

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

مَسْتَعِينٌ مَوْلَى رَسُولِهِ الْكَرِيمِ

وَعَلَى عِيسَى الْمَسِيحِ ابْنِ مَرْيَمَ

وَأَقْبَلْنَا تَصَدِّقَكُمْ وَأَذَلْنَا الْقُرْآنَ

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

ادارہ التحریر
محمد حفیظ بقا پوری
نائب ایڈیٹر: نور شیدا محمد انور

ہفت روزہ
قادیان

زرا اشترک
سالانہ ۱۰ روپے
ممالک غیر ۲۰ روپے

بادشاہ تیر کے پروں سے برکت ڈھونڈینگے



شبیب مبارک حضرت مرزا غلام احمد قادیانی علیہ الصلوٰۃ والسلام

اسلام کا ایک فتح نصیب جرنیل

جس کی آمد اپنے جلو میں ملت بیضار کے پرزور و خزاں دیدہ چمن میں نوید بہاراں لائی۔ اور جس کے وجود فیض رساں کی برکت سے لاکھوں تشنہ کام اور جاں بلب رو میں بادہ روحانیت سے سیراب ہوئیں۔ بارگاہ ایزدی سے "سلطان القلم" کا عظیم القدر خطاب پانے والا وہ بظہل جلیل جس کی سوانح مبارکہ اور سیرت طیبہ کے چند درہائے منتشر کو اپنے دامن میں سمیٹے "بندار" کا یہ شمارہ آپ کی خدمت میں حاضر ہوا ہے۔

جرنی حضرت باری، غلام خیسر امام ✽ امام مہدی و عیسیٰ، ہوں تجھ پہ لاکھوں سلام

ہفت روزہ بزرگانِ ایمان
مورخہ ۱۹ اربان ۱۳۴۹ ہجری

جلد ۱۹

شمارہ ۱۲

مبارک وہ جو اب ایمان لایا صحابہ سے واجب مجھ کو پایا

(المسح الموعود)

مقدس بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ کا دعویٰ جس کی طرف عنوان میں اشارہ کیا گیا ہے یہ کوئی معمولی دعویٰ نہیں ہے۔ اس دعوے کی بنیاد اول قرآنی آیات و بیانات پر ہے۔ دوئم نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی احادیث مقدسہ۔ سوئم عصر حاضر کے واقعات اور تائیدات سماوی پر ہے۔ اس صورت میں ہر خرد مند پر فرض عائد ہوتا ہے کہ آپ کے اس دعویٰ پر غور کرے۔ اور ان دلائل کا موازنہ کرے جو آپ کے صدق دعوے پر قائم ہوتے اور خدا تعالیٰ کی فعلی شہادت سے تقویت پاتے ہیں۔

حاکم عن انس۔ (کنز العمال جلد ۶ صفحہ ۱۲۶)

کہ تم میں سے جو بھی مسیح آخر الزمان کو پائے وہ میری طرف سے سلام پہنچائے۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے پیغام سلام پہنچایا جانا کوئی معمولی بات نہیں۔ ان مختصر مگر جامع الفاظ میں دراصل یہ پیشگوئی تھی کہ مسیح موعود کے وقت میں بڑے بڑے فتنے اٹھیں گے۔ ان کی تکفیر و تکذیب کی جائے گی۔ ان کی عزت اور جان پر حملے ہوں گے۔ قتل کے فتوے دئے جائیں گے اور تدبیریں کی جائیں گی۔ اس لئے بطور تسلی پہلے ہی فرمادیا کہ اے مسیح! تجھے سلامتی ہی ہے۔ خدا ان سب دشمنوں کو مذموم ارادوں میں ناکام و نامراد رکھینگے۔ اور وہ ہر ایسی کوشش میں خائب و خاسر رہیں گے۔ تیرا بال بیکا نہیں ہوگا۔ !!

چنانچہ واقعات نے اس حقیقت کو سچا ثابت کر دکھایا۔ ادھر حضرت بانی سلسلہ احمدیہ نے بحکم الہی اس بات کا اعلان کیا کہ مسیح موسوی جس کے نزول کا انتظار کیا جا رہا ہے۔ وہ اپنی طبعی موت سے وفات پا چکے ہیں۔ اور کہ جس نے آنا تھا وہ میں ہی ہوں۔ چاہے کوئی اس کو مانے یا انکار کر دے حقیقت یہی ہے۔ تب مخالفت کا ایک طوفان اٹھا۔ اور آپ کو تباہ و برباد کر دینے کی تدبیریں کی گئیں۔ اس پر کم و بیش پون صدی کا زمانہ گزرتا ہے۔ باوجود شدید قسم کی مخالفتوں کے وہی ہوا جس کی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بشارت دی تھی یعنی مخالفتوں کے ان طوفانوں میں مسیح موعود کے لئے آسمان سے سلامتی ہی سلامتی برستی رہی۔ اور آپ کا مشن دن دونی اور رات چوگنی ترقی کرتا چلا گیا۔ !!

بخاری شریف کی مذکورہ القدر حدیث میں جس طرح بتایا گیا تھا آپ کے آنے سے پہلے

پہلے دنیا کو نیا اور تازہ ایمان ملا جس نے ایمان لانے والوں کے اندر قوتِ عملیہ پیدا کی اور ان کی زندگی کو یکسر بدل دیا۔ ان افراد سے جو جماعت تیار ہوئی اس کے ذریعہ ایک ایسے پرامن و روحانی انقلاب کا آغاز ہوا جس کی فی الوقت دنیا کو بے حد ضرورت تھی۔ یوں تو ان گنت فرقوں اور جماعتوں کی طرف سے دعویٰ اس بات کے کئے جاتے رہے ہیں کہ اصلاح احوال کا نسخہ گویا انہیں کے پاس ہے لیکن ان میں سے کتنے ہیں جن کی مساعی کا آغاز دل کی صفائی اور معرفتِ حرا کے اصلی نقطہ سے ہوا۔ اور ان کا قدم روحانی معلمین کے قدم پر اٹھا؟ پھر ان کے اعمال و خیالات میں اسکا زورہ کے ساتھ مطابقت پائی گئی۔ زیادہ تفصیلات کو جاننے دیکھنے

رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کے اس بیان پر غور کیجئے جو آپ نے امتِ محمدیہ کے مختلف فرقوں میں منقسم ہو جانے کی خبر دیتے ہوئے واضح کیا تھا کہ ۳۷ فرقوں میں سے ایک ہی فرقہ ناجی ہوگا۔ حضور پر نورؐ سے جب اس خوش قسمت فرقہ کے بارے میں دریافت کیا گیا تو حضورؐ نے صاف فرمایا۔

الادھی الجماعة اور ساتھ ہی واضح فرمایا کہ ما انا علیہ واصحابی۔ کہ سنو وہ فرقہ جماعۃ کا رنگ رکھتا ہوگا۔ اور جو عملی نمونہ میرا اور میرے صحابہ کا ہے وہی اس کا بھی ہوگا۔ اب جاؤ اور ساری دنیا میں پھیلے ہوئے مسلمانوں کے مختلف فرقوں کو دیکھ لو۔ ان کے اعمال و کردار کا جائزہ لے لو۔ اس مشابہت میں کون پورا اترتا ہے؟ پہلے نمبر پر تو امام الزمان ہی کا وجود آتا ہے۔ اور اس امام کے ساتھ شامل ہونے والے اور اس کی کامل اطاعت کرنے والے جماعت کہلاتے ہیں۔ سورت جمعہ کی آیت کریمہ و آخرین منہم لمتا یلحقوا بھم کے نزول کے وقت مسلمانوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بروز کامل کو مبعوث فرمایا جبکہ یہ زمانہ انواع و اقسام کے بگاڑ کے سبب ہمرنگ زمانہ نبوی بن گیا۔ اور مسلمانوں کی جو ناگفتہ بہ حالت ہو گئی وہ کسی سے پوشیدہ نہیں۔ اسلئے ایسے وقت میں الامام المہدئی کے ذریعہ نام کے مسلمانوں کو پھر سے حقیقی اور باعمل مسلمان بنادینے کا کام شروع ہوا۔ اسکا امام عالی مقام کے ہاتھ میں ہاتھ دیکر جماعت احمدیہ نے خدمت و اشاعت دین کے کام کو جس طور پر چلایا آج کوئی بھی دوسرا اسلامی فرقہ اس کا مقابلہ نہیں کر سکتا۔

(باقی دیکھیں صفحہ ۱۱ پر)

اخبار احمدیہ

قادیان ۱۷ اربان (مارچ)۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق ۱۲ مارچ کی رپورٹ منظر پر ہے کہ۔
ویسے تو طبیعت اچھی ہے لیکن ضعف کی شکایت باقی ہے۔
اجاب خاص توجہ اور التزام سے دعائیں کریں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کو صحت کاملہ و عاجلہ عطا فرمائے آمین۔
قادیان ۱۷ اربان۔ محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ مع اہل و عیال بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں الحمد للہ۔
* محترم حضرت مولانا عبد الرحمن صاحب فاضل امیر جماعت احمدیہ قادیان مع درویشان کرام خیریت سے ہیں۔ اَلْحَمْدُ لِلّٰہِ۔

جہاں تک قرآن کریم سے اس بات کے ثبوت کا تعلق ہے سورت جمعہ کی ابتدائی چند آیات پر غور کر لینا ہی کافی ہے۔ اس جگہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی دو بشتوں کا واضح رنگ میں ذکر کیا گیا ہے۔ اور بتایا گیا ہے کہ پہلی بشت میں آپ کے اول المخاطبین آتی تھے جن میں آپ نے تلاوت آیات۔ تزکیہ نفوس تعلیم کتاب و حکمت کے چاروں فرائض بطریق احسن سرانجام دئے جانے کا آغاز فرمایا۔ اور دین اسلام کا دور اول بڑا ہی شان و شوکت سے گزرا۔ تاریخ عالم پر عہد اسلام کی ایسی بے نظیر چھاپ لگادی گئی جیسے کبھی بھی ٹھہرایا نہیں جاسکتا۔ اور نوبع انسان کو ایسے دین سے متعارف و عامل بنا دیا گیا جس نے انسان کی جملہ روحانی ضروریات کو بڑی سادگی اور جامعیت کے ساتھ بیان کیا اور ہر شعبہ زندگی میں مشعل راہ بن کر چکا۔ جس کی تعلیم تا قیامت قابل عمل رہے گی اور نوبع انسانی اس سے ہدایت اور نور حاصل کرتی چلی جائے گی۔ !!

سورت جمعہ کی انہی آیات کے تذکرہ میں بخاری شریف میں اس مضمون کی روایت بھی بیان ہوئی ہے کہ آیت کریمہ و آخرین منہم لمتا یلحقوا بھم کے نزول کے وقت صحابہ کرام نے حضورؐ سے و آخرین منہم کے بارے میں دریافت کیا کہ یہ کون ہیں؟ روایت بتاتی ہے کہ اس مجلس میں حضرت سلمان فارسی بھی موجود تھے۔ آپ نے ان کی طرف اشارہ کر کے فرمایا۔

لَوْ كَانَتِ الْاِيْمَانُ عِنْدَ الثَّرِيَا لَسَا لَهٗ رِجَالٌ اَوْ رُجُلٌ مِّنْ هٰؤُلَاءِ اور مطلب یہ تھا کہ میری امت پر ایک ایسا وقت بھی آنے والا ہے جبکہ دلوں میں نور ایمان باقی نہیں رہتا گا۔ اور محاورہ کے رنگ میں یہ کہنا بجا ہوگا کہ ایمان ثریا پر چلا گیا ہے۔ ایسے وقت مسلمان ناری کی قوم فارس کے جوان مرد ثریا ستارہ پر بجھے ایمان کو پھر سے واپس لائیں گے اور دلوں میں پھر نور ایمان کی شمع روشن ہوگی اور امت کے افراد زندہ ایمان سے خوش بخت ہوینگے اور ایک پاک جماعت فاضلہ کی قوتِ علیہ کے ساتھ آگے بڑھے گی۔

اسی کے ساتھ ان احادیث قدسہ کو بھی متحضر کر لیجئے جن میں نزولِ مسیح کی خبر دیتے ہوئے افراد امت کو یہاں تک تاکید کی گئی ہے کہ۔

مَنْ اَدْرَاكَ مِنْكُمْ عَيْشِي اَبْنِ مَرْيَمَ فَلْيَقْرَئْهُ مِنِّي السَّلَامَ۔ رَوَاهُ

علوم جدیدہ کی روشنی کے اس زمانہ میں اللہ تعالیٰ نے اسلام کی حفاظت اس جہاں کو قائم کیا ہے

مبارک ہیں وہ لوگ جو اس سلسلہ کی قدر کرتے ہیں اور اس سے فائدہ اٹھاتے ہیں

مَلْفُوظَاتُ حَضْرَتِ اَقْدَسِ مَسِيحِ مَوْعُوْدٍ عَلَيْهِ الصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ

اللہ تعالیٰ نے تیرہ سو سال پہلے اسلام کو دنیا میں ظاہر کیا اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ ظاہر کیا۔ لیکن آج تیرہ سو سال بعد اور اس وقت کہ چودھویں صدی کے بھی پندرہ سال گزر گئے۔ اس کو آریوں، برہمنوں، طبیعوں اور دہریوں یا عیسائیوں کے سامنے بیان کرو تو وہ ہنس دیتے ہیں۔ اور مسخر میں اڑا دیتے ہیں۔ ایسی مصیبت کے وقت میں کہ ایک طرف علوم جدیدہ کی روشنی، دوسری طرف طبیعوں میں ایک خاص انقلاب پیدا ہو جانے کے بعد مختلف فرقوں اور مذہبوں کی کثرت ہے۔ ان امور کا پیش کرنا اور لوگوں سے

مناجبات

مَنْظُومُ كَلَامِ حَضْرَتِ اَقْدَسِ مَسِيحِ مَوْعُوْدٍ عَلَيْهِ الصَّلَامُ

اے خدا اے کار ساز و عیب پوش و کردگار
یہ سراسر فضل و احسان ہے کہ میں آیا پسند
ابتداء سے گوشہ خلوت رہا مجھ کو پسند
پر مجھے تو نے ہی اپنے ہاتھ سے ظاہر کیا
کچھ خبر کے تیرے کوچہ میں بیکس کا شور ہے
فضل کے ہاتھوں سے اب اس وقت کر میری مدد
اے میرے پیارے مرنے محسن مرے پروردگار
ورنہ درگاہ میں تری کچھ کم نہ تھے خدمت گزار
شہرتوں سے مجھ کو نفرت تھی ہر اک عظمت سے عار
میں نے کب مانگا تھا یہ تیرا ہی ہے سب برگ بار
خاک میں ہو گا یہ سر گر تو نہ آیا بن کے یار
کشتی اسلام تا ہو جلتے اس طوفان سے پار

یا الہی فضل کر اسلام پر اور خود بچا!
اس شکستہ ناؤ کے بندوں کی اب سن لے پکار

منوانا بہت ہی سچیدہ بات ہو گئی
باتیں ایک قصہ کہانی سمجھی جانے
مَنْ نَزَّلْنَا الذِّكْرَ وَاَنَّا لَهُ
کا وعدہ دے کر قرآن اور
ذمہ دار ہوتا ہے مسلمانوں کو اس
میں پڑنے نہ دیا۔

پس مبارک ہیں وہ لوگ جو
فائدہ اٹھاتے ہیں۔ بات یہ ہے
ٹھیک ہے کہ جیسا انسانی طبائع

تھی اور اسلام اور اس کی
لگی تھیں۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے جو
لِحَافِظُونَ (پ ۱۴)

اسلام کی حفاظت کا خود
مصیبت سے بچا لیا اور فتنہ

اس سلسلہ کی قدر کرتے اور اس سے
کہ اگر نبوت نہ ملے تو یہ بالکل
کا خاصہ ہے کہ وہ بظنی کی طرف

بھٹ رجوع کر لیتی ہیں۔ تو اندرونی طور پر ہی لوگ ایک قصہ کہانی سمجھ کر قرآن اور اسلام سے دستبردار ہو جاتے ہیں۔ مثلاً دیکھو اگر اندر کھڑکا ہو تو باہر والا خواہ مخواہ خیال کرے گا کہ اندر کوئی آدمی ضرور ہے۔ مگر وہ جب دو چار دن تک دیکھتا ہے کہ اندر سے کوئی نہیں نکلا تو پھر اس کا خیال تبدیل ہونا شروع ہوتا ہے۔ تو پھر بدون اندر جانے کے ہی وہ سمجھ لیتا ہے کہ اگر انسان ہوتا تو اس کو کھانے پینے کی ضرورت پڑتی اور وہ ضرور باہر آتا۔ اگر نبوت کے انوار و برکات جو وحی ولایت کے رنگ میں آتے ہیں اس فلاسفی اور روشنی کے زمانہ میں ظاہر نہ ہوتے تو مسلمانوں کے بچے مسلمانوں کے گھر میں رہ کر اسلام اور قرآن کو ایک قصہ کہانی اور داستان سمجھ لیتے۔ اور اسلام سے ان کو کوئی واسطہ تعلق نہ رہتا۔ اس طرح یہ گویا اسلام کو معدوم کرنے کا سلسلہ بندھ جاتا مگر نہیں۔ اللہ تعالیٰ کی غیرت اس کا ایفائے وعدہ کا جوش کب ایسا ہونے دیتا تھا جیسا کہ ابھی میں نے کہا کہ خدا تعالیٰ نے وعدہ فرمایا کہ

اِنَّا نَحْنُ نَزَّلْنَا الذِّكْرَ وَاَنَّا لَهُ لِحَافِظُونَ

(ملفوظات جلد اول ص ۹۵ و ۹۶)

حضرت مسیح پاك عَلَيْهِ الصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ كَايْكُ بے نظیر کارنامہ

صفاتِ تعالیٰ متعلق عوامِ غلط فہمیوں کا ازالہ

اقباس از تقریر حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرمودہ جلد ۱۲۸ء

تیسرا کام حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کی صفات کے متعلق لوگوں کے خیالات میں جو فساد پڑ گیا تھا اس کی آپ نے اصلاح کی ہے۔ مذہب میں سب سے بڑی ہستی خدا تعالیٰ کی ہستی ہے۔ مگر اس کی ذات کے متعلق مسلمانوں میں اور دوسرے مذہبوں میں اتنا اندھیرا مچا ہوا تھا۔ اور ایسی خلاف عقل باتیں بیان کی جاتی تھیں کہ ان کی موجودگی میں اللہ تعالیٰ کی طرف کسی کو توجہ ہی نہیں ہو سکتی تھی۔ اس خرابی کو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے دور کیا۔

خدا تعالیٰ کے متعلق یہ غلط خیالات پھیلے ہوئے تھے (۱) شرک جلی اور خفی میں لوگ مبتلا تھے۔ (۲) بعض لوگ اللہ تعالیٰ کی نسبت یہ یقین رکھتے تھے کہ اگر خدا ہے تو وہ علت العلل ہے۔ وہ اس کی قوت ارادی کے منکر تھے۔ اور سمجھتے تھے کہ جس طرح مشین چلتی ہے اسی طرح خدا تعالیٰ سے دنیا کے کام ظاہر ہو رہے ہیں۔ ہزاروں علتوں پر اسے وہ ایک علت ہے گو آخری اور سب سے بڑی۔ مگر بہر حال ایک اضطرار کے رنگ میں اس کے سب افعال صادر ہوتے ہیں۔ مسلمان کہلانے والوں میں سے بھی فلسفہ کے دلدادے اس خیال سے متاثر ہو چکے تھے۔ (۳) بعض لوگ خیال کر رہے تھے کہ دنیا آپ ہی آپ بنی ہے اور قدیم ہے۔ خدا تعالیٰ کا جوڑنے جاڑنے سے زیادہ دنیا سے کوئی تعلق نہیں۔ بعض مسلمان بھی اس غلطی میں مبتلا تھے۔ (۴) بعض لوگ خدا تعالیٰ کے رحم کا انکار کرنے لگ گئے تھے۔ اور یہ کہتے تھے کہ خدا میں رحم کی صفت نہیں پائی جاتی کیونکہ وہ عدل کے خلاف ہے۔ (۵) بعض لوگ خدا تعالیٰ کی قدرت کا ایسا ناقص اندازہ کرنے لگ گئے تھے کہ انہوں نے خدا تعالیٰ کی صفات کے ظہور کو چند ہزار سال میں محدود کر دیا تھا۔ اور خیال کر رہے تھے کہ بس خدا تعالیٰ کی صفات اسی چند ہزار سال میں ظاہر ہوئی ہیں۔ اور اگر اس دور کو لمبا بھی کرتے تھے تو اتنا کہ گو

اس دنیا کی عمر لاکھوں سال کی مانتے تھے مگر خدا تعالیٰ کی صفات کے ظہور اسی دور کے ساتھ محدود کرتے تھے۔ (۶) بعض لوگ خدا کی قدرت کو غلط طریق سے ثابت کرتے ہوئے یہ کہتے کہ خدا جھوٹ بھی بول سکتا ہے چوری بھی کر سکتا ہے۔ اگر نہیں کر سکتا۔ تو معلوم ہوا کہ اس میں قدرت نہیں۔ (۷) بعض لوگ خدا تعالیٰ کو قانون قضا و قدر جاری کرنے کے بعد بالکل بیکار سمجھتے اور اس وجہ سے کہتے تھے کہ دعا کرنا فضول ہے۔ جب خدا کا قانون جاری ہو گیا ہے کہ فلاں بات اس طرح ہو تو دعا کرنا بے فائدہ ہے۔ دعا سے اس قانون میں رد کا وٹ نہیں پیدا ہو سکتی۔ (۸) خدا تعالیٰ کے صفات کے اجراء کا مسئلہ بالکل لائیکل سمجھا جانے لگا تھا۔ لوگ خدا تعالیٰ کی سب صفات کے ایک ہی وقت میں جاری ہونے کا علم نہ رکھتے تھے۔ وہ سمجھ ہی نہ سکتے تھے کہ خدا تعالیٰ جو شریہ العقاب ہے وہ اس صفت کو رکھتے ہوئے ایک ہی وقت میں وہاں کس طرح ہو سکتا ہے۔ وہ حیران تھے کہ کیا ایک انسان کے لئے کہا جاسکتا ہے کہ وہ بڑا سخی ہے اور بڑا بخیل بھی ہے۔ اگر نہیں تو خدا کے لئے کس طرح کہا جاسکتا ہے کہ وہ ایک ہی وقت میں تہا رہے اور رحیم بھی۔ چونکہ قرآن میں خدا تعالیٰ کی ایسی صفات آئی ہیں جو بظاہر آپس میں مخالفت رکھتی ہیں اس لئے وہ لوگ حیران تھے۔

(۹) بعض لوگ اس خیال میں پڑے ہوئے تھے کہ ہر چیز خدا ہی خدا ہے۔ اور بعض اس وہم میں پڑے ہوئے تھے کہ ایک نخت ہے خدا تعالیٰ اس پر بیٹھا ہوا حکم کرتا ہے۔

(۱۰) خدا تعالیٰ کی طرف توجہ ہی نہیں رہی تھی۔ حتیٰ کہ جب کوئی مکان یا گھر ویران ہو جاتا تو کہتے کہ اب تو اس میں اللہ ہی اللہ ہے۔ یا کسی کے پاس کچھ نہ رہتا تو کہا جاتا کہ اب تو اس کے پاس اللہ ہی اللہ ہے جس کا یہ مطلب تھا کہ خدا تعالیٰ بھی ایک مخلوق ہی کا نام ہے۔ خدا تعالیٰ کی محبت اور اس کے ملنے کی تڑپ بالکل مٹ گئی تھی۔ جنوں اور جھوٹوں کی ملاقات۔ عمل حب اور عمل بغض

کی خواہش تو لوگوں میں تھی لیکن اگر نہ تھی تو خدا تعالیٰ کی ملاقات کی خواہش نہ تھی۔

ان اختلافات کے طوفان کے وقت میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام ظاہر ہوئے۔ اور آپ نے ان سب غلطیوں سے مذہب کو پاک کر دیا۔ سب سے پہلے میں شرک کو لیتا ہوں آپ نے شرک کو پورے طور پر رد کیا اور توحید کو اپنے پورے جلال کے ساتھ ظاہر کیا۔ آپ سے پہلے مسلمان علماء تین قسم کا شرک مانتے تھے۔ (۱) بتوں۔ فرشتوں اور معین چیزوں کی عبادت کرنا۔ مگر باوجود اس کے عوام تو الگ رہے علماء تک قبروں پر سجدے کرتے تھے۔ لکھنؤ میں ایک بڑے مولوی کو میں نے قبر پر

سجدہ کرتے دیکھا خود دیکھا ہے۔ (۲) علماء تسلیم کرتے تھے کہ کسی میں خدائی صفات تسلیم کرنا بھی شرک ہے مگر یہ صرف منہ سے کہتے تھے۔ بڑے سے بڑے توحید پرست وہابی بھی حضرت مسیح کو ایسی صفات دیتے تھے جو خدا سے ہی تعلق رکھتی ہیں۔ مثلاً یہ کہتے کہ وہ آسمان پر کئی سو سال سے بیٹھے ہیں۔ نہ کھاتے ہیں۔ نہ پیتے ہیں۔ نہ ان پر کوئی تغیر آتا ہے اور یہ بھی مانتے ہیں کہ بعض انسانوں نے مرنے سے زندہ کئے تھے۔ اور کس نے تو علاوہ مردے زندہ کرنے کے پرندے بھی پیدا کئے تھے۔

(۳) بڑے بڑے عالم اور دین کے ماہر یہ مانا کرتے تھے کہ چیزوں پر امکان کرنا یعنی یہ سمجھنا کہ کوئی چیز اپنی ذات میں فائدہ پہنچا سکتی ہے یہ بھی شرک ہے۔ مثلاً اگر کوئی یہ سمجھتا کہ فلاں دوای بخار آمار دگی تو وہ شرک کرتا۔ اصل میں یوں سمجھنا چاہیے کہ فلاں دوای خدا تعالیٰ کے دیئے ہوئے اثر سے فائدہ دے گی۔ کیونکہ جب تک ہر چیز میں خدا کا ہی جلوہ نظر نہ آئے۔ اس وقت تک اس سے فائدہ کی امید رکھنا شرک ہے۔

یہ شرک کی بہت عمدہ تعریف ہے مگر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس سے بھی اوپر تعریف بیان کی ہے جس کی نظیر پچھلے تیرہ سو سال میں نہیں ملتی۔ آپ نے توحید کے متعلق مختلف کتابوں میں مضامین لکھے ہیں۔ ان کا خلاصہ یہ ہے کہ جو باتیں لوگوں نے بیان کی ہیں ان کے اوپر اور ان

سے بالا ایک اور درجہ کامل توحید کا ہے۔ آخری درجہ پچھلے علماء نے توحید کا یہ بیان کیا تھا کہ ہر چیز میں خدا کا ہاتھ کام کرتا ہوا نظر آئے۔ گو یہ صحیح ہے مگر ہے تو آخر اپنا خیال ہی کیونکہ جو شخص اپنے ذہن میں یہ خیال جمانا ہے کہ سب کچھ خدا تعالیٰ کی طرف سے ہو رہا ہے۔ وہ اس توحید کو خود پیدا کر رہا ہے۔ اور اپنی بیدا کی ہوئی توحید کامل توحید نہیں کہلا سکتی۔ توحید وہی کامل ہوگی کہ جو خدا تعالیٰ کی طرف سے جلوہ گر ہو۔ اور جس کے ذریعہ سے خدا تعالیٰ خود ماسویٰ کو مٹا ڈالے۔ اور یہی توحید اصلی توحید ہے۔

اور اس کا کوئی حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اور قرآن کریم نے اور تمام انبیاء نے پیش کیا ہے۔ یعنی بندہ اللہ تعالیٰ کے اس قدر قریب ہو جائے کہ اسے اس امر کی ضرورت نہ رہے کہ وہ سوچے کہ خدا تعالیٰ ایک ہے۔ بلکہ خدا تعالیٰ اپنے ایک ہونے کو خود اس کے لئے ظاہر کر دے۔ اور ہر چیز میں خدا تعالیٰ اس کے لئے اپنا ہاتھ دکھائے اور ہر چیز اس کے لئے بطور شفاف شیشہ کے ہو جائے۔ کہ جس طرح وہ اپنے آپ کو بیچ میں سے غائب کر دیتا ہے اور اس کے پرے جو چیز ہو نظر آنے لگتی ہے اسی طرح تمام دنیا کی اشیاء ایسے انسان کے لئے بر منزلہ آئینہ ہو جائیں اور وہ اپنے خیال سے ان میں اللہ تعالیٰ کو نہ دیکھے۔ بلکہ اللہ تعالیٰ اپنی صفات کو خاص طور پر ظاہر کر کے ہر چیز میں اسے نظر آنے لگے۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں۔ خالی عقیدہ رکھنا کہ ہر چیز میں خدا کا ہاتھ ہے یہ اعلیٰ توحید نہیں۔ بلکہ کمال توحید یہ ہے کہ خدا تعالیٰ ہر چیز میں سے اپنا ہاتھ دکھائے۔ جب ایسا ہو تب خدا تعالیٰ واقعہ میں ہر چیز میں نظر آتا ہے۔ محض ہمارا خیال نہیں ہوتا۔

یہ ایسی توحید ہے جو عقیدہ سے تعلق نہیں رکھتی۔ بلکہ انسان کے تمام اعمال پر حاوی ہے۔ ایک مسلمان کی اخلاقی۔ تمدنی۔ سیاسی۔ معاشرتی۔ غرض کہ ہر قسم کی زندگی پر حاوی ہے۔ جب انسان کھانا کھائے تو خدا اس کھانے میں جلوہ دکھا رہا ہو۔ اور کھانے کی تمام ضرورتوں اور اس کی ضرورتوں کو اس پر ظاہر کر رہا ہو۔ اور اپنا جلال دکھا رہا ہو۔ جب پانی پیئے تو بھی اسی طرح ہو۔ جب دوستوں سے ملے تب بھی ایسا ہی ہو۔ غرض ہر اک کام جو وہ کرے خدا تعالیٰ اس کے ساتھ ہو اور اس میں اپنی قدرت اس کے لئے ظاہر کر رہا ہو۔

یہ کاملی توحید کا درجہ ہے۔ جب کسی کو یہ حاصل ہو جائے تو اس کے بعد کسی قسم

کاشبہ باقی نہیں رہتا۔ اور اسی توحید پر ایمان لانا مدارِ نجات ہے۔ اور اسی کی طرف قرآن کریم کی اس آیت میں اشارہ ہے کہ الذین یذکرون اللہ قیاماً و قعوداً و علی جنوبہم ویتفکرون فی خلق السموات و الارض ربنا ما خلقت هذا باطلا۔ سبحانک فقنا عذاب النار۔

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے وہ لوگ جو اللہ کو یاد کرتے ہیں کھڑے ہوئے بھی اور بیٹھے ہوئے بھی اور پہلوؤں پر بھی اور زمین اور آسمانوں کی پیدائش کے متعلق بھی ٹھکر کرتے ہیں خدا ان کے سامنے آجاتا ہے اور وہ بے اختیار ہو کر پکار اٹھتے ہیں کہ ربنا ما خلقت هذا باطلا سبحانک فقنا عذاب النار۔ اے ہمارے رب یہ چیزیں جو تو نے بنائی تھیں لہذا نہ تھیں۔ ان کے ذریعہ ہم تجھ تک آگئے ہیں۔ تو پاک ہے۔ اب ہمیں آگ کے عذاب سے بچائے۔ یعنی ایسا نہ ہو کہ ہم اس مقام سے ہٹ جائیں۔ اور ہر کی آگ ہمیں بھسم کر دے۔

اب پیشتر اس کے کہ میں ان دوسری غلط فہمیوں کے ازالہ کا ذکر کروں جو خدا تعالیٰ کے متعلق لوگوں میں پھیلی ہوئی تھیں میں یہ بتانا چاہتا ہوں کہ ان سب غلطیوں کے دور کرنے کے لئے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ایک اصول پیش کیا ہے جو ان سب غلطیوں کا ازالہ کرتا ہے اور وہ اصل یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ ایسے کمثلہ شیئی ہے۔ پس اس کے متعلق کوئی بات ہم مخلوق پر قیاس کر کے نہیں کہہ سکتے۔ اس کے متعلق ہم جو کچھ کہہ سکتے ہیں وہ خود اسی کی صفات پر مبنی ہونا چاہیے۔ ورنہ ہم غلطی میں مبتلا ہو جائیں گے۔ ہمیں دیکھنا چاہیے کہ جو عقیدہ ہم خدا تعالیٰ کی نسبت رکھتے ہیں وہ اس کی دوسری صفات کے جنہیں ہم تسلیم کرتے ہیں مطابق ہے یا نہیں۔ اگر نہیں تو یقیناً ہم غلطی پر ہیں۔ کیونکہ خدا تعالیٰ کی صفات متضاد نہیں ہو سکتیں۔

اس اصل کے بتانے سے آپ نے ایک طرف تو ان غلطیوں کا ازالہ کر دیا ہے جو مسلمانوں میں پائی جاتی تھیں۔ اور دوسری طرف غیر مذاہب کی غلطیوں کی بھی حقیقت کھول دی ہے۔

میں نے بتایا تھا کہ اللہ تعالیٰ کے متعلق لوگوں میں کئی قسم کی غلطیاں پڑی ہوئی تھیں جن میں سے توحید کے متعلق جو اصلاح حضرت مسیح موعود نے کی ہے اُسے میں اوپر بیان کر آیا ہوں۔ جو دوسری غلطیاں ہیں ان سب کی اصلاح حضرت مسیح موعود نے اوپر کے بیان کئے ہوئے اصل کے ماتحت کی ہے۔

چنانچہ دوسری غلطی اللہ تعالیٰ کے متعلق مختلف مذاہب کے پیروؤں میں یہ پیدا ہو رہی تھی کہ وہ اُسے علت العلل قرار دیتے تھے یعنی اس کی قوت ارادی کے منکر تھے اس غلطی کا ازالہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اللہ تعالیٰ کی صفت حکیم اور قدیر سے کیا ہے۔ تمام مذاہب خدا تعالیٰ کے حکیم اور قدیر ہونے کے قائل ہیں۔ اور یہ ظاہر ہے کہ اگر وہ حکیم اور قدیر ہے تو علت العلل نہیں ہو سکتا بلکہ بالارادہ خالق ہے۔ کسی مشین کو کوئی عقلمند کبھی حکیم نہیں کہے گا۔ پس اگر خدا حکیم ہے تو علت العلل نہیں ہو سکتا۔ کوئی درزی یہ نہیں کہے گا کہ میری سنگری کی مشین بڑی لائق ہے۔ یا بڑی حکیم ہے۔ حکمت والا اس چیز کو کہا جاتا ہے جو ارادہ کے ماتحت کام کرتی ہے۔ پھر خدا تعالیٰ قادر ہے اور حربی میں قادر کے معنی اندازہ کرنے والے کے ہیں۔ یعنی جو ہر اک چیز کا اندازہ کرتا ہو۔ اور دیکھتا ہو کہ کس چیز کے مناسب حال کیا طاقتیں یا کیا سامان ہے۔ مثلاً یہ فیصلہ کرے کہ گرمی کے لئے کیا تو این ہوں اور سردی کے لئے کیا۔ کس کس حیوان کی کس کس قدر عمر ہو۔ اور یہ اندازہ کوئی بلا ارادہ بستی نہیں کر سکتی۔ پس خدا تعالیٰ کی قدیر اور حکیم صفات اس کے ارادہ کو ثابت کر رہی ہیں۔ اور اُسے قدیر اور حکیم مانتے ہوئے علت العلل نہیں کہا جا سکتا۔

(۳) تیسری قسم کے وہ لوگ تھے جو یہ کہتے تھے کہ دنیا آپ ہی آپ بنی ہے۔ خدا کا اس میں کوئی دخل نہیں۔ یعنی خدا رُوح اور مادہ کا خالق نہیں ہے۔ اس کا جواب آپ نے خدا کی صفت مالکیت اور رحمت سے دیا۔ اور فرمایا کہ خدا تعالیٰ کی دو بڑی صفات مالکیت اور رحمت ہیں۔ اب اگر خدا نے دنیا کو پیدا نہیں کیا۔ تو پھر اس پر تصرف جملے کا بھی اُسے کوئی حق نہیں ہے۔ یہ حق اُسے کہاں سے حاصل ہو گیا۔ پس جب تک خدا تعالیٰ کو دنیا کا خالق نہ مانو گے دنیا کا مالک بھی نہیں مان سکتے۔

دوسری صفت خدا تعالیٰ کی رحمت ہے رحیم کے معنی ہیں وہ ہستی جو انسان کے کام کا بہتر سے بہتر بدلہ دے۔ اب سوال یہ ہے کہ اگر خدا کسی چیز کا خالق نہیں تو وہ بدلے اس کے پاس کہاں سے آئیں گے۔ جو لوگوں کو اپنی اس صفت کے ماتحت دیکھا۔ ہمارے ملک میں ایک مثل مشہور ہے کہ ”حلائی کی دوکان پر دادا جانی فاتحہ“ کہتے ہیں کسی شخص نے اپنے دادا کی فاتحہ دلائی تھی وہ کچھ خرچ کرنا نہیں چاہتا تھا۔ اور مولوی بغیر امید کے فاتحہ پڑھنے کو تیار نہ تھے۔ آخر اس نے یہ تدبیر کی کہ مولویوں کو لے کر ایک حلائی کی دوکان پر

پہنچا اور ان سے کہا فاتحہ پڑھو۔ انہوں نے سمجھا کہ اس کے بعد منگوائی تقسیم ہوگی۔ مگر جب وہ فاتحہ پڑھ چکے تو وہ خاموشی سے وہاں سے چل دیا۔ یہی حالت ان لوگوں کے نزدیک خدا کی ہے۔ اگر خدا کسی چیز کا خالق ہی نہیں ہے تو بدلے کہاں سے آئیں گے۔ اور وہ کہاں سے دے گا۔ خواہ آریہ محدود ہی بدلہ مانیں۔ لیکن بدلہ مانتے تو ہیں۔ اور بدلہ خدا تعالیٰ نہیں دے سکتا ہے جبکہ وہ خالق ہی نہ ہو۔ جو خود کنگال ہوا اُس نے بدلہ کیا دینا ہے۔

(۴) چوتھی قسم کے لوگ وہ تھے جو خدا تعالیٰ کی صفت رحمت کے ہی منکر تھے۔ ان لوگوں کو حضرت مسیح موعود نے خدا تعالیٰ کی صفت رحمانیت اور مالکیت سے جواب دیا۔ مثلاً مسیحیوں کے مذہب کی بنیاد ہی اس امر پر ہے کہ چونکہ عادل ہے اس لئے وہ کسی کا گناہ معاف نہیں کر سکتا۔ پس اسے دنیا کے گناہ معاف کرنے کے لئے ایک کفارہ کی ضرورت پیش آئی۔ تا اس کا رحم بھی قائم رہے اور عدل بھی۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا ہے شک خدا عادل ہے۔ مگر عدل اس کی صفت نہیں۔ عدل صفت اس کی ہوتی ہے جو مالک نہ ہو۔ مالک کی صفت رحم ہوتی ہے۔ ہاں جب مالک کا رحم کام کے برابر ظاہر ہو تو اُسے ہی عدل کہہ سکتے ہیں۔ پس چونکہ خدا تعالیٰ مالک اور رحمن بھی ہے اس لئے اُس کا دوسرا چیز دل پر قیاس نہیں کیا جا سکتا۔ دیکھو خدا تعالیٰ نے انسان کو کان۔ ناک۔ آنکھیں بغیر اس کے کسی عمل کے دکھائے ہیں۔ کیا کوئی اعتراض کر سکتا ہے کہ یہ اس کے عدل کے خلاف ہے۔ پس اگر خدا بغیر انسان کے کسی استحقاق کے یہ چیزیں اسے دے سکتا ہے۔ تو پھر یہ انسان کے گناہ کیوں معاف نہیں کر سکتا۔ اسی طرح وہ مالک ہے اور بہ حیثیت مالک ہونے کے معاف کرنے سے اس کے عدل پر حرف نہیں آتا۔ ایک بچے کے گناہ عام حالات میں مجرم کو مجرم معاف نہیں کر سکتا۔ کیونکہ اسے فیصلہ کا حق پہلے کی طرف سے ملتا ہے۔ اور دوسروں کے حق معاف کرنے کا کسی کو اختیار نہیں ہوتا۔ لیکن خدا تعالیٰ اگر معاف کرے تو اس پر کوئی اعتراض نہیں۔ کیونکہ اُسے فیصلہ کا حق دوسروں کی طرف سے نہیں ملا۔ بلکہ اُسے یہ حق مالکیت اور خالقیت کی وجہ سے اپنی ذات میں حاصل ہے۔ پس اس کا عفو عدل کے خلاف نہیں۔

(۵) پانچویں قسم کے وہ لوگ تھے جو خدا کی صفت خالقیت کو ایک زمانہ تک محدود کرتے تھے۔ ان کو آپ نے خدا تعالیٰ کی صفت قیوم سے جواب دیا۔ فرمایا خدا

تعالیٰ کی صفات چاہتی ہیں کہ ان میں تعطل نہ ہو۔ بلکہ وہ ہمیشہ جاری رہیں۔ قیوم کے معنی ہیں قائم رکھنے والا۔ اور یہ صفت تمام صفات پر حاوی ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس بات پر خاص زور دیا۔ ہے کہ خدا تعالیٰ کی صفات میں تعطل نہیں ہو سکتا۔ آپ نے جو ان پریش کیا اور جو قصوری بیان کی ہے وہ باقی دنیا سے مختلف ہے۔ بعض لوگ یہ کہتے ہیں کہ خدا تعالیٰ نے فلاں وقت سے دنیا کو پیدا کیا۔ گویا اس سے قبل خدا بے کار تھا۔ اور بعض لوگ یہ کہتے ہیں کہ دنیا ہمیشہ سے چلی آ رہی ہے۔ گویا وہ خدا تعالیٰ کی طرح ازلی ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا یہ دونوں باتیں غلط ہیں۔ یہ ماننا بھی کہ کسی وقت خدا کی صفات میں تعطل تھا۔ خدا تعالیٰ کی صفت قیوم کے خلاف ہے۔ اسی طرح یہ کہنا بھی کہ جب سے خدا تعالیٰ ہے سبھی سے دنیا چلی آتی ہے۔ خدا کی صفات کے خلاف ہے شاید بعض لوگ کہیں کہ دونوں باتیں اس طرح غلط ہو سکتی ہیں۔ دونوں میں سے ایک نہ ایک تو معسج ہونی چاہیے۔ لیکن یہ ان کا خیال مادیات پر قیاس کرنے کے سبب سے ہو گا۔ اصل میں بعض باتیں ایسا ہوتی ہیں جو عقل انسانی سے بالا ہوتی ہیں۔ اور عقل ان کی کہنے کو نہیں پہنچ سکتی۔ دنیا کا پیدا ہونا چونکہ انسانوں۔ جمادات بلکہ ذرات کی پیدائش سے بھی پہلے کا واقعہ ہے۔ اس لئے انسانی عقل اس کو نہیں سمجھ سکتی۔ جو دو عقیدہ سے لوگوں کی طرف سے پیش کر کے جاتے ہیں ان پر غور کر کے دیکھ لو کہ دونوں بالبدلت غلط نظر آتے ہیں۔ اگر کوئی یہ کہتا ہے کہ جسے خدا ہے اسی وقت سے دنیا کا سلسلہ ہے۔ تو پھر اسے دنیا کو بھی خدا تعالیٰ کی طرف سے ازلی ماننا پڑے گا۔ اور اگر کوئی یہ کہے کہ پیدائش کا سلسلہ کر ڈروں یا ازلیں سالوں میں محدود ہے۔ تو پھر اُسے یہ بھی رہنا پڑے گا کہ خدا تعالیٰ ازلی سے نکلا تھا۔ صرف چند کر ڈیا چند ارب سال سے وہ خالق بنا اور یہ دونوں باتیں غلط ہیں۔ پس یہ بھی ہے کہ اس امر کی پوری حقیقت کو انسان پروردگار کبھی نہیں سمجھ سکتا۔ اور سچائی ان دونوں خودوں کے درمیان درمیان ہے۔ یہ مسئلہ ہی اسی طرح غیر العقول سے جس طرح کہ زمانہ اور جگہ کا مسئلہ ہے کہ ان دونوں چیزوں کو محدود یا غیر محدود ماننا دونوں ہی عقل کے خلاف نظر آتے ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس بحث کا یوں فیصلہ فرمایا ہے کہ نہ خدا تعالیٰ کی صفت خالقیت کبھی معطل ہوئی اور نہ دنیا خدا کے ساتھ چلی آ رہی ہے۔ اور صداقت ان دونوں امور کے درمیان ہے۔ اور اس کی تشریح آپ نے یہ فرمائی ہے کہ مخلوق کو خدا سے لے کر حاصل ہے۔

گو قدامت ذاتی کسی شے کو حاصل نہیں۔ کوئی ذرہ کوئی روح۔ کوئی چیز ماسوی اللہ ایسی نہیں کہ جسے قدامت ذاتی حاصل ہو۔ لیکن یہ سچ ہے کہ خدا تعالیٰ ہمیشہ سے اپنی صفت خلق کو ظاہر کرتا چلا آیا ہے۔ لیکن اس کے ساتھ ہی یہ بھی یاد رکھنا چاہیے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے قدامت نوعی کا بھی وہ مفہوم نہیں لیا جو دوسرے لوگ لیتے ہیں۔ جو یہ ہے کہ جب سے خدا ہے تب سے مخلوق ہے۔ یہ ایک یہودہ عقیدہ ہے۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام اس کے قائل نہیں۔ یہ کہنا کہ جب سے خدا ہے تب سے مخلوق ہے اس کے دو معنی ہو سکتے ہیں۔ جو دونوں باطل ہیں۔ ایک تو یہ کہ خدا ہی ایک غرض سے ہے، اور مخلوق بھی۔ کیونکہ جب کا لفظ وقت کی طرف خواہ وہ کتنا ہی لمبا ہو اشارہ کرتا ہے اور ایسا عقیدہ بالکل باطل ہے۔ دوسرے معنی اس جملہ کے یہ بنتے ہیں کہ مخلوق انہی معنوں میں ازلی ہے کہ جن معنوں میں خدا تعالیٰ ہے۔ اور یہ معنی بھی اسلام کی تعلیم کے خلاف ہیں اور عقل کے بھی۔ خالق اور مخلوق ایک ہی معنوں میں ازلی نہیں ہو سکتے۔ ضروری ہے کہ خالق کو تقدم حاصل ہو اور مخلوق کو تاخر۔ یہی وجہ ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے یہ کبھی نہیں لکھا کہ مخلوق بھی ازلی ہے۔ بلکہ یہ فرمایا ہے کہ مخلوق کو قدامت نوعی حاصل ہے۔ اور قدامت اور ازلیت میں فرق ہے۔ غرض حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے نزدیک مخلوق کو قدامت نوعی تو حاصل ہے مگر ازلیت نہیں خالق مخلوق پر بہر حال مقدم ہے۔ اور دور وحدت دور خلق سے پہلے ہے۔ اس میں کوئی شبہ نہیں کہ خالق اور مخلوق کے اس تعلق کو سمجھنا کہ خالق کو ازلیت بھی اور دور وحدت کو تقدم بھی حاصل ہو اور مخلوق کو قدامت نوعی بھی حاصل ہو، انسانی عقل کے لئے مشکل ہے۔ لیکن صفات الہیہ پر غور کرنے سے یہی ایک عقیدہ ہے جو شان الہی کے مطابق نظر آتا ہے۔ اس کے علاوہ دوسرے عقائد یا تو شرک پیدا کرتے ہیں یا خدا تعالیٰ کی صفات پر ناقابل قبول حد بندیاں لگاتے ہیں۔ اور اس میں کیا شبہ ہے کہ خدا تعالیٰ کے متعلق وہی عقیدہ درست ہو سکتا ہے جو اس کی دوسری صفات کے مطابق ہو۔ جو ان کے خلاف ہے، وہ عقیدہ قابل قبول نہیں۔ پھر یہ بھی یاد رکھنا چاہیے کہ اللہ تعالیٰ لیس کمالات مشیئہ ہے۔ اس کے افعال کی کتنے کو اس طرح سمجھنے کی کوشش کرنا جس طرح کہ انسان کے افعال کو سمجھا جاتا ہے عقل سے بوجہ ہے۔ پس جبکہ خالق عالم کما مشد ایسے امور سے تعلق رکھتا ہے جن کو انسانی عقل پورے طور پر سمجھ نہیں سکتی تو بہترین

طریق اور صحیح طریق ہی ہوگا کہ اسے مادی قواعد سے حل کرنے کی بجائے صفات الہیہ سے حل کیا جائے تاکہ غلطی کے امکان سے حفاظت حاصل ہو جائے اور یہی طریق حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اختیار کیا ہے۔ میں سمجھتا ہوں کہ وقت کا غلط مفہوم جو اس وقت تک دنیا میں قائم ہے وہ بھی اس مسئلہ کے سمجھنے میں روک ہے۔ اور کچھ بھی تعجب نہیں کہ ایسیٹن کی تھیوری (فلسفہ نسبت) ترقی پاتے پاتے اس مسئلہ کو زیادہ قابل فہم بنا دے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام جو یہ تحریر فرماتے ہیں کہ دور وحدت مقدم ہے یہ اور کے بیان کے مخالف نہیں۔ کیونکہ حضرت مسیح موعود آئندہ کے لئے بھی دور وحدت کی خبر دیتے ہیں۔ مگر باوجود اس کے آپ اور ارجح کے لئے غیر محدود انعام تسلیم فرماتے ہیں۔ اور آریوں کے اس عقیدہ کو رد کرتے ہیں کہ اربوں سال بعد ارواح پھر مکتی خانہ سے نکال دی جائیں گی۔ پس معلوم ہوا کہ آپ کے نزدیک آئندہ کما اور وحدت کا آنا اور اس کے ساتھ ارواح کا فنا سے محفوظ رہنا دور وحدت کے خلاف نہیں ہے۔ اصل بات یہ ہے کہ دور وحدت کا اصل مفہوم لوگوں نے نہیں سمجھا۔ مرنے کے بعد کی حالت دور وحدت ہی ہے۔ کیونکہ اس وقت اپنا عمل نہیں ہوتا۔ بلکہ انسان خدا کے تصرف کے ماتحت چلتا ہے۔ اس کا اپنا کوئی ارادہ نہیں ہوتا۔ مرنے کے بعد انسان مشین کی طرح ہوتا ہے۔ دارالعمل (یعنی بالارادہ عمل) اس دنیا میں ختم ہو جاتا ہے۔ اور یہی حالت مخلوق کی نسبت سے دور وحدت کی منافی ہے۔

(۶) حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بعثت سے پہلے اللہ تعالیٰ کی ذات کے متعلق ایک اور بحث بھی پیدا ہو رہی تھی۔ اور وہ یہ کہ اس کی قدرت کے مفہوم کو غلط سمجھا جا رہا تھا۔ بعض لوگ یہ کہہ رہے تھے، کہ خدا قادر ہے اسلئے وہ جھوٹ بھی بول سکتا ہے۔ یا فنا بھی ہو سکتا ہے۔ بعض کہتے کہ نہیں اس کی صفات اسی قدر ہیں جو اس نے بیان کی ہیں اور وہ جھوٹ نہیں بول سکتا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس جھگڑہ کا بھی فیصلہ کر دیا اور فرمایا کہ خدا تعالیٰ کے تدبیر ہونے کی صفت کو اس کی دوسری صفات کے مقابلہ پر رکھو۔ اور پھر اس کے متعلق غور کرو جہاں یہ نظر آتا ہے کہ خدا تدبیر ہے وہاں یہ بھی تو ہے کہ خدا کامل ہے۔ اور فنا کمال کے خلاف ہے۔ دیکھو اگر کوئی کہے کہ میں بڑا پہلوان ہوں بڑا طاقت ور ہوں تو کیا اسے کہا جائیگا کہ تمہاری طاقت ہم تیرے تسلیم کریں گے جب تم زہر کھا کر مر جاؤ۔ یہ اس کی طاقت کی

علامت نہیں بلکہ الٹ ہے۔ پس خدا تعالیٰ کے کامل ہونے کے یہ معنی نہیں کہ اس میں نقائص اور کمزوریاں بھی ہوں۔ دراصل ان لوگوں نے قدرت کے معنی نہیں سمجھے کیا اگر کوئی کہے کہ میں بہت طاقتور ہوں تو اسے کہا جائیگا کہ اگر طاقتور ہو تو نجاست کھا لو۔ یہ طاقت کی علامت نہیں بلکہ یہ تو کمزوری ہے۔ اور کمزوری خدا تعالیٰ میں پیدا نہیں ہو سکتی۔ کیونکہ وہ کامل ہستی ہے۔ (۷) ایک ساتواں گروہ تھا جس کا یہ عقیدہ تھا کہ خدا قضاء و قدر جاری کرنے کے بعد خالی ہاتھ ہو بیٹھا ہے اس لئے کسی کی دعا نہیں سن سکتا۔ ان کے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے یہ فرمایا۔ بے شک خدا تعالیٰ نے قضاء و قدر جاری کی ہے۔ مگر ان میں سے ایک قضا یہ بھی ہے کہ جب بندے دعائیں مانگیں تو ان کی دعائیں سنوں گا۔ یہ کتنا چھوٹا لیکن کیسا تسلی بخش جواب ہے۔ فرماتے ہیں بے شک خدا نے فیصلہ کیا ہے کہ اگر بندہ بد پرہیزی کرے تو بیمار ہو۔ مگر اس کے ساتھ ہی یہ بھی فیصلہ کیا ہے کہ اگر وہ گڑ گڑا کر دُعا مانگے تو اچھا بھی کر دیا جائے پس باوجود قضا و قدر جاری ہونے کے خدا کا عمل تصرف بھی جاری ہے۔

اس جواب کے علاوہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے عملی طور پر بھی دُعا کی قبولیت کے ثبوت پیش فرمائے۔

(۸) خدا تعالیٰ کی صفات کے اجراء کے متعلق بھی اختلاف پیدا ہو گیا تھا۔ آپ نے اسے بھی دور کیا اور بتایا کہ خدا تعالیٰ کی ہر ایک صفت کا ایک دائرہ ہے۔ ایک ہی وقت میں وہ رحیم ہے اور اسی وقت میں شدید العقاب بھی ہے۔ ایک شخص جسے پھانسی کی سزا ملی چونکہ وہ مجرم ہے اسلئے اسے خدا تعالیٰ کی صفت شدید العقاب کے ماتحت سزا ملی۔ مگر جہاں اس کی جان نکل رہی تھی وہاں ایسی تائیدیں جو موت سے تعلق نہیں رکھتیں وہ بھی اس کے لئے جاری تھیں۔ انسانوں کی یہ حالت نہیں ہو سکتی۔ کہ ایک ہی وقت میں ان کی ساری صفات ظاہر ہوں۔ یہ نہیں ہو سکتا کہ ایک انسان رحم بھی کر رہا ہو اور اسی وقت ویسے ہی زور سے عذاب کا اظہار بھی کر رہا ہو۔ مگر خدا تعالیٰ چونکہ کامل ہے اسلئے ایک ہی وقت اس کی ساری صفات یکساں زور سے ظاہر ہو سکتی ہیں اگر ایسا نہ ہو تو دنیا تباہ ہو جائے۔ اگر خدا کا غضب نازل ہو رہا ہو اور ساتھ رحم نہ ہو تو دنیا تباہ ہو جائے۔ اسی طرح اگر خدا تعالیٰ کا صرف رحم جاری ہو۔ اور

غضب بند ہو جائے تو مجرم چھوٹ جائیں اور اس طرح بھی تباہی برپا ہو جائے۔ پس خدا تعالیٰ کی ساری صفات ایک ہی وقت میں اپنے دائرہ کے اندر کام کر رہی ہوتی ہیں۔

(۹) نواں غلط عقیدہ خدا تعالیٰ کی ذات کے متعلق یہ پھیل رہا تھا کہ کچھ لوگ خیال کر رہے تھے کہ سب کچھ خدا ہی خدا ہے۔ آپ کے بتائے ہوئے اصل سے اس عقیدہ کا بھی رد ہو گیا۔ کیونکہ خدا تعالیٰ کی ایک صفت مالکیت بھی ہے۔ اور جب تک اور مخلوق نہ ہو، خدا مالک نہیں ہو سکتا۔ اس عقیدہ کے خلاف کچھ ایسے لوگ بھی تھے جو یہ کہتے تھے کہ خدا عرش پر بیٹھا ہوا ہے۔ ان کا رد بھی اس اصل سے ہو گیا۔ کیونکہ خدا تعالیٰ کی دوسری صفات بتا رہی ہیں کہ خدا تعالیٰ محدود نہیں۔ عرش کے متعلق آپ نے فرمایا کہ عرش، کرسی وغیرہ کے الفاظ کا یہ مطلب نہیں ہے کہ وہ مادی اشیاء ہیں۔ اور عرش کوئی سونے یا چاندی سے بنا ہوا تخت نہیں ہے جس پر خدا بیٹھا ہوا ہے۔ بلکہ اس کے معنی خدا تعالیٰ کی حکومت کی صفات ہیں۔ اور ان کے ظہور کے متعلق کہا جاتا ہے کہ گویا خدا تعالیٰ تخت پر بیٹھا ہے۔

(۱۰) ان سب باتوں کے علاوہ ایک اہم کام جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے خدا تعالیٰ کی ذات کے متعلق کیا، یہ تھا کہ آپ نے لوگوں کی توجہ خدا تعالیٰ کی طرف پھیری۔ اور ان میں خدا تعالیٰ کی سچی محبت پیدا کر دی۔ لاکھوں انسانوں کو آپ نے خدا تعالیٰ کا مقرب بنایا۔ اور وہ لوگ جنہوں نے ابھی تک آپ کو نہیں مانا ان کی بھی توجہ خدا تعالیٰ کی طرف اس رنگ میں ہو رہی ہے جو آپ کے دعویٰ سے پہلے نہ تھی۔

دورہ انسپیکٹر تحریک جدید

مکم قریشی محمد شفیع صاحب عابد انسپیکٹر تحریک جدید اڑیسہ بنگال۔ بہار اور یو۔ پی کی جماعتوں میں چندہ تحریک جدید کی وصولی اور حصول وعدہ جہات کی غرض سے مورخہ ۲۵ کو قادیان سے روانہ ہوا ہے ہیں۔ انسپیکٹر صاحب موصوف اڑیسہ کی جماعتوں سے اپنا دورہ شروع کریں گے اور اپنے پر وگرام سے جماعتوں کو خود اطلاع دیں گے۔ تمام جمہور پاران دہلی سے درخواست ہے کہ وہ انسپیکٹر صاحب موصوف کے دورہ کو کامیاب بنانے کے لئے پورا پورا تعاون کریں۔

وکیل المال تحریک جدید قادیان

انسان کے اندر اجرِ عظیم یعنی لامتناہی ترقیت کی خواہش و دعوت کی گئی ہے

اس خواہش کی تکمیل کے لئے ضروری ہے کہ وہ اپنے رب سے حقیقی اور زندہ تعلق قائم کرے

اجرِ عظیم اللہ تعالیٰ کے سوا جس کی قدرتوں کی کوئی حدست نہیں اور اس سے حاصل نہیں ہو سکتا

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ ۲۳ ص ۱۳۲۹ھ مطابق ۲۳ جنوری ۱۹۴۰ء بمقام مسجد مبارک دیوبند

تشہد و تلوذ اور سوہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور نے یہ آیات تلاوت فرمائیں:-

الَّذِينَ آمَنُوا وَ هَاجَرُوا
وَجَاهَدُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ
بِأَمْوَالِهِمْ وَأَنْفُسِهِمْ
أَعْظَمَ دَرَجَةً عِنْدَ اللَّهِ
وَأُولَئِكَ هُمُ الْفَائِزُونَ
يُبَشِّرُهُمْ رَبُّهُمْ بِرَحْمَةٍ
مِّنْهُ وَرِضْوَانٍ وَجَنَّاتٍ
لَّهُمْ فِيهَا نَعِيمٌ مُّقِيمٌ
خَالِدِينَ فِيهَا أَبَدًا إِنَّ اللَّهَ
عِنْدَهُ أَجْرٌ عَظِيمٌ

(التوبہ آیت ۲۰ تا ۲۲)

اس کے بعد فرمایا:-

گزشتہ چند روز میری طبیعت خراب رہی ہے۔

ایچانک دو رات سر کا حملہ

ہوا اور وہ اتنا شدید تھا کہ احساس یہ تھا کہ یہ دنیا اس شدت اور تیزی کے ساتھ چکر کاٹ رہی ہے کہ جیسے میرے وجود کو باہر پھینکا جا رہا ہے۔ اور اس کی وجہ سے کافی تکلیف اٹھانی پڑی۔

اللہ تعالیٰ نے فضل کیا۔ یہ تکلیف تو چند دن میں دور ہو گئی۔ لیکن اس کے ساتھ ہی اور پھر اس کے بعد تک خون کے دباؤ میں گزار اور ٹھہراؤ نہ رہا۔ یکدم ۱۳۰ سے ۴۵ تک جلا جاتا۔ اور پھر یکدم ۱۱۰-۱۱۵ تک جاتا۔ میرے خون کے معمول کا دباؤ ۱۲۰-۱۰۰ ہے۔ اس اتار چڑھاؤ کی وجہ سے طبیعت میں بڑی بے چینی پیدا ہوتی ہے۔ اور ضعف داغ ہو جاتا ہے۔ کیونکہ دماغ کو باقاعدگی سے ایک جیسا خون نہیں ملتا۔ اب اللہ تعالیٰ کے فضل سے بہت مدد تک آرام ہے۔ ضعف

کچھ باقی ہے۔ اللہ تعالیٰ فضل کرے۔ آپ دوست دعا کریں یہ تکلیف بھی جاتی ہے۔ بیماری میں ایک اور تکلیف شروع ہو جاتی ہے اور وہ یہ احساس ہوتا ہے کہ کام پیچھے پڑ رہے ہیں۔ میں نے دیکھا ہے کہ اگر کام نہ کروں تو جو پس گھنٹے کے بعد بے چینی کی کیفیت پیدا ہو جاتی ہے۔ بہر حال کام تو اتنا ہی ہو سکتا ہے جتنے کا اللہ تعالیٰ توفیق دے۔ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے مجھے بھی اور آپ کو بھی زیادہ سے زیادہ کام کرنے کی توفیق بخشے۔ تاکہ ہم سب اس کی رضا کو زبوں سے زیادہ حاصل کر سکیں۔

اللہ تعالیٰ کی رضا کو زیادہ سے زیادہ حاصل کرنے کی خواہش انسان کی فطرت میں ودیعت کی گئی ہے۔ انسان کا نفس کسی ایک جگہ ٹھہرا نہیں رہتا۔ بلکہ ہر ترقی کے بعد مزید ترقیات حاصل کرنے کی خواہش پیدا ہوتی ہے۔ اور ہر بندگی کے حصول کے بعد مزید رفعتوں تک پہنچنے کی خواہش پیدا ہوتی ہے۔ یہ خواہش اگر صحیح راستے پر گامزن رہے تو اس سے بہتر اور کوئی خواہش نہیں ہو سکتی۔ لیکن اگر یہ خواہش صحیح راستہ سے بھٹک جائے تو پھر اس سے بدتر اور گندی خواہش اور کوئی نہیں ہو سکتی۔

آپ دیکھتے ہیں کہ اس دنیا میں بہت سے لوگوں کے دل میں جب اقتدار کی ہوس پیدا ہوتی ہے تو وہ اپنے ماحول میں ہر طریقے سے ظلم کی سب راہوں کو اختیار کر کے اپنا اقتدار اور تسلط جمانا چاہتے ہیں۔ جب انہیں کچھ اقتدار حاصل ہو جاتا ہے تو انہیں

مزید اقتدار کی ہوس

پیدا ہو جاتی ہے۔ اور اس طرح ظلم میں زیادتی ہوتی رہتا ہے۔ اس طرح دنیا دار لوگوں کے دلوں میں جب دولت کی خواہش پیدا ہوتی ہے تو

ان کی یہ بھٹکی ہوئی خواہش ہر رُسی اور ناپاک راہ کو تلاش کرتی ہے۔ اور ایسے شخص کو اللہ تعالیٰ سے دوسے دور تر لے جاتی ہے۔ یہ سب گندی کے دروازے ہیں جنہیں ہم رشوت کا دروازہ، چوری کا دروازہ، دھوکہ بازی کا دروازہ، جعل سازی کا دروازہ، اور احتکار (مال کو ناجائز طور پر روکے رکھنے) وغیرہ کا دروازہ کہتے ہیں۔ یہ سب دروازے اسی گندی خواہش کے نتیجے میں کھلتے ہیں۔

غیر متناہی ترقیات کی خواہش ایک بڑی پاک چیز ہے لیکن جب شیطان نفس کو درغلنا اور اسے صراطِ مستقیم سے دور لے جاتا ہے تو وہی عظیم خواہش جو انسان کی عظمت کے لئے اُسے دی گئی تھی۔ وہ اس کی ذلت اور رسوائی کا سبب بن جاتی ہے۔ بہر حال انسان کے دل میں اللہ تعالیٰ نے یہ خواہش پیدا کی ہے کہ وہ ان رفعتوں کے حصول میں جو اس نے اپنے بزرگ کے لئے پیدا کی ہیں کسی جگہ پر بھی پہنچے۔ یہ سب حاصل نہ ہو جائے۔ بلکہ چونکہ

قریب سے کچھ نظر لگتا ہے کہ اس کے لئے

اس کے سامنے کھیلے ہوئے ہیں۔ اس لئے وہ ایک رفعت کے حصول کے بعد اس سے بلند تر مقام پر پہنچنے کی کوشش کرے۔ اللہ تعالیٰ کی رضا کے بعض حصوں کے مشاہدہ کے بعد اس کی محبت کے اور بھی روشن تر اوجسین جلو سے دیکھنے کی اپنے اندر خواہش پیدا کرے۔ اور ترقیات کے ان غیر متناہی راستوں پر چلتے ہوئے وہ اپنے رب کے قریب کو زیادہ سے زیادہ پائے۔ اور وہ اللہ تعالیٰ کی رضا کو زیادہ سے زیادہ حاصل کرے۔

یہ خواہش جو اللہ تعالیٰ نے انسان کے دل میں پیدا کی ہے۔ اس سے اللہ تعالیٰ نے ہمیں اس طرف متوجہ کیا ہے۔ کہ اگر تم اپنے نفس

کا محاسبہ کرو تو تم میں سے ہر ایک شخص یہ جان لے گا کہ اُسے اللہ تعالیٰ نے یہ خواہش عطا کی ہے کہ وہ اس کی زیادہ سے زیادہ رضا کو حاصل کر سکے۔

پس سوال پیدا ہو گا کہ اللہ کی رضا کو اور حقیقی مسرتوں کو اور خوشیوں کو اور کامیابیوں کو زیادہ سے زیادہ حاصل کرنے کا طریق کیا ہے اور وہ کونسی ہستی ہے جو ہمیں زیادہ سے زیادہ عطا دے سکتی ہے۔ چنانچہ ان آیات میں جو میں نے ابھی تلاوت کی ہیں اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے

إِنَّا أَنشَأْنَاهُ كَجَسَدٍ مُّطَهَّرٍ

یعنی تمہارا اس خواہش کی تکمیل اس ہستی سے وابستہ ہے جس نے تمہیں پیدا کیا اور تمہاری توفیق اور ضرورتوں کا علم رکھا ہے۔ اور وہ ہر قسم کی قوت اور قدرت اور تصرف کا مالک ہے۔ کوئی چیز ایسی نہیں جو اس کے آگے انہونی ہو یا جو اس کی قدرت میں نہ ہو۔ یا جو اس کے تصرف سے باہر ہو۔ وہ اللہ ہے۔ تمام صفات حسنہ سے متصف اور ہر قسم کی کمزوری اور ضعف سے پاک اور مطہر۔ پس تمہاری اس خواہش کی تکمیل کے تم ترقیات میں، تم رفعتوں کے حصول میں، تم حقیقی عزتوں کے پاسے میں آگے ہی آگے بڑھتے چلے جاؤ۔ سو اسے اللہ کے اور کہیں سے نہیں ہو سکتی۔ وہی ہے جو اس خواہش کی تکمیل کر سکتا ہے۔ وہی ہے جس کے قریب کی راہیں ہیں۔

وصالی کی منازل غیر متناہی ہیں

ہر منزل کے بعد ایک دوسری منزل۔ ہر قریب کے بعد ایک اور۔ زیادہ حسین۔ زیادہ عزیز اور سرور والا قریب کہ جس کی کیفیت، ہمارا زبان بیان نہیں کر سکتی۔ لیکن ہر حال ہم نے اپنی زبان ہی میں بیان کرنے کی کوشش کرنی ہے۔ تم اس کا توفیق سے یہ ساری چیزیں حاصل کر سکتے ہو۔

منظومہ

جماعت کا مالی ختم ہونے والا اسلئے جماعتیں اس طرف پورے اور رکی توجہ دیں

پس ہر آن چوس اور بیدار کر اپنے عدل پورا کرنا اور بچٹ مطابق لی بہادری لینا چاہئے

دیگر قربانیوں کے ساتھ ساتھ ہم پر یہ بھی لازم ہے کہ ہم اپنے اموال کو بھی اللہ تعالیٰ کی اہم پیش کریں

از حضرت خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ ۲۷ مئی ۱۳۲۹ھ (۲۷ فروری ۱۹۱۷ء) بمقام مسجد مبارک ربوہ

پس وہ جو خود محدود ہے۔ وہ تمہاری اس غیر محدود خواہش کی تکمیل کیسے کر سکتا ہے۔ خود تمہاری عقل اس بات کو تسلیم نہیں کر سکتی۔ کیونکہ یہ دنیا ایک لامحدود دنیا ہے۔ دنیا کے اموال محدود، دنیا کی عزتیں محدود۔ دنیا کے اقتدار محدود، غرض محدود اشیاء ایک غیر محدود خواہش کی تکمیل کر ہی نہیں سکتیں۔ بڑی غیر معقول بات ہوگی اگر ہم یہ کہیں کہ ایک محدود غیر محدود کی تکمیل کا اہل ہے۔

پس اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ تمہارے اندر غیر محدود اور لامتناہی ترقیات کی خواہش پیدا کی گئی ہے۔ اگر تم اپنی اس فطری خواہش کو پورا کرنا چاہتے ہو تو تمہیں اس پاک ذات سے تعلق قائم کرنا پڑے گا جو ہر لحاظ سے اور ہر نسبت سے غیر محدود ہے۔ اس کی صحبت نہیں کی جاسکتی اور وہ اللہ ہے۔

إِنَّ اللَّهَ عِندَهُ أَجْرُ خَيْرٍ مِّنْ سِوَاهِ
وہ اجر جس سے بڑھ کر کوئی اجر تصور نہیں ہو سکتا۔ (یہ عظیم کے معنی ہیں) جس کی عظمت اتنی بڑی ہے کہ کوئی اس کے مقابلہ پر نہیں آسکتا۔ وہ بڑا وہ کامیابی کا وہ لذتیں اور سرور کہ جن سے بڑھ کر اور کسی چیز کا امکان نہیں جو ہماری عقلوں میں بھی نہیں آسکتے۔ وہ اجر عظیم سوائے اللہ تعالیٰ کے جس کی

قدرتوں کی اور سب سے بڑھ کر کی جاسکتی اور کہیں سے حاصل نہیں ہو سکتی۔
پس، إِنَّ اللَّهَ عِندَهُ أَجْرٌ خَيْرٌ مِّنْ سِوَاهِ
اللہ تعالیٰ ہی کی ذات ہے کہ جس سے ہم غیر متناہی رشتوں کو حاصل کر سکتے ہیں جو اگر ہم پر رحم کرے، اپنی رضا کی نگاہ ہم پر ڈالے، اپنی رضا کی جنتوں میں داخل ہونے کو ہمیں توفیق دے تو پھر ہمیں اجر عظیم مل سکتا ہے۔ پس اگر انسان نے اجر عظیم پانے کی جو خواہش اس کے اندر عبادت کی گئی ہے اس خواہش کی تکمیل کرنی ہو تو اس کے لئے ضروری ہے کہ وہ اپنے پیدا کرنے والے رب یعنی اللہ سے ایک

حقیقی اور زندہ تعلق قائم کرے۔
اپنے رب سے یہ زندہ تعلق کیسے قائم کیا جاسکتا ہے۔ اس کا ذکر بھی ان آیات میں کیا گیا ہے۔ لیکن اس وقت میں اس مختصر خطاب پر خطابہ کو ختم کرتا ہوں۔ اللہ تعالیٰ نے زندگی اور توفیق دی تو انشاء اللہ اگلے جمعہ میں اس مضمون کے دوسرے پہلوؤں پر بھی روشنی ڈالوں گا۔

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔
گو پہلے سے تو اساقہ ہے لیکن ابھی تک میری طبیعت خراب چلی جا رہی ہے۔ معصفت کی شکایت دور نہیں ہو چکی۔ دوست دعا کرنا اللہ تعالیٰ اپنا فضل کرے۔ اور کائنات صحت عطا کرے تا پوری توجہ سے کام لے سکے۔

اس وقت میں یہ کہنا چاہتا ہوں کہ جماعت کا مالی ختم ہونے والا ہے۔ چتر جینے باقی رہ گئے ہیں۔ اس لئے جماعتیں اس طرف پوری اور فوری توجہ دیں اور آمد و خرچ کا جو بچٹ سبب رداں کے لئے جماعت کے مشورہ سے شورنے میں پاس ہوا تھا۔ اس کے مطابق آمد ہوتا کہ اسی کے مطابق پھر خرچ بھی کیا جاسکے۔ ہم اللہ تعالیٰ کے فضل سے

ہم اللہ تعالیٰ کے فضل سے

ہی اس کی راہ میں اموال خرچ کرنے کی توفیق پاتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ کی توفیق سے مالی جہاد میں جو ہم حصہ لیتے ہیں تو اس میں کوئی نقصانی غرض شامل نہیں ہے۔ صرف اس لئے ہم اللہ تعالیٰ کے حضور اپنے اموال کا ایک حصہ کاٹ کر رکھتے ہیں تا

اس کی توحید و نیابت میں قائم ہو
تا حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت دلوں میں گڑ جائے۔ اور اپنے محسن اعظم کو یہ دنیا پہچاننے لگے۔ اور یہ فریضہ آج صرف جماعت احمدیہ کے سپرد کیا گیا ہے۔ جیسا کہ آج کی دنیا اس پر شاہد ہے۔ پس اس عظیم ذمہ داری کو سمجھتے ہوئے اور اس لئے کہ تا ہم اس کے بدلہ میں ان عظیم اہل بشارتوں کے بھی وارث

ہمیں جو بشارتیں کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ذریعہ ہمیں دی گئی ہیں۔ ہمیں ہر آن چوس اور بیدار رہ کر باقاعدگی کے ساتھ اپنے وعدوں کو پورا کرنا چاہئے اور اپنے بچٹ کے مطابق مالی جہاد کے نتائج نکالنے چاہئیں۔ جہاں ہم اپنے اوقات کو اور اپنی عزتوں کو اور اپنے دماغوں کو اور اپنے آرزوؤں کو اور اپنی اولادوں کو اللہ تعالیٰ کے حضور پیش کرتے ہیں وہاں

ہم پر یہ بھی لازم ہے کہ اپنے اموال کو بھی اس کی راہ میں پیش کریں۔ خدا کرے کہ ہماری یہ پیشکش اس کے حضور قبول ہو اور بس کی مقررہ جزا کے ہم وارث ٹھہریں اور اس کے پیار کو ہم پائیں۔

نجات یافتہ کون ہے؟

وہ جو یقین رکھتا ہے کہ خدا سچ ہے اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم اس میں اور تمام مخلوق میں درمیانی شفیع ہے اور آسمان کے نیچے نہ اس کے ہم مرتبہ کوئی اور رسول ہے اور نہ قرآن کے ہم مرتبہ کوئی اور کتاب ہے اور کسی کے لئے خدا نے نہ چاہا کہ وہ ہمیشہ زندہ رہے۔ مگر یہ بگڑیدہ نبی ہمیشہ کے لئے زندہ ہے۔ اور اس کے ہمیشہ زندہ رہنے کے لئے خدا نے یہ بنیاد ڈالی ہے کہ اس کے افاضہ شہر ہی اور روحانی کو قیامت تک جاری رکھا۔ اور آخر کار اس کی روحانی فیض رسانی سے اس سچ موعود کو دنیا میں بھیجا جس کا آنا اسلامی عمارت کی تکمیل کے لئے ضروری تھا۔ کیونکہ ضرور تھا کہ یہ دنیا ختم نہ ہو جب تک محمدی سلسلہ کے لئے ایک مسیح روحانی رنگ کا نہ دیا جاتا۔ جیسا کہ موسوی سلسلہ کے لئے دیا گیا تھا۔ اسی کی طرف یہ آیت اشارہ کرتی ہے کہ اھدنا الصراط المستقیم صراط الذین انعمت علیہم۔ موسیٰ نے وہ متاع پائے جس کو قرون اولیٰ کھو چکے تھے۔ اور حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے وہ متاع پائے جس کو موسیٰ کا سلسلہ کھو چکا تھا۔ اب محمدی سلسلہ موسوی سلسلہ کے قائم مقام ہے مگر نشان میں ہزار درجہ بڑھ کر۔ مثیل موسیٰ موسیٰ سے بڑھ کر، اور مثیل ابن مریم ابن مریم سے بڑھ کر۔

(کشتی نوح ص ۲۳ و ۲۴)

حضرت سید مودود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا مشفقانہ سلوک

دوستوں اور دشمنوں کے

رشاقیتِ حضرت سید مودود علیہ الصلوٰۃ والسلام رضی اللہ عنہما

دوستوں کیلئے

حضرت سید مودود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو اللہ تعالیٰ نے ایسا دل عطا کیا تھا جو محبت اور وفاداری کے جذبات سے معمور تھا۔ آپ ان لوگوں میں سے تھے جنہوں نے کسی محبت کی عمارت کو کھڑا کر کے پھر اس کے گرانے میں کبھی پہل نہیں کی۔ ایک صاحب مودودی محمد حسین صاحب بٹالوی آپ کے بیٹوں کے دوست اور ہم مجلس تھے۔ مگر آپ کے دعویٰ اسیحیت پر اگر انہیں ٹھوک لگا۔ لگتی اور انہوں نے نہ صرف دوستی کے رشتہ کو توڑ دیا بلکہ حضرت سید مودود علیہ السلام کے اشد ترین مخالفوں میں سے ہو گئے۔ اور آپ کے خلاف کفر کا فتوے لگانے میں سب سے پہل کی۔ مگر حضرت سید مودود علیہ السلام کے دل میں آخر وقت تک ان کی دوستی کی یاد زندہ رہی۔ اور گو آپ نے خدا کی خاطر ان سے قطع تعلق کر لیا۔ اور ان کی تشنہ آگیزوں کے ازالہ کے لئے ان کے انحرافوں کے جواب میں زور دار مضامین بھی لکھے۔ مگر ان کی دوستی کے زمانہ کو آپ کبھی نہیں بھولے۔ اور ان کے ساتھ قطع تعلق ہو جانے کو ہمیشہ تلخی کے ساتھ یاد رکھا۔ چنانچہ اپنے آخری زمانہ کے اشعار میں مودودی محمد حسین صاحب کو مخاطب کر کے فرماتے ہیں:

قطعت دداداً قد غرستنا فی الصبا
ولیس فی الوداد یقتصر
یعنی تو نے تو اس محبت کے درخت کو کاٹ دیا جو ہم دونوں نے مل کر پھینک دیا تھا۔ مگر میرا دل محبت کے معاملہ میں کوتاہی کرنے والا نہیں ہے۔

(برائین احمدیہ حصہ پنجم ص ۱۹۶)

جب کوئی دوست کچھ غصہ کا جذباتی کے بعد دھرت سید مودود علیہ السلام کو ملتا تو اسے دیکھ کر آپ کا چہرہ یوں شکفتہ ہو جاتا تھا۔ جیسے کہ ایک بند کچی اچانک پھول کی صورت میں کھل جاوے۔ اور دوستوں کے رخصت ہونے پر آپ کے دل کو اڑھ

صدمہ پہنچتا تھا۔ ایک دفعہ جب آپ نے اپنے بڑے فرزند اور ہمارے بڑے بھائی حضرت مرزا بشیر الدین محمد احمد صاحب (موجودہ امام جماعت احمدیہ) کے قرآن شریف ختم کرنے پر آمین بھی اور اس تقریب پر بعض بیرونی دوستوں کو بھی بلا کر اپنی خوشی میں شریک فرمایا تو اس وقت آپ نے اس آمین میں اپنے دوستوں کے آنے کا بھی ذکر کیا۔ اور پھر ان کے واپس جانے کا خیال کر کے اپنے غم کا بھی اظہار فرمایا۔ چنانچہ فرماتے ہیں:

ہمیں جو کہے اُلفت آئے بعد محبت
دل کو ہوئی ہے فرحت اور جاں کو میری رخت
پر دل کو پہنچے غم جب یاد آئے وقت رخصت
یہ روز کہ مبارک سبحان من سیرانی
دنیا بھی آگ مرا ہے پھڑکے گا جو ملا ہے
گر سو برس رہا ہے۔ آخر کو پھر چڑا ہے
شکوہ کی کچھ نہیں جا رہی بے بقا ہے
یہ روز کہ مبارک سبحان من سیرانی
(دُشمنیں اُردو)

اولیٰ میں آپ کا قاعدہ تھا کہ آپ اپنے دوستوں اور بھائیوں کے ساتھ مل کر مکان کے مردانہ حصہ میں کھانا تناول فرمایا کرتے تھے۔ اور یہ مجلس اس بے تکلفی کی ہوتی تھی اور ہر قسم کے موضوع پر ایسے غیر رسمی رنگ میں گفتگو کا سلسلہ رہتا تھا کہ گویا فہری کھانے کے ساتھ علمی اور روحانی کھانے کا بھی دسترخوان بچھ جاتا تھا۔ ان موقعوں پر آپ ہر بھائی کا خود ذاتی طور پر خیال رکھتے۔ اور اس بات کی نگرانی فرماتے کہ ہر شخص کے سامنے دسترخوان کی ہر چیز پہنچ جائے۔ عموماً ہر بھائی کے متعلق خود دریافت فرماتے تھے۔ کہ اسے کسی خاص چیز مثلاً دودھ یا چائے یا پان وغیرہ کی عادت تو نہیں۔ اور پھر حتیٰ الوسع ہر ایک کے لئے اس کی عادت کے مطابق چیز مہیا فرماتے۔ جب کوئی خاص دوست قادیان سے واپس جانے لگتا تو آپ عموماً اس کی مشایعت کے لئے ڈیڑھ ڈیڑھ دو دو میل

تک اس کے ساتھ جاتے۔ اور بڑی محبت اور عزت کے ساتھ رخصت کر کے واپس آتے تھے۔

آپ کو یہ بھی خواہش رہتی تھی کہ جو دوست قادیان میں آئیں وہ حتیٰ الوسع آپ کے پاس آپ کے مکان کے ایک حصہ میں ہی قیام کریں اور نہ فرمایا کرتے تھے کہ زندگی کا اعتبار نہیں جتنا عرصہ پاس رہیں گا موقع ملے گا غنیمت سمجھنا چاہیے۔ اس طرح آپ کے مکان کا ہر حصہ گویا ایک مستقل جہانِ خانہ بن گیا تھا۔ اور کمرہ کمرہ جہانوں میں بٹا رہتا تھا۔ مگر جگہ کی تنگی کے باوجود آپ اس طرح دوستوں کے ساتھ مل کر رہنے میں اتہائی راحت پاتے تھے۔ نچے اچھے طرح یاد ہے کہ وہ معززین جو آج کل بڑے بڑے وسیع مکانات اور کونٹینٹرز میں رہتے ہیں ان کی خوشحالی سے حضرت سید مودود علیہ السلام کے زمانہ میں ایک ایک کمرہ میں کئے ہوئے رہتے تھے۔ اور اسی میں خوشی پاتے تھے۔

قادیان میں حضرت سید مودود علیہ السلام کے والد صاحب کے زمانہ کا ایک پھلدار باغ ہے۔ جس میں مختلف قسم کے نردار درخت ہیں۔ حضرت سید مودود علیہ السلام کا طریق تھا کہ جب پھل کا موسم آتا تو اپنے دوستوں اور بھائیوں کو ساتھ لے کر اس باغ میں شریف لے جاتے اور موسم کا پھل زیادہ کر سب دوستوں کے ساتھ مل کر نہایت بے تکلفی سے نوش فرماتے۔ اس وقت یوں نظر آتا تھا کہ گویا ایک مشفق باپ کے ارد گرد اس کی معصوم اولاد گھیرا ڈالے بیٹھی ہے۔ مگر ان مجلسوں میں کبھی کوئی لغو بات نہیں ہوتی تھی۔ بلکہ ہمیشہ نہایت پاکیزہ اور اشرافیہ وقت دینی گفتگو ہوا کرتی تھی۔ اور بے تکلفی اور محبت کے ماحول میں علم و معرفت کا چشمہ جاری رہتا تھا۔ حضرت سید مودود علیہ السلام کے تعلقات دوستی کے تعلق میں ایک اور بات بھی قابل ذکر ہے۔ اور وہ یہ تھی کہ آپ کی دوستی کی بنیاد اس اصول پر تھی کہ الحُب فی اللہ والبنی فی اللہ۔ یعنی دوستی اور دشمنی دونوں خدا کے لئے ہونی چاہئیں نہ کہ

اپنے نفس کے لئے۔ اگالے آپ کی دوستی میں امیر و غریب کا کوئی امتیاز نہیں تھا۔ اور آپ کی محبت کے وسیع ورہائے بڑے اور چھوٹے ایک ساتھ پاتے تھے۔

دشمنوں سے سلوک

قرآن شریف فرماتا ہے لا یجزمک شتان قوم علی ان لا تعدلوا اعدا لہا ہذا اقرب للتقویٰ یعنی اسے مسلمان! چاہیے کہ کسی قوم یا فرقہ کی دشمنی نہیں اس بات پر آمادہ نہ کرے کہ تم ان کے معاملہ میں عدل و انصاف کا طریق ترک کر دو۔ بلکہ تمہیں ہر حال میں ہر فرقہ اور ہر شخص کے ساتھ انصاف کا معاملہ کرنا چاہیے۔ قرآن شریف کی یہ زوریں تسلیم حضرت سید مودود علیہ السلام کی زندگی کا نمایاں اصول تھی۔ آپ اکثر فرمایا کرتے تھے کہ ہمیں کسی شخص کی ذات سے عداوت نہیں ہے بلکہ صرف بھولے اور گندے خیالات سے دشمنی ہے۔ اس اصل کے ماتحت جہاں تک ذاتی امور کا تعلق ہے۔ آپ کا اپنے دشمنوں کے ساتھ نہایت درجہ مشفقانہ سلوک تھا۔ اور اشد ترین دشمن کا درد بھی آپ کو پہنچا نہیں کہ دیتا تھا چنانچہ جیسا کہ آپ کے سوانح کے حالات میں گزر چکا ہے۔ جب آپ کے بعض چچا زاد بھائیوں نے جو آپ کے نونی دشمن تھے۔ آپ کے مکان کے سامنے دیوار کھینچ کر آپ کو اور آپ کے بھائیوں کو سخت تکلیف میں مبتلا کر دیا اور پھر بالآخر مقدمہ میں خدائے آپ کو فتح عطا کی اور ان لوگوں کو خود اپنے ہاتھ سے دیوار گرنی پڑی تو اس کے بعد حضرت سید مودود علیہ السلام کے دل میں آپ سے اجازت لینے کے بغیر ان لوگوں کے خلاف خرچہ کی ڈگری جاری نہ ہو سکتی۔ اس پر یہ لوگ بہت گھبرائے۔ اور حضرت سید مودود علیہ السلام کی خدمت میں ایک عاجزی کا خط بھیجا کہ رسم کی انتہا کی آپ نے صرف ڈگری کے اجراء کو ٹوٹا کر دیا۔ اپنے ان نونی دشمنوں سے معذرت بھی کی کہ میری لائٹھی میں یہ کارروائی ہوئی ہے جس کا مجھے انوکھی سیجہ اور اپنے دل کو کھینچ کر فرمائی کہ جو سے بچھے بغیر خرچہ کی ڈگری کا اجراء کیوں کر دیا گیا ہے۔ اگر ہنس موقوم پر کوئی اور ہوتا تو وہ دشمن کی ذلت اور نیابھی کو اتہا تک پہنچا کر صبر کرتا۔ مگر آپ نے ان حالات میں بھی احساسِ ہمدردی سے کام لیا اور اس بات کا رشتہ دار نہ ہونے کی بنا پر آپ کو صرف گندے خیالات اور گندے اعمال سے بچنے کی تلقین کی۔ اور یہ کہ وہ اپنے اپنے دشمن

اداریہ باقیہ صفحہ ۲۱

آثار میں اسلام کی نشاۃ ثانیہ کی موجودگی دیکھ کر ہندوؤں کے ساتھ وابستہ قرار دی گئی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ جس مقدس وجود کو اس منصب اور مقام پر فائز کیا گیا اس نے ان سبب اور ذرائع سے بھی اپنی اسلام کو بروقت مطلع کر دیا اور عالم اسلام کو اسی نتیجے پر اپنی سعی کو مرکز کر دینے کی تلقین کی مگر افسوس کہ اس وقت کی اکثریت نے ان باتوں کو دور اور اعتدال نہ جانا۔!! آپ کے مقابل پر یکے بعد دیگرے بڑے بڑے علماء اور مفکرین امت اٹھے۔ صوبہ نے ہر ممکن کوشش کر کے دیکھ لی۔ آج تک کسی کو گورنر مقرر نہیں ملا۔ اس کے برعکس صرف الہی دیکھئے۔ آج کے بدلے ہوئے حالات، دنیا کو بعد از خرابی بسیار انہی باتوں پر پھر سے غور کرنے پر مجبور کر رہے ہیں۔ جن کی طرف آج سے ۶۷ سال قبل زمانہ کے بعض شناساں، خدا تعالیٰ کے برگزیدہ بندے سیدنا حضرت سید محمد علیہ السلام نے توجہ دلاتے ہوئے فرمایا تھا۔

ہمارے زمانہ میں جو سوال پیش ہوا کہ کیا وجوہات ہیں جن سے اسلام کو زوال آیا اور پھر وہ کیا ذریعے ہیں جن سے اس کی ترقی کی راہ نکلی سکتی ہے۔ اس کے مختلف قسم کے لوگوں نے اپنے اپنے خیال کے مطابق جواب دئے ہیں۔ مگر سچا جواب یہ ہے کہ قرآن کو ترک کرنے سے متزلزل آیا۔ اور اس کی تعلیم کے مطابق عمل کرنے سے ہی اس کی حالت سنبھال جاوے گی۔ موجودہ زمانہ میں جو ان کو اپنے خونی ہندی اور مسیح کی آٹھ کا امید اور شوق ہے کہ وہ آتے ہی ان کو سلطنت لے دیگا اور کفار تباہ ہوں گے۔ یہ ان کے خام خیال اور وسوسے ہیں۔ ہمارا اعتقاد ہے کہ خدا نے جس طرح ابتدا میں دعا کے ذریعہ سے شیطان کو آدم کے زیر کیا تھا۔ اسی طرح اب آخری زمانہ میں بھی دعا ہی کے ذریعہ سے غلبہ اور تسلط عطا کرے گا نہ تلوار سے۔ ہر ایک امر کے لئے کچھ آثار ہوتے ہیں۔ اور اس سے پہلے تمہیدیں ہوتی ہیں۔ ہونہار بردا کے چکنے چکنے پات۔ بھلا اگر ان کے خیال کے موافق یہ زمانہ ان کے دن پلٹے گا ہی تھا۔ اور مسیح نے اگر ان کو سلطنت دلانی تھی تو چاہئے تھا کہ ظاہری طاقت ان میں جمع ہونے لگتی۔ ہتھیار ان کے پاس زیادہ رہتے۔ فتوحات کا سلسلہ ان کے واسطے کھولا جاتا۔ مگر یہاں تو بالکل ہی برعکس نظر آتا ہے۔ ہتھیار ان کے ایجاد نہیں۔ ملک و دولت تو اوروں کے ہاتھ ہے۔ ہمت و مردانگی ہے تو اوروں میں یہ ہتھیاروں کے واسطے بھی دمروں کے محتاج۔ دونوں بدن ذلت اور ادبار ان کے گرد ہے۔ جہاں دیکھو، جس میدان میں سنو انہیں کوشکست ہے۔ بھلا کیا یہی آثار ہوا کرتے ہیں اقبال کے؟ ہرگز نہیں۔ یہ بھولے ہوتے ہیں۔ زمین تلوار اور ہتھیاروں سے ہرگز کامیاب نہیں ہو سکتے۔ ابھی تو ان کی خود اپنی حالت ایسی ہے اور بے دینی اور لامذہبی کا رنگ ایسا آیا ہے کہ قابل عذاب اور مورد قہر ہیں۔ پھر ایسوں کو کبھی تلوار ملی ہے؟ ہرگز نہیں۔ ان کی ترقی کی وہی سچی راہ ہے کہ اپنے آپ کو قرآن کی تعلیم کے مطابق بناویں۔ اور دعا میں لگ جاویں۔ ان کو اب اگر مدد آئے گی تو آسمانی تلوار سے اور آسمانی حربہ سے، نہ اپنی کوششوں سے۔ اور دعا ہی سے ان کی فتح ہے نہ قوت بازو سے۔ یہ اسلئے ہے کہ جس طرح ابتدا میں انہیں بھی اسی طرح ہو۔ آدم اول کو فتح دعا ہی سے ہوتی تھی رَبَّنَا ظَلَمْنَا أَنفُسَنَا..... الخ اور آدم ثانی کو بھی جو اس زمانہ میں شیطان سے آخری جنگ کرنا ہے اسی طرح دعا ہی کے ذریعہ فتح ہوگی۔

(الحکمہ مؤرخہ ۳۱ مارچ ۱۹۳۳ء صفحہ ۸۷)

پس مبارک ہے وہ جو ان باتوں پر غور کرتا اور اس کے مطابق اپنے اندر تبدیلی کے لئے تیار ہو جاتا ہے!! وَمَا عَلَيْنَا إِلَّا الْبَلَاغُ

الہامی اشعار

کیا شک ہے ماننے میں تمہیں اس مسیح کے جس کی مماثلت کو خدا نے بتا دیا!!

حاذق طیب پاتے ہیں تم سے یہی خطاب خوبوں کو بھی تو تم نے مسیحا بتا دیا!

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ان افسر صاحب کو سمجھایا کہ یہ شکایت محض ہمارا دشمنی کی وجہ سے کی گئی ہے۔ ورنہ اس میں بے پردگی کا کوئی سوال نہیں۔ اور اگر بالفرض کوئی یہ بے پردگی ہوگی تو اس کا اثر ہم پر بھی دیا ہی پڑے گا جیسا کہ ان پر۔ اور فرمایا کہ ہم تو صرف ایک دینی غرض سے یہ مینارہ تعمیر کر داتے لگے ہیں۔ ورنہ ہمیں ایسی چیزوں پر رو بہ خرچ کرنے کی کوئی خواہش نہیں۔ اسی گفتگو کے دوران میں آپ نے اس افسر سے فرمایا کہ اب یہ لالہ بڈھال صاحب ہیں۔ آپ ان سے پوچھئے کہ کیا کبھی کوئی ایسا موقعہ آیا ہے کہ جب یہ مجھے کوئی نقصان پہنچا سکتے ہوں اور انہوں نے اس موقع کو خالی جانے دیا ہو۔ اور پھر انہی سے پوچھئے کہ کیا کبھی ایسا ہوا ہے کہ انہیں فائدہ پہنچانے کا کوئی موقعہ مجھے ملا ہو اور میں نے اس سے دریغ کیا ہو۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی اس گفتگو کے وقت لالہ بڈھال اپنا سر نیچے ڈالے بیٹھے رہے۔ اور آپ کے جواب میں ایک لفظ تک منہ پر نہیں لاسکے۔

الغرض حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا وجود ایک مجسم رحمت تھا۔ وہ رحمت تھا اسلام کے لئے۔ اور رحمت تھا اس پیغام کے لئے جسے لے کر وہ خود آیا تھا۔ وہ رحمت تھا اس بستی کے لئے جس میں وہ پیدا ہوا۔ اور رحمت تھا دنیا کے لئے جسکی طرف وہ مبعوث کیا گیا۔ وہ رحمت تھا اپنے اہل و عیال کے لئے اور رحمت تھا اپنے خاندان کے لئے۔ اور رحمت تھا اپنے دوستوں کے لئے۔ اور رحمت تھا اپنے دشمنوں کے لئے۔ اس نے رحمت کے بیج کو چاروں طرف بکھیرا اور پھیلے اور نیچے بھی۔ آگے بھی اور پیچھے بھی۔ دائیں بھی اور بائیں بھی مگر بد قسمت ہے وہ جس پر یہ بیکہ تو آکر گرا۔ مگر اس نے ایک نجرزین کی طرح اسے قبول کرنے اور اگانے سے انکار کر دیا۔

بھی آپ کے دوست ہیں۔

اسی طرح یہ واقعہ بھی اُدھر بیان کیا جا چکا ہے کہ جب ایک خطرناک خونی مقدمہ میں جس میں آپ پر اقدام قتل کا الزام تھا۔ آپ کا اشد ترین مخالف مولوی محمد حسین پٹالوی آپ کے خلاف بطور گواہ پیش ہوا۔ اور آپ کے وکیل نے مولوی صاحب کی گواہی کو کھڑور کرنے کے لئے ان کے بعض خاندانی اور ذاتی امور کے متعلق ان پر جسرح کرنی چاہی تو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بڑی ناراضگی کے ساتھ اپنے وکیل کو روک دیا۔ اور فرمایا کہ۔ خواہ کچھ ہو۔ میں اس قسم کے سوالات کی اجازت نہیں دے سکتا۔ اور اس طرح گویا اپنے آپ کو خطرہ میں ڈال کر بھی اپنے جانی دشمن کی عورت و آبرو کی حفاظت فرمائی۔

قادیان کے بعض آریہ سماجی حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے سخت مخالف تھے اور آپ کے خلاف ناپاک پرائیونڈس میں حصہ لیتے رہتے تھے۔ مگر جب بھی انہیں کوئی تکلیف پیش آتی یا کوئی بیماری لاحق ہوتی تو وہ اپنی کاروائیوں کو بھول کر آپ کے پاس دوڑے آتے اور آپ ہمیشہ ان کے ساتھ نہایت درجہ ہمدردانہ اور محبتانہ سلوک کرتے۔ اور ان کی انداز میں دلی خوشی پاتے۔ چنانچہ ایک صاحب قادیان میں لالہ بڈھال ہوتے تھے۔ جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے سخت مخالف تھے۔ جب قادیان میں منارۃ المسیح بننے لگا۔ تو ان لوگوں نے حکام سے شکایت کی کہ اس سے ہمارے گھروں کی بے پردگی ہوگی۔ اسلئے مینارہ کی تعمیر کو روک دیا جائے۔ اس پر ایک مقامی افسر یہاں آیا اور اس کی معیت میں لالہ بڈھال اور بعض دوسرے مقامی ہندو اور غیر احمدی اصحاب حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی خدمت میں حاضر ہوئے

مقصد لغت

”اسلام کا زندہ ہونا ہم سے ایک فزیدہ مانگتا ہے۔ وہ کیا ہے؟ ہمارا اسی راہ میں مرنا۔ یہی موت ہے جس پر اسلام کی زندگی، مسلمانوں کی زندگی اور زندہ خدا کی تجلی موقوف ہے۔ اور یہی وہ چیز ہے جس کا دوسرے لفظوں میں نام اسلام ہے۔ اسی اسلام کا زندہ کرنا خدا تعالیٰ اب چاہتا ہے۔“

(فتح اسلام ص ۸)

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اخلاقِ فاضلہ اور صاحبِ جبرہ

از محکم مہدی شریف احمد صاحب مہدی فاضل انجمن احمدیہ مسلم مشن کلکتہ

بہشتی بارگاہِ تعالیٰ و بہشتی مسلمان

اللہ تعالیٰ کی ذاتِ حسن و احسان کا سرچشمہ ہے۔ ہر خوبی و کمال اسی ذات میں ہے مگر وہ بہشتی ہماری ظاہری نظروں سے پوشیدہ اور دراز دور ہے۔ ہاں وہ بہشتی اپنی ذات کا ثبوت اپنی تخلیقات کے اظہار کے ساتھ دیتی ہے۔ اس ذات پاک بہشتی کے ثبوتوں میں سے ایک ثبوت انبیاء و مرسلین کا وجود ہے۔ جو اس کے نور و جمال اور صفات و کمال کی تجلی گاہ ہوتے ہیں۔ ان مامورین کے ذریعہ وہ خدا کے جی و قیوم اپنی صفات کا ترجمہ کا اظہار کرتا ہے اور ان مرسلین کے ذریعہ مخلوق خدا اس محبوب ازلی کے حسن و جمال کا مشاہدہ کر کے پھر اس کے آستانہ پر جبرہ ویزہ پہنچاتی ہے۔

خدا تعالیٰ ان مامورین و مرسلین کو ایک پاکیزہ سیرت اور اعلیٰ کردار عطا فرماتا ہے۔ ان کے اندر اخلاقِ فاضلہ کی ایسی روحانی مقناطیسی کشش اور جاذبیت پیدا فرماتا ہے جو لوگوں کو پھر آستانہ الہی کی طرف کھینچ لاتی ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جو سلسلہ نبوت و رسالت کے مرکزی نقطہ ہیں اور اللہ تعالیٰ کی صفات کا کامل اور جامع نمونہ و مظہر ہیں ان کے متعلق اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:-

اِنَّكَ فَكَلِمَتٌ مِّنْ عِظْمِیْ

کہ اے ہمارے حبیب! تو اخلاق کے اعلیٰ درجہ کے معیار پر قائم ہے۔ عام لوگوں کو وحی و رسالت کی اصل حقیقت تو معلوم نہیں ہو سکتی مگر تیرے اخلاقِ فاضلہ اور روشن کردار سے یہ گونج اٹھتا ہے۔ تیری روشنی ہمیری رسالت، گفاری، دیانت و امانت، عدل و انصاف اور ہمدردی خلق پر وہ اوصافِ حمیدہ ہیں جو سب پریمیاں، جہاں کی بنا پر تیرے یہ مخالف بھی آئین و صدق کا خطاب سمجھے دیئے پر مجبور ہوئے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی نبوت کی غرض ہی ان پیارے الفاظ میں بیان فرمائی

بُعِثْتُ لِأَتَمِّمَ مَكَامَ الْأَخْلَاقِ

کہ میں دنیا میں اخلاقِ فاضلہ کے قیام کے لئے مبعوث ہوا ہوں۔ اس سے معلوم ہوا کہ مامورین و مرسلین کے اخلاقِ فاضلہ اور ان کا اعلیٰ کردار ان کی صداقت و راستبازی کا ایک اہم ثبوت ہوتا ہے اور ان اخلاقِ فاضلہ میں دنیا کے لئے کشش کا سامان

ہوتا ہے۔

حضرت خدیجہ کبریٰ کی شہادت

چنانچہ حدیث شریفہ سے معلوم ہوتا ہے کہ جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر پہلی وحی نازل ہوئی اور آپ رسالت کی اہم ذمہ داریوں کا احساس کرتے ہوئے قدر سے تشویش کا اظہار فرماتے ہیں تو آپ کی رفیقہ حیات ام المومنین حضرت خدیجہ کبریٰ سے آپ کو تسلی دیتے ہوئے عرض کرتی ہیں

كَلَّا نَا اللّٰهُ مَا يَخْضِرُكَ اللّٰهُ اَبَدًا
اِنَّكَ لَتَمْلِكُ الْمَوْتِ وَ تَحْصِلُ الْكُلَّ
وَ تَكْسِبُ الْمَعْدُومَ وَ تَقْوِي الضَّعِيفَ
وَ تَقِيْنُ عَنِّي لَوِ اَبَّ الْعَقْدِ دُبَّارِیْ جَلِیْ

اے میرے سربراہ! خدا تعالیٰ آپ کو کبھی ضائع نہیں کرے گا کیونکہ آپ رشتہ داروں کے حقوق ادا کرتے ہیں۔ غریبوں اور مسکینوں کا سہارا ہیں اور ان کے بوجھ اٹھاتے ہیں۔ دنیا کی نیکیاں جو دنیا سے معدوم ہو چکی ہیں آپ ان کو دوبارہ دنیا میں قائم کرتے ہیں۔ بہانوں کی زبان نوازی کرتے ہیں۔ بقی و انصاف کے قیام کے لئے اگر کچھ ابتلا و مصائب لوگوں پر آتے ہیں تو ان مصائب میں لوگوں کی امداد فرماتے رہتے ہیں اور ان سے ہمدردی کرتے ہیں۔

گو یا حضرت خدیجہ کبریٰ کو یقین تھا کہ حقوق العباد کو کما حقہ ادا کرنے والا انسان حقوق اللہ کی ادا شدگی میں کبھی ناکام نہ ہوگا۔ اور وہ انسان جو دنیوی امور میں مخلوق کا ہمدرد و خیر خواہ ہے وہ دینی و روحانی امور میں اپنے جذبہ ہمدردی و ایثار کو کمال تک پہنچائے گا۔ اور اس طرح خدا تعالیٰ کی تائید و نصرت کو پا کر اپنے مقصدِ نبوت میں کامیاب و کامران ہوگا اور انتہائے عالم بتائے ہیں کہ حضرت خدیجہ کبریٰ نے جس رنگ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاقِ فاضلہ کا تجزیہ کیا اور اس سے آپ کے مقصدِ نبوت میں کامیابی کا اندازہ کیا وہ صحیح اور برحق تھا۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی جیاتِ طیبہ متذکرہ بالا اخلاقِ فاضلہ کی ایک جیتی جاگتی تصویر ہے جو قیامت تک مخلوق خدا کے لئے مشعلِ راہ کا کام دے گی

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی لغت

حضرت باقی سلسلہ عالیہ احمدیہ حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیاںی علیہ السلام اپنے

آقا و مطہر حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے شاگرد اور عاشق صادق تھے۔ آپ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عشق میں فنا ہو کر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاقِ فاضلہ کے مظہر اور بروز تھے۔ آپ نے ہر برکت اپنے آقا و مطہر صلی اللہ علیہ وسلم کے نبی سے پائی۔ الہام الہی میں آپ کو فرمایا گیا

كُلُّ بَرَكَةٍ مِّنْ مُحَمَّدٍ مَّسَّتْ
اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَبَارِكٌ مِّنْ
عِلْمٍ وَ تَعَلَّمَ

کہ تمام برکتیں آپ کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے ملی ہیں وہ آپ کے بابرکت استاذ اور آپ ان کے برکت والے شاگرد ہیں حضرت باقی سلسلہ احمدیہ خود فرماتے ہیں کہ

مصطفیٰ پر نیر احمدیہ جو سلام اور رحمت اس سے پہلے نوریاً بار خدا یا ہم نے اور سے

رب ہم نے اس سے پایا شاہد ہے تو خدا یا وہ جس نے حق دکھایا وہ نہ لٹا ہی ہے

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اوصافِ حمیدہ جب ہم حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی سیرت و سوانح کا مطالعہ کرتے ہیں تو ہمیں آپ کی سیرتِ طیبہ میں بھی اپنی اخلاقِ فاضلہ کی جھلک نظر آتی ہے جو آپ کے آقا و مطہر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اندر پائے جاتے تھے جن کی شہادت حضرت خدیجہ کبریٰ نے دی تھی

ہمدردی و محاسن

ان اوصافِ حمیدہ میں سے صرف ایک صفت ہمدردی خلق کے بارہ میں کچھ عرض کرنا چاہتا ہوں۔ یہ ایک حقیقت ہے کہ حضرت باقی سلسلہ احمدیہ میں ہمدردی اور خدمتِ خلق کا جذبہ کوٹ کوٹ کر بھرا ہوا تھا۔ چنانچہ آپ خود فرماتے ہیں:-

مرا مقصد و مطلوب: تمنا خدا خلق است

ہمیں کام ہمیں بازم ہمیں رسم ہمیں اہم اور اسی جذبہ ہمدردی اور خدمتِ خلق کے اظہار کو شرائطِ نبوت میں شامل فرمایا۔ بشرطِ الطبیعت میں سے شہ طاعت و شہ طاعت یہ ہیں کہ ہر بیعت کنندہ یہ عہد کرے کہ:-

"عام خلق اللہ کو مودا اور مددوں کو خصوصاً اپنے نفسانی جوشوں سے کسی نوع کی ناجائز تکلیف نہیں دیگا

نہ زبان سے نہ ہاتھ سے نہ کسی اور طرح عام خلق اللہ کی ہمدردی میں محض اللہ مشغول رہے گا۔ اور جہاں تک بس چل سکتا ہے اپنی خدا داد طاقتوں اور نعمتوں سے بنی نوع انسان کو فائدہ پہنچائے گا۔

اور اپنی جماعت کو نصیحت فرمائی:-

"اللہ تعالیٰ بار بار فرماتا ہے کہ بیخبر غلطی مذہب و ملت کے تم ہمدردی کیوں کوں کو کھلاؤ۔ غلاموں کو آزاد کرو۔ قرضہ داروں کے قرضوں کو اسی ذریعہ باروں کے بار اٹھاؤ اور بنی نوع سے سچی ہمدردی کا حق ادا کرو۔"

(لورڈ الفونز نمبر ۱۱۷)

جذبہ ہمدردی

حضرت باقی سلسلہ عالیہ احمدیہ خود اپنی ذات کے بارہ میں فرماتے ہیں:-

دی ہمدردی تو یہ حالت ہے کہ اگر کسی کو درد ہوتا ہو اور میں نماز میں مصروف ہوں۔ میرے کان میں اس کی آواز پہنچ جائے تو میں چاہتا ہوں کہ نماز توڑ کر بھی اس کو فائدہ پہنچا سکتا ہوں تو پہنچاؤں اور جہاں تک ممکن ہے اس سے ہمدردی کروں یہ اخلاق کے خلاف ہے کہ کسی بھائی کی مصیبت اور تکلیف میں اس کا رات دن نہ دیا جائے اگر تم کو کچھ بھی اس کے لئے نہیں کر سکتے تو کم از کم دعا ہی کرو۔ ایسے تو درکنار میں تو کہتا ہوں کہ غیروں اور مندوں کے ساتھ بھی اعلیٰ اخلاق کا نمونہ دکھانا اور ان سے ہمدردی کرو۔ لا بائی مزاج ہرگز نہیں چاہیے۔"

(ملفوظات حصہ اول ص ۱۱۷)

بیزشہ۔ ہمایا:-

(۲) "میں تمام مسلمانوں، عیسائیوں اور

ہندوؤں اور آریوں پر یہ بات ظاہر کرتا ہوں کہ دنیا میں کوئی میر دشمن نہیں ہے۔ میں بنی نوع انسان سے ایسی محبت کرتا ہوں کہ جیسے ایک والدہ مہربان اپنے بچوں سے کرتی ہے۔ بلکہ اس سے بڑھ کر۔ میں صرف ان باطل عقاید کا دشمن ہوں جن سے سچائی کا خون ہوتا ہے۔ انسان کی ہمدردی میرا فرض ہے اور جھوٹ اور شرک اور ہر ایک بدگلی اور بد اخلاق سے بیزاری میرا اصول۔"

(اربعین ص ۱۱۷)

بیزشہ ہمایا:-

(۳) "بنی نوع انسان کے ساتھ ہمدردی میں میرا یہ مذہب ہے کہ جیت تک

(باقی)

خلق محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا مظہر کامل

از مخترم مولانا محمد ابراہیم صاحب قادیانی فاضل نائب ناظر تالیف و تصنیف قادیان

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی سیرت و اخلاق فاضلہ کے متعلق کچھ جاننے سے نسل بدعتا ضروری ہے کہ آپ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت ثانیہ اور آپ کے پیشوا ہیں یہی وجہ ہے کہ قرآن شریف میں آیا ہے کہ مسیح موعود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا بروز ہوگا۔ اللہ نے فرمایا ہے کہ اے عربین منہم کما یخفقوا یعنی اس سے اللہ تعالیٰ کا مقصود تھا کہ وہ فرزندان کی طرح آپ کا وارث ہوگا۔ آپ کے خلق کا وارث ہے آپ کے سب صفات حسنہ کا وارث ہوگا۔ احادیث میں بھی لکھا ہے کہ مہدی موعود خلق اور خلق ہوگا۔ اے نبی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہوگا اور اس کا اسم جبرائیل کے اسم کے مطابق ہوگا۔ یعنی اس کا نام بھی محمد اور احمد ہوگا اور آپ کے اہل بیت میں سے ہوگا اور بعض احادیث میں ہے کہ وہ جبرائیل سے ہوگا۔ یہ یقین آتا ہے اس بات کی طرف سے کہ روحانیت کے ذریعہ سے اس کی روح کا پورا ہونا اور اس کی روح کا وہی ہوگا۔ اس پر بڑا فریضہ ہے کہ میں الفاظ کے ساتھ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے تعلق بیان فرمایا ہیں تاکہ وہ دونوں کے نام بیک کر دے ان سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اس موعود کو اپنا بروز بیان فرمانا چاہتے ہیں جیسا کہ حضرت موسیٰ کا پیشوا بروز تھا۔

اس سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا مقصود یہ تھا کہ وہ آپ کے نام، خلق علم اور روحانیت کا وارث ہوگا۔ اور ہر ایک پہلو سے اپنے اندر آپ کی تصویر دکھائے گا۔ اور وہ اپنی طرف سے نہیں بلکہ سب کچھ آپ سے لے گا۔ اور آپ میں فنا ہو کر آپ کے چہرہ کو دکھائے گا۔ وہ جیسا کہ خلقی طور پر آپ کا سب کچھ لے گا ایسا ہی اس کا نام بنی لقب بھی لے گا کیونکہ بروزی تصویر پوری نہیں ہو سکتی جب تک کہ یہ تصویر ہر ایک پہلو سے اپنے اصل کے پورے کمالات اپنے اندر رکھتی ہو۔ تمام انبیاء علیہم السلام کا اس پر اتفاق ہے کہ بروز میں دوئی نہیں ہوتی کیونکہ بروز کا بروز کفہم اس مضمون کا

مصادیق ہونا ہے کہ سے
 من تو نہ من تو من شدی من تن شدم تو جان شدی
 تا کس نہ گوید بعد از میں دیگم تو دیگری
 سب سے عدل و انصاف۔ دوسروں کے جذبات کا احترام۔ غریبوں میں اور ناداروں کا خیال۔ ان کی چیزوں و مالوں کی حفاظت۔ غلاموں اور خادموں سے حسن سلوک۔ خادموں کا احترام۔ عورتوں سے حسن سلوک۔ وفاق یافتوں کے لئے دعائیں ہمسایوں سے حسن سلوک۔ رشتہ داروں سے احسان نیک صحبت لوگوں کے امان کی حفاظت کا خیال۔ دیہاتوں کے عیوب کا اٹھان۔ نیک کاموں و نیک کی باتوں میں تعاون۔ باہمی چشم پوشی۔ تجسس سے اجتناب۔ نیک خلقی۔ دعوہ سے پرہیز۔ غریب سے نفرت۔ ناامیدی و مایوسی سے استغناء۔ جانوروں سے سلوک۔ مذہبی روزداری۔ لیرری۔ دغا۔ بے ہمد۔ محنت۔ دست رفتگی۔ محنت و انہماک۔ ذمہ داری کا پورا احساس و ذمہ داری۔ صفات آپ کے اندر نمایاں تھیں۔ دراصل آپ انسان کامل تھے۔ اور آپ کی زندگی و سیرت و اخلاق حسنہ تمام انبیاء کے اخلاق سے بڑھ کر تھے۔ ان میں بعض کا ذکر اوپر کیا گیا ہے اس سے آپ کی سیرت کا اندازہ لگایا جاسکتا ہے۔ اس قسم کے جملہ صفات و روحانیت و اخلاق حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اندر موجود تھے جیسے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کامل نمونہ ہیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی روحانیت و اخلاق کا موعودہ زمانہ میں جب کہ مسلمان آنحضرت کے اخلاق و روحانیت سے دور جا چکے تھے ان کے اندر دوبارہ وہی روحانیت و اخلاق پیدا کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ نے آپ کو کفر کیا اور آپ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی روحانیت و اخلاق کا کامل و مکمل نمونہ پیش فرمایا۔

حضرت مسیح موعود دنیا کے لئے جن صفات فاضلہ و اخلاق حسنہ کے مالک تھے وہ حسب ذیل تھے :- دیانت۔ امانت۔ صداقت۔ صلہ رحمی۔ لوگوں کے بوجھ اٹھالینا۔ اور مہمان نوازی۔ مصائب پر لوگوں کی امداد اور مدد و نیکیوں کا دوبارہ اجراء۔ مظلوم کی مدد ہر چیز میں ظاہری و باطنی سعادت۔ کھانے پینے میں کمال سادگی۔ کمال تقویٰ و پرہیزگاری

خدا کی محبت اور اس کی عبادت میں کمال شکر سے نفرت۔ کامل توحید سے محبت۔ خدا پر توکل اور کامل بھروسہ۔ خدا کی خشیت۔ کس کی کامل فرمانبرداری و اطاعت۔ خدا سے کامل امید اور اس پر یقین۔ اس کے لئے عید غیرت گناہ سے بچنے کی نفرت خدا میں محبت و استغراق بنی نوع انسان سے حسن معاملہ و نیک برائی نظر طبیعت۔ ہر حال میں صبر و تحمل و صبر و استقلال موجود تھا۔ اور آپ اپنے مطاع صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاق کا مکمل نمونہ تھے اب ہم حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی سیرت و اخلاق میں سے بعض امور قابل کرام کے سامنے رکھتے ہیں آپ کا اپنے مخالفین کے ساتھ جو اعلیٰ سلوک تھا اس کے اختیار بھی قابل تھے۔

قادیان کے آریوں نے حضرت اقدس کے آخری ایام میں قادیان سے ایک اخبار نکالا اور اس کا نام شہجہ چٹنگ رکھا۔ اس اخبار کے ایڈیٹر و منتظم تین آدمی تھے۔ اول سومراج دوم ایچر چند۔ سوم بنگت رام۔ اور یہ تینوں حضرت اقدس کی توہین کرتے اور گالیاں دیتے رہتے تھے۔ ان کی گالیوں کا نمونہ ملاحظہ ہو انہوں نے آپ کے خلاف لکھا

(۱) یہ شخص خود پرست ہے نفس پرست ہے۔ فاسق ہے فاجر ہے۔ کس واسطے گندی اور ناپاک خواہیں اس کو آتی ہیں" (۲۲ اپریل ۱۹۰۶ء)

(۲) قادیانی مسیح کے الہاموں اور اس کی پیشگوئیوں کی اصلیت طشت ازبا کرنے کا ذمہ اٹھانے کا ایک ہی پرچہ شہجہ چٹنگ ہے۔ مرزا قادیانی بد اخلاق۔ شہرت کا خواہاں شکم پرور ہے۔ (۱۵ مئی ۱۹۰۶ء)

(۳) "مک بخت۔ کمانے سے عار رکھنے والا۔ مکر اور فریب اور جھوٹ میں مشاق" (۲۲ مئی ۱۹۰۶ء)

(۴) "ہم ان کی چالاکیوں کو طشت از با م کریم گے اور ہمیں امید بھی ہے کہ ہم اپنے ارادہ میں ضرور کامیاب ہوں گے۔ مرزا مکر جھوٹ بولنے والا اور مرزا کی جماعت کے لوگ بدچلن اور بد معاش" (۲۲ دسمبر ۱۹۰۶ء)

(۵) "ہم نے پندرہ سال تک متواتر پہلو بہ پہلو ایک ہی قصبہ میں ان کے ساتھ رہ کر ان کے حال پر غور کی تو اتنی غور کے بعد میں ہی معلوم ہوا کہ یہ شخص درحقیقت مکر۔ خود سزائی عشرت پسند اور بد زبان و غیرہ چیزوں سے نشان آہم نے اس مدت تک کوئی نہیں دیکھا لہذا یہ دیکھا ہے کہ یہ شخص ہر روز جھوٹے الہام بنا رہے اور ایک لٹائی بڑی توف ہے"

(یکم اپریل ۱۹۰۷ء)

حضرت اقدس نے ان باتوں کو برداشت کر کے اپنے صبر و تحمل کا ثبوت دیا۔ نتیجہ یہ ہوا کہ یہ گالیاں دینے والے اور توہین کرنے والے بقیوں شخص طاعون میں مبتلا ہو کر فوت ہو گئے اور ساتھ ہی ان کا اخبار شہجہ چٹنگ بھی ختم ہو گیا۔ ان میں سے ایک کا ذکر تو ہے کہ حضرت مولوی حکیم عبید اللہ صاحب احمدی کی طرف علاج کے لئے رجوع کیا۔ انہوں نے اس بارہ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے اس کا علاج کرنے کے بارہ میں دریافت کیا۔ آپ نے اجازت دے دی اور فرمایا بیشک آپ علاج کریں مگر اب وہ طاعون سے بچ نہیں سکتا۔ یہ آپ کی کس قدر فراخ دلی اور رواداری ہے کہ انسانی ہمدردی کا لحاظ رکھتے ہوئے شہید معاند دشمن کے لئے علاج کرنے کی اجازت مرحمت فرمادی۔

دراصل یہ وہی اخلاق ہیں جو انبیاء کا خاصہ ہیں اور اس قدر حسن سلوک کا برتاؤ حضرت اقدس علیہ السلام کا بھی خصوصی امتیاز ہے۔ حالانکہ ان کی شدید عداوت وہ ان کا کٹھا تھا کہ علاج کی اجازت نہ دی جاتی۔ پھر بیماری بھی مستحکم تھی مگر آپ نے ان باتوں کی ذرا بھی پروا نہ کی اور وہ نمونہ پیش فرمایا جس کا انبیاء سے تعلق ہے۔ اور انسانی ہمدردی جس کا تقاضا کرتی ہے۔

دراصل یہی وہ چیز ہے جو دلوں پر گہرا اثر چھوڑتی ہے اور انقلاب پیدا کرنے کا موجب بنتی ہے۔ کیونکہ اس قسم کی باتوں کے ذریعہ سے انبیاء کے اندر جذب و کشش کی قوت پیدا ہو جاتی ہے اور وہ لوگوں کے دلوں کو موہ لیتی اور ان کی کایا پلٹ دیتی ہے۔

دن چڑھائے دشمنان دین کا ہم پر راستے اے زمرے کو نکل باہر کہ میں ہوں بے قرار

فضل کے ہاتھوں اب اس وقت کر میری مدد کشتی اسلام ناہو جائے اس طوفان سے پار (منظوم کلام حضرت مسیح موعود علیہ السلام)

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی صدا کا ایک سلسلہ

محترم جناب مرزا عبدالحق صاحب ایڈووکیٹ سرگودھا

بِمَطْلَعِ عَلِيٍّ أَسْتَرَابِافِي
بِعَالِمِ عَيْبَتِي فِي كُلِّ حَافِي
بِوَجْهِ قَدْرَائِي أَعْتَادَ قَلْبِي
بِمُسْتَمِعِ لَصَوْتِي فِي اللِّسَانِي
لَقَدْ أَرْسَلْتُ مِنْ رَبِّ كَرِيمٍ
نَحِيمٍ عِنْدَ طُوفَانِ الْفِتْنَانِي
(حضرت مسیح موعود علیہ السلام)

(روحانی خزائن جلد ۵ صفحہ ۵۹۹)
حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے مندرجہ بالا اشعار کا ترجمہ یہ ہے :-

کیا نہ لعینوں کا کام ہے اور وہ اس کی لعنت سے بچ نہیں سکتے۔ جلد یا بدیر کھٹے جاتے اور ذہیل کئے جاتے ہیں۔ اور جتنی بڑی چیز کے لئے قسم ہو اتنی ہی بڑی لعنت کے نیچے آتے ہیں تا مخلوق الہی گمراہ نہ ہو۔ پھر یہ اشعار کہنے والا کیسا انسان تھا جو اس پیار اور محبت سے اس عظیم و خیر کی گواہی کو اپنے لئے بار بار پیش کرتا ہے۔ وہ تو وہی ہو سکتا ہے جس کے گوشے گوشے میں خدا بس رہا ہو اور وہ اس میں کلی طور پر فنا

کی طرف سے ہے۔ یعنی یہ دعائیں قوی الاثر ہیں جس انہیں جلدی قبول کرتا ہوں۔ یہ خدا تعالیٰ کے فضل اور رحمت کا نشان ہے۔ دلم جی بلرز بظاہر ایک غیر محمل سماجی اور ہونکتا ہے مگر یہ اس کی مشابہ ہے جو بخاری میں ہے کہ مومن کی جان نہ لگنے میں تجھے تردد ہوتا ہے۔ تورات میں جو چھٹا نام بغیرہ کے الفاظ آئے ہیں دراصل وہ اس

ربیع الشان منہدب ومقام

”میں اس خدا کی قسم کھا کر کہتا ہوں جس کے ہاتھ میں میری جان ہے کہ اسی نے مجھے بھیجا ہے اور اسی نے میرا نام بنی رکھا ہے اور اسی نے مجھے مسیح موعود کے نام سے پکارا ہے اور اس نے میری تقدیر کے لئے بڑے بڑے نشان ڈالے ہیں جو تین ناکھ تک پہنچتے ہیں“
(تمتہ حقیقۃ الوحی صفحہ ۶۵)

”میں وہی ہوں جس کا خدا نے وعدہ کیا تھا۔ ہاں! میں وہی ہوں جس کا سارے نبیوں کی زبان پر وعدہ ہوا“
(دستخطات جلد سوم صفحہ ۶۵)

ہو اور وہی اس کا عباد و مادی ہو اور اس کا حقیقی سہارا۔ کیا اس کے سوا کسی کے منہ سے یہ پیار و محبت سے بھرے ہوئے کلمات نکل سکتے ہیں۔ کیا ایک اہل دل یہ بات نہیں سمجھ سکتا۔ آپ کی راتوں کی چینی کیسی ہوتی تھیں اس کی گواہی وہی خدا ان الفاظ میں دیتا ہے :-
دلم جی بلرز جو یاد آورم
مناجات شوریہ اندر حرم
راہم مسیح موعود۔ (تذکرہ ایڈیشن اول صفحہ ۲۹۲)
یعنی میرا دل کا پناہ جانا ہے جب مجھے اس زیوانہ تجھتہ کی دعائیں یاد آتی ہیں جو اس نے حرم میں کہیں۔ اس انہام کی تشریح میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں :-
”شوریہ سے مراد دعا کرنے والا ہے اور حرم سے مراد جس پر خدا نے تباہی کو حرام کر دیا ہو اور دلم جی بلرز خدا

قسم کے مجاور ہیں جو اس سمجھنے کی ناواقفگی کی وجہ سے لوگوں نے نہیں سمجھے۔ اس الہام میں خدا تعالیٰ کی اعلیٰ درجہ کی محبت اور رحمت کا اظہار ہے اور حرم کے لفظ میں گویا حفاظت کی طرف اشارہ ہے“
(تذکرہ صفحہ ۳۹۲)
اللہ تعالیٰ کے ان الفاظ سے مسلموں ہونا ہے کہ کس طرح ابن پاک انسان کی دعائیں عرش الہی کو بلا دینے والی ہوتی تھیں اپنی دعاؤں کے متعلق ایک فارسی کے شاعر میں آپ فرماتے ہیں :-
بنام برورش زان ساں کہ نالد
بوقت وضع حمل بار دارے
کہ میں اس کے دروازے پر اس طرح دو تاپوں جس طرح ایک حاملہ عورت وضع حمل کے وقت روتی ہے۔ اسی طرح آپ ایک اور جگہ فرماتے ہیں :-

دوسرے کئی اسے پاک خواہاں برکتی از بحر تو
زاں ساں ہی کریم کہ زویا عاے کریم
یعنی اسے خدا اگر تو نے تجھ سے منہ موڑا تو میں تیری جدائی میں اپنی جان کو ہلاک کر دوں گا اور اس قدر روؤں گا کہ ایک دنیا کو اس سے دلا دوں گا۔ ایسی دعاؤں کی طاقت الہی کو دی جاتی ہے جن کے ذریعہ اللہ تعالیٰ دنیا میں کوئی انقلاب عظیم برپا کرنا چاہتا ہے۔
بوجہ قدر رای اعتقاد غلبی
کیا مارا مصرع ہے۔ محبت الہی آپ کی جان تھی بلکہ جان کی جان۔ آپ کس طرح اس پر قربان ہوئے اور کس طرح اس کی محبت میں اپنے جگر کے ٹکڑے اڑائے اس کے لئے آپ اسی کے پیارے چہرے کی قسم کھاتے ہیں۔ اس میں کیا انداز محبت ہے۔ یہ کوئی محبت کی چٹکاری رکھنے والا ہی سمجھ سکتا ہے۔ اس محبت نے کیا کچھ کیا اس کی صرف ایک جھنک اس نظرہ میں ہے۔ ایسی محبت کے بعد آپ الہام الہی کے مستحق بھرنے اور مامور کر کے مخلوق کی بندگی کے لئے بھیجے گئے جیسا کہ آپ تیسرے شعر میں فرماتے ہیں الہام الہی کے نزول کے متعلق آپ ایک اور جگہ فرماتے ہیں :-

”پھر یہ الہام اس وقت مجھے ہوا جب کہ میرے جگر کے ٹکڑے خدا تعالیٰ کے شوق میں اڑے اور عشاق الہی کی موت میرے پر آئی۔ اور کئی قسم کے جلانے سے میں جلا مانگا اور کئی قسم کے خونوں سے میں گونا گیا۔ اور اہل بیابان سے میرا دل کا ٹکڑا گیا۔ یہاں تک کہ خدا تعالیٰ کا نسل پورا ہو گیا۔ اور میرا دستہ کھولا گیا اور میرے چاند کا نور مجھے میں بھرا گیا۔ بس اس سے مجھے دو حصے ملے۔ الہام کا نور اور عقل کا نور اور یہ خدا تعالیٰ کا فضل ہے اور کوئی اس کے فضل کو رد نہیں کر سکتا۔“

درخیم الہدیٰ منہ ترجمہ روحانی خزائن جلد ۱۲ صفحہ ۱۲۱
اپنی حالت کا نقشہ ایک اور جگہ آپ ان الفاظ میں بیان فرماتے ہیں :-
”صرف اس حالت میں کسی کو صاحب قسم میں اعدا کہہ سکتے ہیں جب کہ وہ درحقیقت خدا کی رضا مندی حاصل کرنے کے لئے اپنی رضا مندی چھوڑ دیتا ہے اور اس کو چھوڑنا خوش کرنے کے لئے ایک نیک سوت اپنے لئے اختیار کر لیتا ہے اور خدا تعالیٰ سے اس پر مقدم کر لیتا ہے اور خدا تعالیٰ اس کے دل کی طرف دیکھتا ہے تو اس کو کام دینا سے الگ اور اپنی رضا مندی چھوڑتا ہے اور مسیح پر ایک ذرہ اس کے دلوں کا خدا تعالیٰ کے براہ میں قربان ہر جانتا ہے۔ اور اگر امتحان کیا جاوے تو کوئی چیز اس کو خدا تعالیٰ سے نہیں روک سکتی۔ نہ وقت

اس ذات کی قسم ہے جو میرے دل کے بھیدوں کو جانتا ہے۔ اس کی قسم ہے جو ہر حال میں میرے اندرون سے اچھی طرح واقف ہے۔ اس چہرے کی قسم ہے جس نے میرے دل کو ٹکڑے ٹکڑے ہونے دکھا اور اس کی قسم ہے جس نے میری راتوں کی چینوں کو سنا۔ یقیناً میں اسی رب کریم کی طرف سے بھیجا گیا ہوں جس کا رحم گمراہی کے طوفان کے وقت بھی عاجز بندوں کی دستگیری کرتا رہتا ہے۔
یہ اشعار کیا ہیں۔ ایک پاکیزہ دل کی آواز ہیں جو سید روحوں کو ایک پروردگار کے ساتھ اپنی طرف کھینچتے ہیں۔ کہنے والے نے اپنی ہر بات پر اس خدا کے عظیم گواہ ٹھہرایا ہے جو دلوں کے پوشیدہ سے پوشیدہ حالات کو بھی جانتا ہے اور انسان کا کوئی گوشہ اس کی نگاہ سے اوجھل نہیں اس لئے کہ اس نے جس طور سے اپنے جگر کے ٹکڑے اپنے خدا کی محبت میں اڑائے اس کے لئے بھی اسی کے پیارے چہرے کو بطور گواہ پیش کیا ہے اور پھر جس طرح وہ رات کی تاریکیوں میں اس کے آگے گراؤ چینا اور چلایا اس کے لئے بھی اسی کی گواہی کو رکھا ہے اور بالاخر تباہی سے کہ میں واقعی بچا اور اس خدا کے کریم کی طرف سے بھیجا گیا ہوں جس کا رحم گمراہی کے دور دورے کے وقت بھی اپنے بندوں کو نہیں چھوڑتا۔ اور ان کی ہدایت کا سامان کرتا ہے۔
اللہ تعالیٰ کی قسم کھانا کوئی مہربانی نہیں اس کی عظمت دل میں خوف پیدا کرتی ہے اور اس کے غضب کا تصور بھی ان کو بیخ و بن سے ہلا دیتا ہے۔ چھوٹی قسم

نہ مال نہ زن نہ فرزند نہ آبرو بلکہ درحقیقت وہ اپنی ہستی کا نقش مٹا دیتا ہے اور خدا تعالیٰ کی ایسی محبت اس پر غالب آجاتی ہے کہ اگر اس کو ٹکڑے ٹکڑے کیا جاوے یا اس کی اولاد کو ذبح کیا جاوے یا اس کو آگ میں ڈالا جاوے اور ہر ایک تلخی اس پر وارد کی جائے تب بھی وہ اپنے خدا کو نہیں چھوڑتا اور مصیبت کے کسی حملہ سے وہ اپنے خدا سے الگ نہیں ہوتا اور صادق اور وفادار ہوتا ہے اور تمام دنیا اور دنیا کے بادشاہوں کو ایک مردہ کی طرح سمجھتا ہے۔ اور اگر اس کو یہ بھی سنایا جائے کہ تو جہنم میں داخل ہوگا تب بھی وہ اپنے محبوب حقیقی کا در اس نہیں چھوڑتا کیونکہ محبت الہی اس کا بہشت ہو جاتا ہے اور وہ خود نہیں سمجھ سکتا کہ حججہ کو خدا سے کیوں ایسا تعلق ہے کیونکہ کوئی نامرادی اور کوئی امتحان اس تعلق کو کم نہیں کر سکتا۔ پس اس حالت میں کہہ سکتے ہیں کہ وہ خدا سے نزدیک ہے نہ شیطان ہے۔ ایسے لوگ اولیاء الرحمن ہیں اور خدا ان سے محبت کرتا ہے اور وہ خدا سے انہیں پر خدا تعالیٰ کا کلام نازل ہوتا ہے۔

تمہ حقیقۃً (الوحی ص ۱۱)

اپنی کیفیات کی وجہ سے آپ پر خدا تعالیٰ کا کلام بھی ایسی شان کے ساتھ نازل ہوا کہ دن اور رات آپ اس کے مورد رہتے۔ ہر روز نامہ بنا نہ کلام ہوتا جو آپ کے دل کو شمع صم کی تازگی بخشتا اور آپ پر روحانی اسرار و رموز ظاہر کرتا۔ وہ کلام غیب کی خبروں سے بھرا ہوا تھا جو صرف اسی ذات عالم الغیب کا خاصہ ہے۔ وہ سب خبریں بعینہ اسی طرح پوری ہوئیں جس طرح بتایا گیا تھا اس کے ساتھ خدا کی نعلی شہادت بھی جو بنیاد و جبرہ غیر معمولی تائید و نصرت کی شکل میں آپ کے شاہل حال ہوتی۔ وہ خدا آپ کو کہاں سے کہاں لے گیا اور آپ کو کیا کچھ دیا۔ اس کے متعلق آپ فرماتے ہیں :-

اک نظر اس کے فضل نے زریا بنا دیا میں خاک تھا اسی نے شریا بنا دیا میں تھا خرب و بکس و گنام و بے ہنر کوئی نہ جانتا تھا کہ ہے قادیان کدھر لوگوں کی اس طرف کو ذرا بھی نظر نہ تھی میرے وجود کی بھی کسی کو خبر نہ تھی اب دیکھتے ہو کیسا جوج جہاں ہوا اگ مرجع خواص یہی خدا دیاں ہوا پر پھر بھی جن کی آنکھ نصیب بار ہے ان کی نظر میں حال میرا ناپند ہے اسی طرح ایک اور مقام پر حضور علیہ السلام فرماتے ہیں :-

مری اس نے ہر اک عزت بنا دی مٹی لطف کی ہر اک کشمکش مٹا دی

مجھے ہر قسم سے اس نے عطا دی سعادت دی ارادت دی و سداوی ہر اک آزار سے مجھ کو شرفاوی مرض گھٹا گیا جوں جوں دواوی عفت غیر کی دل سے ہٹا دی خدا جانے کہ کیا دل کو سنا دی دوا دی اور خدا دی اور قبا دی نسیمات السدی، حوی الہادی تیرے رفعلوں سے جاں بساں سرا ہے تیرے نوروں سے دل شمس لٹھی ہے اگر اندھوں کو انکار دیا ہے وہ کیا جانیں کہ اس سینہ میں کیا ہے مجھے اس بارے میں نہ جان ہے وہی جنت وہی دارالامان ہے بیاں اس کا کروں طانت کہاں ہے محبت کا تو اک دریا رواں ہے تیرے کوچہ میں کن راہوں سے آؤں وہ خدمت کیا ہے جس کے کچھ کو پاؤں محبت ہے کہ جس سے کھینچا جاؤں خدائی ہے خودی جس سے سٹاؤں محبت چیز کیا کس کو بتاؤں وفا کیا راز ہے کس کو سناؤں میں اس آندھی کو اب کیوں نہ چھپاؤں یہی بہتر کہ خاک اپنی اڑاؤں

ایک طرف اس خدا کے پیارے کا یہ حال دوسری طرف اس کو دلوذبا (تذہد) کا خرد حال کہنے والے لوگ۔ ایک مسجد انسان کا دل اس خیال سے کانپ جاتا ہے کہ یہ لوگ کیسے اندھے ہو گئے۔ کیا ان کو اتنی بھی سمجھ نہ آئی کہ اس قسم کی بائیں ایک درویش کے ناپاک سینے سے نہیں نکل سکتیں۔ کیا ان کو اس پر خدا کے عظیم اثر ہوا کلام نظر نہ آیا کیا اس کلام میں وہی چمک نہیں جو خدا کے کلام میں ہوا کرتی ہے کیا اس کلام میں وہی جذب اور کشش نہیں جو خدا کے کلام میں موجود ہوتی ہے۔ کیا اس کلام میں وہی معرفت اور محبت الہی بخشنے کی طاقت نہیں جو خدا کے کلام کا خاصہ ہے۔ کیا یہ اسی طرح سے پیشگوئیوں سے بھرا ہوا نہیں جس طرح خدا کے عالم الغیب کا کلام ہوا کرتا ہے کیا اس کے ساتھ وہی نعلی شہادت نہیں جو سچے کلام کی علامت ہوتی ہے۔ کاش! یہ لوگ اس پر غور کرنے اور اپنے آپ کو ہلاکت میں نہ ڈالنے۔

مصنوع کے شروح میں جو تین اشعار دئے گئے ہیں وہ اشعار کیا ہیں ایک پاکیزہ اور سچے محبوب حقیقی میں فنا شدہ دل کی گہرائیوں سے نکلی ہوئی آواز ہے جس میں صدق و مضاف محبت و وفا کوٹ کوٹ کر بھری ہوئی ہے اور اس خدا واسطہ دیا ہوا ہے جس کی نگاہ نے آپ کو اپنی محبت میں فنا پایا سو وہ آپ پر خوب ظاہر ہوا اس نے آپ کو انسانوں کی ہدایت کیلئے جن لبیا کاش لوگ سے تشادرت کریں اور اپنی عاقبت کو سنواریں۔

حضرت مسیح موعود کے اخلاقِ فاضلہ و اوصافِ حمیدہ

”ہمارے دل کی اس دنت بچھب حالت ہے۔ درد بھی ہے اور خوشی بھی۔ درد اس لئے کہ لگ بھگ تمام رجوع کرنا اگر زیادہ نہیں تو اتنا ہی کرتا کہ وہ بد زبانوں سے باز آ جاتا تو مجھے اللہ تعالیٰ کی قسم ہے کہ میں اس کے لئے دعا کرتا اور میں امید کرتا ہوں کہ اگر وہ ٹکڑے ٹکڑے بھی کیا جا چکا ہوتا تب بھی زندہ رہتا۔“

(مکمل سیرت ص ۱۱۱)

ان واقعات سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو اپنے مخالفین بلکہ اشد ترین مخالفین سے بھی دل بہر روی تھی۔ اور وہ ان کی خیر خواہی اور نجات کے خواہاں رہتے تھے۔ انہیں آپ کی ساری زندگی ہی شفقت علی الناس کا ایک پیکر نظر آتی ہے۔ رواداری، ہمدردی اور دلداری آپ کا رات دن کا شیوہ تھا۔ آپ اکثر فرمایا کرتے تھے کہ :-

”ہمارے بڑے اصول دو ہیں۔ اول خدا کے ساتھ تعلق صاف رکھنا۔ دوسرے اس کے بندوں کے ساتھ ہمدردی اور اخلاق سے پیش آنا۔“

پس اخلاق و شمائل و عادات میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام اپنے آقا و مطاع حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے کامل بروز و منبیل تھے۔ یہ اس زمانہ کے لوگوں کی خوش قسمتی ہے کہ وہ اس مامور ربانی اور مرسلی یزدانی کی پاکیزہ سیرت و سوانح کا مطالعہ کر کے اس پر ایمان لانے کی سعادت حاصل کریں اور اس سے اپنا محکم تعلق قائم کر کے اپنی زندگی کو دنیا و آخرت میں کامیاب بنائیں

اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے ہمارے تمام بیباؤں کو توفیق بخشنے کہ وہ حضور کی سیرت کا بنظر غائر مطالعہ کر کے اپنے قلوب میں حقیقی پاکیزگی پیدا کر سکیں۔ آمین۔

آخری نوٹ

”سادک وہ جس نے مجھے پہچانا میں خدا کا رب راہوں میں سے آخری راہ ہوں۔ اور میں اس کے سب نوروں میں سے آخری نور ہوں۔ بدتمت ہے وہ جو مجھے چھوڑتا ہے۔ کیونکہ میرے بغیر سب تاریکی میں۔“

(مکمل سیرت ص ۱۱۱)

دشمنان کے لئے دعا نہ کی جائے پوسے طور پر سینہ صاف نہیں ہوتا

..... شکر کی بات ہے کہ ہمیں اپنا کوئی دشمن نظر نہیں آتا جس کے واسطے دو تین مرتبہ دعا نہ کی ہو۔ ایک بھی ایسا نہیں۔ اور یہی میں نہیں کہتا ہوں..... پس تم جو میرے ساتھ تعلق رکھتے ہو تمہیں چاہیے کہ تم ایسی قوم جو جس کی نسبت آیا ہے کہ افسہم قوم لا یشقی جلیسہم۔ یعنی وہ ایسی قوم ہے کہ ان کا ہم جلیس بد بخت نہیں ہوتا اور ان کی نیکی اور ہمدردی سے محروم نہیں رہتا۔“

(ملفوظات جلد سوم ص ۹۶)

سیرت احمدی کا کمال

پنجاب میں طاعون حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی پیشگوئی کے مطابق آئی جب لوگ اس مرض کا شکار ہو کر مر رہے تھے تو حضرت مولانا عبدالکیم صاحب سیالکوٹی نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو علیحدگی میں دعا کرتے سنا اور یہ نظارہ دیکھ کر وہ محو حیرت ہو گئے۔ اس بارہ میں حضرت مولوی صاحب مرحوم فرماتے ہیں :-

”اس دعا میں آپ کی آواز میں اس قدر درد اور موزن تھی کہ سننے والے کا پتہ پانی ہوتا تھا اور آپ اس طرح آستانہ الہی پر گریہ زاری کر رہے تھے کہ جیسے کوئی عورت دردزہ سے بے قرار ہو۔ میں نے غور سے سنا تو آپ مخلوق خدا کے واسطے طاعون کے عذاب سے نجات کے لئے دعا فرما رہے تھے اور کہہ رہے تھے کہ الہی! اگر یہ لوگ طاعون سے ہلاک ہو گئے تو تیری عبادت کون کرے گا۔“

(سیرت مسیح موعود)

گویا مخالفین کے لئے بھی عذاب الہی سے بچنے اور ان لوگوں کی ہدایت کا کوئی راستہ کھلنے کے لئے آپ اپنے خدا سے غفور و رحیم کے حضور تڑپ تڑپ کر دعا کر رہے تھے۔ اور یہ ہمدردی خلق کے جذبے کا کمال ہے۔

اسی طرح جب یدت بیکھرام جو اسلام اور آپ کا شدید مخالف تھا۔ اور اپنی بدزبانیوں کی وجہ سے حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ کی پیشگوئی کے عین مطابق مارا۔

کس صلیب کی مہم میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی عظیم الشان کامیابی

”عیسائیت بڑی تیزی کے ساتھ تشریح کی طرف جا رہی ہے“
 ”بیسویں صدی کے لوگ مسیح کو خدا ماننے کے لئے تیار نہیں ہیں“

عیسائی عقول کا اپنا اعتراف

مکرم شیخ نور احمد صاحب میز سابق مبلغ بلاد عربیہ

(۱)

حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادانی مسیح الموعود علیہ السلام کا ایک عظیم کارنامہ عیسائیت کے عزائم پر کاری ضرب ہے۔ یہ ایک تاریخی اور ناقابل فریاد حقیقت ہے کہ عیسائیت نے طاقت کے نشہ میں یہ سازش تیار کی تھی کہ ہندوستان افریقہ اور جہاں اسلامی ممالک کو عیسائیت کے حلقہ گروہ کر لیا جائے۔ یورپ کے مختلف ممالک سے پادریوں کو منتخب کر کے ہندوستان میں بھیجا گیا۔ ہندوستان کے متعلق عیسائیت کا منصوبہ یہ تھا کہ اس کو ہر قیمت پر عیسائیت کی آغوش میں لایا جائے۔ انداز میں ہر عیسائی پادری اور گرجا کے پیچھے حکومت کی مشینری کام کر رہی تھی۔ ہندوستان کے گورنروں اور انگریز حکام میں سے مسٹر ایچی سن، لارنس، منٹگری، میکلوڈ، ٹیلر، ریشل اور ایڈورڈ نے عیسائیت کے استحکام میں بڑا کام کیا ہے۔ ان کی مذہبی سرگرمیوں اور سماجی میں سیاسی مفاد بھی پنہاں تھے۔ چنانچہ لارڈ لارنس نے بڑے طعنان سے کہا:-

”کوئی چیز بھی ہماری سلطنت کے استحکام کا اس امر سے زیادہ خوب نہیں ہو سکتی کہ ہم عیسائیت کو ہندوستان میں پھیلا دیں“
 (لارنس لائف صفحہ ۳۱۲)

انگلستان کے وزیر اعظم لارڈ پارلسٹن نے اعلان کیا:-

”ہمارا مفاد اس امر سے وابستہ ہے کہ ہم عیسائیت کی تبلیغ کو حاصل تک بھی ہو سکے شروع دیں اور ہندوستان کے کونے کونے میں اس کو پھیلا دیں“
 (The Missions)

برطانوی اقتدار کے آغاز میں ہندوستان میں عیسائیوں کو ہر جگہ کامیابی ہو رہی تھی۔ انگریز حکام نے سرزمین ہند میں گرجوں کا حال پھیلا دیا۔ اس وقت کے پادری یہ یقین کر چکے تھے کہ اب عیسائیت ساری دنیا میں پھیل جائے گی۔ مسٹر جان بیروز امریکن مشنری لیگلی آئینر لہجہ میں بیان کرتے ہیں:-

”دنیلے عیسائیت کا مزاج آج اس درجہ زندہ حقیقت کی صورت اختیار کر چکا ہے کہ یہ درجہ اسے پہلے کبھی نصیب نہ ہوا تھا۔..... برطانوی جرمنی، روسی اور امریکی سلطنتوں کے حکمران اقرار کرتے ہیں کہ وہ یسوع مسیح کے نابالین ہیں اور اسی حیثیت سے اپنی اپنی سلطنتوں میں حکمران ہیں کیا ان سب کے زیر نگیں علاقے مل کر ایسی وسیع و عریض سلطنت کی حیثیت نہیں رکھتے کہ جس کے آگے ازمنہ قدیمہ کی بڑی سے بڑی سلطنت بھی سرا سر بے حیثیت نظر آنے لگتی ہے“ (بیروز لیکچر صفحہ ۵)

عیسائی پادری اس امر کا یقین کر چکے تھے کہ دنیا کا آئندہ مذہب عیسائیت ہوگا اور خود اسلامی مراکز صلیب کے زیر سایہ آجائیں گے۔ یہی پادری ڈاکٹر سیرز اسلامی ممالک میں عیسائیوں کے ناپاک مزائم کا یوں تضحی آمیز انداز میں ذکر کرتا ہے:-

”اب میں اسلامی ممالک میں عیسائیت کی روز افزوں ترقی کا ذکر کرتا ہوں اس ترقی کے نتیجے میں صلیب کی چمکار آج ایک طرف لبنان پر منواٹنگن پہنچے تو دوسری طرف فارس کے پہاڑوں کی چوٹیاں اور باسفورس کا پانی اس کی چمکار سے جگمگ جگمگ کر رہا ہے یہ صورت حال پیش خمیدہ ہے اسی نے آئے دن انقلاب کا کہ جب قاہرہ دمشق اور طبران کے شہر خداوند یسوع مسیح کے مقام سے آباد نظر آئیں گے۔ حتیٰ کہ صلیب کی چمکار صحرائے عرب کے سکوت کو جرتی ہوئی وہاں بھی پہنچے گی۔ اس وقت خداوند یسوع مسیح اپنے شاگردوں کے ذریعہ مکہ کے شہر اور خاص کعبہ کے حرم میں داخل ہوں گے اور بالآخر وہاں اس حق و صداقت کی منادی کی جائے

گی کہ ابدی زندگی یہ ہے کہ وہ تجھ خدا کے داماد یسوع مسیح کو جانیں جسے تو نے بھیجا ہے“ (صفحہ ۴)

عیسائیوں کو یہ جرأت ہے باقی اس وجہ سے بھی ہوئی کہ مسلمانوں کی طرف سے عیسائیوں میں باقاعدہ تبلیغ اسلام کے لئے کوئی تنظیم اور قابل ذکر ٹریجر موجود نہ تھا اور دوسری طرف بعض زعماء کو اپنے سیاسی اقتدار کے فقدان کا خوف تھا۔ مسیحی پر دیکنڈا اس قدر دلچسپی پر تھا کہ پادری عماد الدین جیسے شخص نے تخریر کیا:-

”محمدی مذہب کے لئے اگرچہ ایک صورت تو ہے مگر اس میں جان ہرگز نہیں اس لئے وہ ایک مردہ دیں ہے یا ایک پتلا ہے جو آدمی نے بڑی کارگری سے بنایا مگر اس میں جان نہ ڈال سکا“

دقیقہ محمدی صفحہ ۳۵ مطبوعہ ۱۳۴۸ھ

(۲)

عیسائیوں کی طرف سے باقاعدہ ایک منصوبے کے تحت اس عقیدہ کی اشاعت کی جاتی کہ ہمارا یسوع مسیح دنیا کا منجی ہے۔ مسیحی مذہب کی بنیاد دو باتوں پر ہے (۱) الوہیت مسیح (۲) مسیح تمام گنہگاروں کے گناہوں کو اپنے سر پر اٹھا کر مصلوب ہوا۔ اور جو اس واقعہ پر ایمان لائے گا وہ گناہوں کی سزا سے گلینہ نجات پا جائے گا۔ مشہور امریکی پادری ڈاکٹر زیویجر جو عرصہ دراز تک قاہرہ میں مقیم رہے ہیں وہ تحریر کرتے ہیں:-

”کیف یتبرء الا انسان عند اللہ؟ والجواب بواسطۃ موت المسیح الکفاری فقط لیس من طریق اخر ولا من انجیل اخر فاذا کان ایماننا هذا خطا کانت مسیحیتنا جعلتھا باطلہ“

ڈاکٹر العجیب فی فخر الصلیب مطبوعہ مصر

یعنی انسان اللہ کے ہاں کس طرح گناہوں سے بری ہو سکتا ہے؟ اس کا جواب یہ ہے

کہ صرف مسیح کے کفارہ یعنی صلیبی موت کے عقیدہ کے ذریعہ سے کسی اور واسطہ سے ہرگز نہیں۔ اور نہ کسی اور انجیل سے۔ اگر ہمارا یہ ایمان غلط ثابت ہو جائے تو پھر ہماری ساری سمیت ہی باطل اور لغو ثابت ہو جائے گی۔ (۳)

موتس احمدیت حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادانی علیہ السلام نے عیسائیوں کی اس عمارت پر ایسی کاری ضرب لگائی کہ عیسائیت کی یہ عمارت بیونہ خاک ہو گئی۔ آج کے اپنی مختلف کتب میں عیسائی عقاید کا تجزیہ کرتے ہوئے ان کے اس عقیدہ کو باطل ثابت کیا۔ باقی سلسلہ احمدیہ کس شوکت سے اعلان فرماتے ہیں:-

”اے میرے دوستو! اب میری ایک آخری وصیت کو سنو اور ایک راز کی بات کہتا ہوں اس کو خوب یاد رکھو کہ تم اپنے تمام مناظرات کا جو عیسائیوں سے نہیں پیش لیتے ہیں پہلو بدل لو۔ اور عیسائیوں پر یہ ثابت کر دو کہ درحقیقت مسیح ابن مریم ہمیشہ کیلئے فوت ہو چکا ہے۔ یہی ایک بحث ہے جس میں فتح یاب ہونے کے بعد تم عیسائی مذہب کی روئے زمین سے صاف پھیر ڈو گے۔..... ان کے مذہب کا ایک ہی ستون ہے اور وہ یہ ہے کہ اب تک مسیح ابن مریم آسمان پر زندہ بیٹھا ہے۔ اس ستون کو پاش پاش کر دو پھر نظر اٹھا کر دیکھو کہ عیسائی مذہب دنیا میں کہاں ہے چونکہ خدا تعالیٰ بھی چاہتا ہے کہ اس ستون کو ریزہ ریزہ کرے اور یورپ اور ایشیا میں توحید کی ہوا چلا دے اس لئے اس نے مجھے بھیجا“

(ازالہ اہام، صفحہ ۲۳۲)

حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے آئے دن مسیح کی جنریت ہوئے فرمایا تھا کہ یکسر الصلیب کہ اس کے کارہائے نمایاں میں سے ایک اہم کام کس صلیب بھی ہوگا چنانچہ حضرت باقی احمدیت نے عیسائیت کے خلاف اس قسم کا کام کیا اور موثر ٹریجر تیار کیا کہ عیسائیت اب علمی لحاظ سے اپنے سر کو بلند نہیں کر سکتی کیونکہ عیسائی عقاید اور نظریات کی تاریخ کئی کئی صدیوں پر محیط ہے اور پھر آج باقی احمدیت کی تبلیغ میں اور آپ کے ارشاد کی نقیوں میں فرزند ابراہیم احمدیت نے عیسائیت کے خلاف اتنا کام کیا ہے کہ اور عظیم الشان مصبوط محاذ قائم کیا ہے کہ فخر عیسائیت میں زلزلہ آگیا ہے۔ ان کا

اپنا اعتراف ہے کہ ہم ہر روز تنزل کی طرف جا رہے ہیں
اسلام کی کامیاب مداخلت اور خزانہ احمدیت کی اگلی عالم میں تبلیغی مساعی کے نتیجے میں آج عیسائی کھلے الفاظ میں یہ اعتراف کرنے پر مجبور ہو رہے ہیں کہ

Christianity is going down the hill veray of asi.
یوحنا کے لئے اس حقیقت کو تسلیم کرنے کے سوا چارہ نہیں کہ عیسائیت بڑی تیزی کے ساتھ تنزل کی طرف جا رہی ہے۔
(ٹانگانیکا سٹیٹرز ۲۳ نومبر ۱۹۳۷ء)
حضرت بانی احمدیت نے بطور پیشگوئی کے فرمایا تھا :-

”باد رکھو کہ جھوٹی مذہبی یسوع کی جلد ختم ہونے والی ہے۔“
چنانچہ آج عیسائی اٹوہریت مسیح کے عقیدہ سے بیزارگی کا اظہار کر رہے ہیں چنانچہ سٹر ایڈون ٹومیس جو امریکا میں ایک مذہبی ادارہ کے پروفیسر ہیں اپنی کتاب *A manual of christian beliefs* میں تحریر کرتے ہیں

”میسویں صدی کے لوگ مسیح کو خدا ماننے کے لئے تیار نہیں ہیں۔“
افریقہ کے براعظم کے متعلق عیسائیوں کو یہ یقین تھا کہ اس کو بڑی آسانی سے عیسائی بنایا جاسکا۔
چنانچہ *Islam in Africa* میں سٹر *Attarbury* لکھتے ہیں کہ :-

Islam in Africa will become paratively easy for christianity

یعنی افریقہ میں اسلام کو نافذ کرنے کا کام عیسائیت کے لئے آسان تر ہو گا۔
تیسریں آج افریقہ میں اسلامی تبلیغی مساعی کے نتیجے میں خزانہ احمدیت کی کامیاب مداخلت نے صورت حال بالکل تبدیل کر دی ہے۔ اور عیسائیت کا خواب شرمندہ تعبیر نہیں ہو سکا۔
برٹش اینڈ فارن بائبل سوسائٹی کے جنرل سیکرٹری سٹر ڈائمن نے کہا

”یہ بات یقین ممکن ہے کہ مستقبل قریب اسلام افریقہ کے ایک عوامی مذہب کی حیثیت سے عیسائیت کو شکست دے گا اس کی جگہ لے لے“

”دنیا کی آبادی دس لاکھ نفوس کی منتہی ہے۔ اب بڑھ رہی ہے لیکن حیرت دہانی کی رفتار کو دیکھنے اور انہیں عیسائیت کا گرویدہ بنانے کی جدوجہد میں ناکام ہوتا جا رہا ہے۔“
انہی حضرات نے مسیح موعود علیہ السلام کا یہ عقیدہ بیان کیا ہے کہ آیت نے عیسائیت کی سازش کو ناکام بنا دیا۔

سیرت مسیح موعود علیہ السلام کا ایک گوشہ

از مکرّم ملک صلاح الدین صاحب ایم اے مولف اصحاب احمد قادیان

از فرق تا بقدم ہر گجا کہ سے نگر م!
گر کشمہ دامن دل کی کشد کہ جانی خاست
حضرت صاحب غلق عظیم علیہ السلام کے نائب دیشیل جری اللہ فی صل اللہ انبیاء حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی سیرت کے بھر بیکراں کا کوئی گوشہ بھی مکمل طور پر بیان کرنا کسی کے بس کی بات نہیں۔ آپ کی سیرت کا ہر پہلو نہایت دلکش، از حد دلربا، اور بہت ہی جاذب نظر و دلربا اور ایمان دہا اور غرضان افرا ہے۔ میں اس وقت صرف ایک امر کی طرف توجہ دلانا چاہتا ہوں

اے صاحبان! جو جماعت احمدیہ میں داخل نہیں اللہ تعالیٰ آپ کے قلوب پر بھی جلوہ گر ہو اور وہ ہدایت دکھائے۔ اور آپ کے دل کی آنکھوں کے پردے دور کرے۔ اور اس نور کو دیکھنے اور قبول کرنے کی توفیق عطا کرے جسے اللہ تعالیٰ نے اس زمانہ کی روحانی، اخلاقی، اقتصادی، مجلسی غرضیکہ ہر قسم کی تاریکیوں کو اٹھانے میں انقلابی رنگ میں تبدیل کر دینے کے لئے ظاہر کیا ہے اور آپ صاحبان میں راہ ہدایت کے حصول کی پہلی ٹرپ پیدا کرے اور عذاب الیم سے بچائے۔ اور خدا کے قدوس و عظیم کی بارگاہ میں باریاب ہونے کا موقع عطا کرے۔ آمین !!

دو گروہ ہیں۔ ایک حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور آپ پر ایمان لانے والے اور ایک آپ کے مخالف۔ بقول حضرت عیسیٰ علیہ السلام درخت اپنے پھولوں سے پہچانا جاتا ہے۔ حضرت ظل کو ام کا شیریں اور ظلم کو جھٹل کا گڑوا پھل نہیں لگ سکتا۔ اگر حضور کی سیرت عذاب اللہ مرفیاً نہ تھی تو حضور اور حضور کی اولاد اور اولاد کے لئے ان کے ہاتھ مغلول ہیں۔ کیسے پیدا ہوئے خود اسلام سے ناپاوستہ افراد افزاری ہیں اور مسلم مخالفین بھی کہ اس زمانہ میں دفاع اسلام، اشاعت مسیحیت کا انداد، تعمیر مساجد، تراجم قرآن مجید، یورپ، ایشیا، افریقہ وغیرہ میں تبلیغ اسلام اور اعلائے کلمۃ اللہ کا کام صرف ہی جماعت کر رہی ہے۔ دین کے لئے جانی مانی، اور لسانی اور اولاد کی قربانی کا ایک عظیم دالہانہ بے مثال جذبہ جماعت احمدیہ میں پیدا ہو چکا ہے جسے دیکھ کر دشمن تک انکشت بندناں ہوتے ہیں کہ ہر چھوٹے بڑے اور

امیر و غریب میں یہ جذبہ کیونکر کا رہتا ہوتا۔ حضرت علیہ السلام حضور کی صلیبی اولاد۔ ان کی اولاد اور پھر آگے ان کی اولاد کی دین کے لئے ساعی اور خدمات ایک کھلا ہوا درق ہے۔ مالی قربانیوں کا ایک سیلاب ہے جو ہر لمحہ بہ جوش و خروش رداں دواں ہے اور پھر حیرت افرا رنگ میں روز افزوں ہے یہ بے شیریں پھل امام الزماں مسیح دواں علیہ السلام کا جو

لذتی اکلھا کلّ عین باذن دجھا
کا معداق ہے۔ تبلیغی مشنوں کا ایک جہاں ہے جو تمام ممالک میں بنا جا رہا ہے اور اسی از جیٹرن، لگن اور دھن میں جماعت احمدیہ شب و روز مصروف ہے۔ اور اس زمانہ میں اسلام پر وارد ہونے والے کسی اور اس پر انبیاء کی بیچار اور اس کے نام لیاؤں کی خلفت را اور حالت زار و نزار نے جماعت احمدیہ کے قلوب میں ایک جذبہ انتقام و انتصار پیدا کر رکھا ہے۔ اور وہ ہر وقت دلگشا رہی آستانہ خدا سے غفار و ستار کی درگاہ میں ان کی آنکھیں اشکبار ہیں

یہ جذبہ اور کسی مسلم طبقہ میں موجود نہیں دیگر مسلم طبقات کے قائدین ہر وقت کفٹ افسوس ملتے ہیں کہ ان کی زبانوں اور قلم میں وہ تاثیر نہیں کہ اپنے اندر میں خدمت دین اور خدمت خلق اور اشاعت اسلام کا جذبہ پیدا کر سکیں۔ شادی، بیاہ، سینا یعنی اور لغویات پر تو لاکھوں روپے اڑیں گے لیکن امور خیر کے لئے ان کے ہاتھ مغلول ہیں۔ گویا یہ کام عذاب اللہ غیر مقبول ہیں اس لئے ان پر روپیہ صرف کرنا لغو اور فضول ہے۔

اے صاحبان! آپ نے حضور علیہ السلام کے شیریں پھولوں کو دیکھا۔ آئے اب ان اجاب کو دیکھیں جنہوں نے حضور علیہ السلام پر کفر کے فتوے دئے۔ حضور اور جماعت پر قافیہ تنگ کر دیا۔ کیا ان کو، ان کی نسلیں کو اور ان کے رفقاء کو بھی اعلائے کلمۃ اللہ اور اشاعت اسلام کی ایسی ہی یا اس کا ہزارواں حصہ بھی توفیق ملی رہی ہے۔ اولیٰ المکفرین سیدنا محمد حسین دہلوی دوحیث لکھتے تھے) اور ان کے شاگرد اور تکفیر میں دست راست مولوی محمد حسین بٹاوی مولوی غلام علی قصوری۔ مولوی عبدالحی غزنوی مولوی شاد اللہ امرتسری۔ رسل بابا۔ چیرا عذین جوئی۔ سید عطا اللہ بخاری۔ مولوی ظفر علی خان ایڈیٹر زمیندار۔ مولوی حبیب الرحمن درمیانوی اور ہزاروں دیگر ایسے افراد اور ان کی نسل اور ان سے وابستگان کو دیکھ لیجئے اللہ تعالیٰ ظالم نہیں کسی کا طرفدار اور جنبہ دار نہیں وہ فریقین کے جذبات اور خیالات اور افکار سے واقف کار ہے۔ ہر ایک سے منصفانہ سلوک کرتا ہے۔ جو بونا ہے وہی کاٹتا ہے۔ فریقین کے اعمال و نیات کو جو پھیل لگ رہے ہیں، ان کی شناخت میں غلطی نہیں ہو سکتی۔ خدمت اسلام و قرآن کو کر دے پھل نہیں قرار دیا جا سکتا۔ اور نہ ان نیک کاموں کی توفیق نہ پانے کو شیریں پھل قرار دیا جاسکتا ہے کیا آپ شیریں پھل کے درخت کو جو خود اللہ تعالیٰ کا اگایا ہوا ہے مقبول نہ کریں گے؟

اللہ تعالیٰ آپ کو توفیق دے اور آپ بھی اس جماعت میں شامل ہو جائیں جو خدمت اسلام پر کمر بستہ ہے اور جس کے بانی علیہ السلام نے اسلام کی سعادت اور بیچارگی کا نقش پروردہ الفاظ میں کھینچے ہوئے فرمایا ہے

ہر طرف کفر ارت جنوں سچو اشراج یزید
دین حق بیمار و بیکس سچو زین العالیس

شان اسلام

اسلام سے نہ بھاگو راہ ہدائی یہی ہے
اے سونے والا جاگو شمس الضحیٰ یہی ہے
مجھ کو قسم خدا کی جس نے ہمیں بنایا
اب اسماں کے نیچے دین خدا یہی ہے

(منظوم کلام حضرت مسیح موعود علیہ السلام)

موجودہ ایک میں حضرت زین العابدین علیہ السلام کے دھرم کی مستحیابنا

از محکم مولوی بشیر احمد صاحب فاضل پنجاب احمدیہ مسلم مشن دہلی

دنیا میں جب بھی اندسکار پھلا نطف چھائی گئی ہوں کی کثرت ہوتی تب ہی پرمانا نے اپنی جنسا اور مخلوق پر رحم کھا کر ہادی اور سہنا اور اوتار بھیجے۔

شری ویدیاں جی نے فرمایا ہے :-
جب دھرم کا ناس اور دھرم کی زیادتی ہوتی ہے تب تب بھگوان پرگٹ ہوتے ہیں۔ سنہار میں جب پاؤں کی زیادتی ہوتی ہے تو ان پاؤں کو دور کرنے کے لئے بھگوان اوتار دھرم کر کے ہیں۔

گیتا میں شری کرشن جی سہارج فرماتے ہیں :-
"جب جب بھی دھرم کو زوال اور بے دینی کو ترقی ہوتی ہے تب تب میں اوتار بھگوان ہوں۔ بیکوں کی رکشا و شلوک کے نامش اور دھرم کے قیام کے لئے میں ظاہر ہوتا ہوں"

آج دنیا میں پاؤں کی جس قدر کثرت اور خدا سے جس رنگ میں دوری ہو رہی ہے اس کی نظیر پہلے زمانہ میں ملی شکل سے اس لئے یہ زمانہ بھی ایک آسمانی ہادی اور ایشوری اوتار کا محتاج تھا اور ضروری تھا کہ رحمت خداوندی جو شراہ آتی اور دھرم کی بحالی۔ بیوں کی بر ہادی اور نیکیوں کے قیام کے لئے ایک مہا دیکتی دنیا میں ظاہر ہوتا۔

حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی موجودہ ایک میں ظاہر ہوئے والی ایک برگزیدہ شخصیت ہیں۔ جنہوں نے مذہبی دنیا میں ایک بہت بڑا انقلاب بپا کیا۔ اور اعلان کیا کہ میں اس زمانہ میں مسلمانوں اور عیسائیوں کی اصلاح کے لئے مسیح موعود اور اہل ہنود کی اصلاح کے لئے گیتا میں بیان کردہ وعدہ کے مطابق اوتار بنا کر بھیجا گیا ہوں۔ اور ان گنت ہوں کے دور کرنے کے لئے آیا ہوں جن سے زمین پر ہو گئی ہے۔

دھرم کی مستحیابنا اور اصلاح خلق

اگر دیکھے ہوئے گیتا کے شلوک میں اللہ کے مامور اور پرمانا کے اوتار کے دو ہم کام بنائے گئے ہیں۔ دھرم کی مستحیابنا۔ اور اصلاح خلق۔ گیتا کے اس شلوک کی روشنی میں آج اختصار سے ہم یہ بتانا چاہتے ہیں کہ اس زمانہ میں دھرم کی مستحیابنا۔ اصلاح خلق

اور تزکیہ نفوس کے لئے حضرت مرزا غلام احمد صاحب علیہ السلام نے کیا صورت اختیار کی دھرم کا سب سے بڑا سدھانت اپنی آتما کو پوتر کر کے پرمانا کے ساتھ مضبوط تعلق قائم کرنا ہے۔ چونکہ اوتار کی آمد کے وقت دنیا خدا سے دور ہوتی ہے اس لئے اصلاح خلق کے لئے آئے والا انسان سب سے پہلے اپنا تعلق خدا کے ساتھ قائم کرنا ہے اور اس تعلق میں زیادہ سے زیادہ وہ فنا فی اللہ کے مقام تک پہنچتا ہے۔ اس مقام پر پہنچ کر اس کا اپنا کچھ نہیں رہتا۔ نہ نفس۔ نہ نفس کی لذت۔ نہ کسی کا آرام۔ نہ کسی غیر اللہ کا سہارا۔ نہ کسی سے امید نہ خوف۔ اس کی تمام امیدیں کامرغ صرف اور صرف خدا ہوتا ہے وہ اپنی ساری امیدیں اور ساری محبت اسی خدا کے ساتھ دالستہ کر دیتا ہے گویا وہ اپنے وجود کی اور ہر غیر اللہ کی اس کے منشا بلدی میں نفی کر دیتا ہے۔

یہی وہ مقام ہے جس پر پہنچنے کی وجہ سے لوگ غلطی سے اس مامور یا اوتار کو بھگوان اور خدا کہنے لگتے ہیں یا اس کی طرف خدائی کا دعوے منسوب کر دیتے ہیں

گیتا کے ۱۲ ویں ادھیائے میں لکھا ہے :-
"مور کچھ لوگ میرے اتم دینی جس سے اتم اور اعلیٰ کچھ نہیں) اذناشی (جس کا ناس نہیں) اور اجھا جس کا جسم نہیں) ہونے کو نہیں مانتے اور حقیقت کو نہ سمجھ کر مجھے جسم مہارن کرنے والا مانتے ہیں۔ میں اپنی لوگ پایا سے چھپا ہوا ہوں۔ میں سب کے سامنے نہیں ہوتا ہوں۔ اس لئے مور کھ لوگ مجھے جسم سے خالی اور ناس نہ ہونے دے پرمانا کو نہیں جان سکتے۔"

حضرت مرزا غلام احمد علیہ السلام نے بھی خدائے کے ساتھ اپنا مضبوط تعلق قائم کیا۔ اور فنا فی اللہ کا مقام حاصل کیا۔ اس مقام کی حقیقت پر آپ کا ایک کشف بڑی وفاحت سے روشنی ڈالتا ہے۔ اس کشف کے بارہ میں بعض لوگوں نے نادانی سے یہ اعتراض کیا ہے کہ مرزا صاحب نے نفوذ ہائے خدائی کا دعوے کیا ہے۔ حالانکہ اس کشف کے الفاظ بتاتے ہیں کہ آپ نے اس میں قرب الہی کے

اس مرتبہ کا اظہار کیا ہے جو اس زمانہ میں آپ کو ملا۔ اور یہ وہی مقام ہے جو پرمانا کی طرف آئے والے اوتاروں اور خدا کے ماموروں کو حاصل ہوتا ہے۔

مصور کا وہ کشف یہ ہے۔ آپ فرماتے ہیں :-
"میں نے اپنے ایک کشف میں دیکھا کہ میں خود خدا ہوں اور یقین کیا کہ میں وہی ہوں اور میرا اپنا کوئی ارادہ اور کوئی خیال اور عمل نہیں رہا۔ اور میں ایک سوراج دار برتن کی طرح ہو گیا ہوں یا اس شے کی طرح جسے دوسری شے نے اپنی بخل میں دبا لیا ہوا ہے۔ اسے اپنے اندر بالکل محفی کر لیا ہو۔ پیمان تک کہ اس کا کوئی نام و نشان باقی نہ رہ گیا ہو۔ اسی اثنا میں میں نے دیکھا کہ اللہ تعالیٰ کی روح مجھ پر محیط ہو گئی اور میرے جسم پر مستوی ہو کر اپنے وجود میں مجھے پناہ کر لیا۔ یہاں تک کہ میرا کوئی ذرہ بھی باقی نہ رہا اور میں نے اپنے جسم کو دیکھا تو میرے اعضا اس کے اعضا اور میری آنکھ اس کی آنکھ اور میرے کان اس کے کان اور میری زبان اس کی زبان بن گئی۔ میرے رب نے مجھے بڑا اور بڑا پکڑا کہ میں اس میں جو ہو گا۔ اور میں نے دیکھا کہ اس کی قدرت اور قوت جو میں جوش مارتی ہے۔ اور اس کی الوہیت جو میں سوچتا ہے۔ حضرت عزت کے خیمے میرے چاروں طرف لگائے گئے اور سلطان جبروت نے میرے نفس کو پیس ڈالا۔ سو نہ تو میں کہیں ہی رہا اور نہ میری کوئی تمنا باقی رہی۔ میری اپنی عمارت گر گئی اور رب العالمین کی عمارت نظر آنے لگی۔ اور الوہیت بڑے زور کے ساتھ مجھ پر غالب ہوئی اور میں سر کے بالوں سے نافرمان تک اس کی طرف کھینچا گیا۔ پھر میں ہمہ مغز ہو گیا جس میں کوئی پوست نہ تھا۔ اور ایسا نیش بن گیا جس میں کوئی میل نہ تھا۔ اور مجھ میں اور میرے نفس میں جدائی ڈال دی گئی۔ پس میں آج

شے کی طرح ہو گیا جس میں جو نظر نہیں آتی یا اس قطرے کی طرح ہو رہا میں جانے اور دریا کو اپنی چادر کے نیچے چھپانے۔ اس حالت میں میں نہیں جانتا کہ میں کیا تھا اور میرا وجود کیا تھا۔ الوہیت میرے دگوں اور تھیلوں میں سرایت کر گئی اور میں بالکل اپنے آپ سے کھو یا گیا اور اللہ تعالیٰ نے میرے سب اعضا اپنے کام میں لگائے اور اس زور سے اپنے تعلق میں کر لیا کہ اس سے زیادہ ممکن نہیں چنانچہ اس کی گرفت سے میں بالکل محروم ہو گیا۔ اور میں اس وقت یقین کرنا تھا کہ میرے اعضا میرے نہیں بلکہ اللہ تعالیٰ کے اعضا ہیں۔ اور میں خیال کرتا تھا کہ میں اپنے سارے وجود سے محروم اور اپنی موجودگی سے قطعاً فکلی چکا ہوں۔ اب کوئی شریک اور منازع روکنے والا نہیں رہا۔ خدا کے میرے وجود میں داخل ہو گیا۔ اور میرا غضب اور علم اور تخی اور شیرینی اور حرکت اور سکون سب اسی کا ہو گیا اور اس حالت میں میں بول نہ رہا تھا کہ ہم ایک نیا نظام اور نیا نظام اور نئی زمین چلتے ہیں۔"

(تذکرہ صفحہ ۱۹ ایڈیشن دوم)
فنا فی اللہ کے اس مقام کو حاصل کرنے کے بعد آپ اصلاح خلق کے کام کی طرف متوجہ ہوئے اور دیگر لوگوں کا بھی خدا تعالیٰ سے تعلق قائم کرنے کے لئے ایک روحانی نظام کی بنیاد رکھی۔ مارچ ۱۸۸۵ء میں آپ نے اس روحانی نظام کے متعلق ایک اشتہار میں فرمایا :-
"یہ سلسلہ ہیبت یعنی بڑے بڑے لوگوں کی متبعین یعنی تقویٰ شعار لوگوں کی جمع کرنے کے لئے ہے۔ ایسے متبعین کا ایک بھاری کردہ دنیا پر ایک انڈیا اور ان کا اتفاق اس وقت کے لئے برکت و عظمت اور ناسخ خیر کا موجب ہو۔"

(اشتہار ہمراہی اشتہار)
حضور نے اس اشتہار میں دراصل جی با تفصیل بیان کی جن پر عمل کر کے انسان اپنے اندر پاکیزگی، پرہیزگاری اور خدا ترسی کے اوصاف پیدا کر سکتا ہے۔
میک نظر ہوگے۔ آپ کی طرف متوجہ ہونے اور سعادت پر دانے آپ کے گرد جمع ہو گئے۔ اور حضرت کی قربت سے سب کو نیکو صحبت کے نتیجہ میں پاکیزگی پیدا ہو گئی۔ تو نے جو کچھ دعوت اور خدا تو ہی کے اوصاف سے مستفید ہو سکتا ہے وہاں تمام جہات کا ہونا۔ اس نظام میں شریک ہونے والوں کو خدا تعالیٰ سے بڑھ کر کوئی شریک نہیں رہتا۔"

ان پیش خبروں کو اپنے صندوقوں میں محفوظ رکھ لو

یہ خدا کا کلام ہے جو ایک دن پورا ہوگا

(حضرت مسیح موعود علیہ السلام)

از مرقم چودھری فیض احمد صاحب گجراتی سیکرٹری بہشتی مقبرہ صاویان

جی چاہتا ہے کہ کئی لاکھ صندوق تیار کرواؤں اور پھر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تمام پیشگوئیوں کو یکجا طور پر ایک جگہ میں طبع کروا کر ان صندوقوں میں محفوظ کر کے دنیا کے طول و عرض میں پھیلے ہوئے حالت احمدیہ کے ہر فرد کے گھر میں ایک ایک صندوق پہنچا دوں اور درخواست کروں کہ آپ روزانہ نہیں تو وقتاً فوقتاً اپنی اولادوں کو اس صندوق میں محفوظ پیشگوئیوں کے متعلق آگاہ کرتے رہیں کہ فلاں فلاں عظیم الشان پیشگوئیاں پوری ہو چکی ہیں۔ فلاں فلاں پوری ہو رہی ہیں اور فلاں فلاں اپنے اپنے وقت پر پوری ہوں گی۔ اور ان دنوں ضرور پوری ہوں گی۔

پھر یہ بھی جی چاہتا ہے کہ ایک ایک صندوق ان تمام حق تعالیٰ فیض و معاذین احمدیہ کے گھروں میں بھی پہنچی دوں جو بعض اوقات کہہ دیا کرتے ہیں کہ فلاں پیشگوئی تو بھدیس گھڑی گئی تھی۔ نقصد و عداوت کی آندھیاں جن لوگوں کی عقولوں کے چراغ گل کر دیتی ہیں وہ اسی قسم کے اعتراضات کیا کرتے ہیں اور یہ کوئی نئی بات نہیں۔ تاریخ انبیا کا یہ ایک مستقل باب ہے۔ بہرہ نئی کے زمانہ میں حق تعالیٰ نے یہ نظرت جامعہ انبیت کو تار تار کر کے ظاہر ہوتی رہی ہے اور وہ ہمیشہ نصف انہماک کے وقت پورا ہوتی رہتی ہے۔ پھر آج کے نیر تاروں کو تیار اور محسوس کرنے کے باوجود اپنی پیشگوئی کا ثبوت دیتے ہوئے شبہ و شک ہی کہتے ہیں۔

جو پیشگوئی میں نیچے نقل کرنے چلا ہوں وہی پیشگوئی کو تحریر فرماتے ہوئے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے وہ الفاظ رسم فرمائے ہیں جو زیب عنوان ہیں۔ اللہ تعالیٰ کی پیشگوئی جو معصفاغیب کی خبروں پر مشتمل ہے۔ بجائے خود بید پر شوکت ہے لیکن جس پر گزیدہ انسان کے منہ سے کہلائی گئی اس کے یقین کامل کا اندازہ کون کر سکتا ہے جو اسے اللہ تعالیٰ کے ان عظیم الشان وعدوں پر تھا جو متواتر ابا اسال تک اسے ملتے رہے اور ایمان دینے والے کے حارم اعلیٰ پر بٹھاتے رہے۔ یہ پیشگوئی سنہ ۱۸۶۰ء کی ہے۔

یہ وہ زمانہ تھا جب جماعت احمدیہ کی تعداد بھی بہت کم تھی۔ اور بے سروسامانی کا زمانہ تھا۔ جماعت کی اس زمانہ کی حالت کا اندازہ اس سے لگایا جاسکتا ہے کہ سنہ ۱۸۹۰ء کے جلد سالانہ پر حاضرین کی کل تعداد صرف پانچ ہزار تھی۔ اور ہندوستان بھر کے غیر احمدی علماء نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور حضور کی جماعت کے خلاف ایک مشترکہ محاذ قائم کر رکھا تھا ان علماء میں مشہور زمانہ علمی درگاہوں کے فارغ التحصیل تھے۔ اور صدیوں سے سنت و رشتہ چلی آنے والی گدیوں کے پیر اور سجادہ نشین بھی تھے۔ ان میں بڑے بڑے لسان و لیکچرر بھی تھے اور دلوں کو گرا دینے والے شدت بیان مقرر بھی تھے۔ ان کی ساری شدت بیانیہ۔ ان کی ساری لسانی طاقتیں اور ان کا سارا علم و فضل احمدیت کی مخالفت کے لئے وقف تھا۔ ہر کہیں اجڑیوں کا گل باغ تھا۔ ہر جگہ مسجدوں کے دروازے ان پر بند تھے اور ہر مقام پر زندگی کے بنیادی حقوق ان کے چھیننے لگے تھے اور ہمارے غیر احمدی بھائیوں نے ہمارے لئے ایک قسم کا قانون بنا دیا تھا کہ

ہے جرم ضعیفی کی سزا مرگ معافات اور اس کے ساتھ ہی مخالفین احمدیت کے نفسی آئینہ نوسے تھے کہ وہ احمدیت کو بیخ و بن سے اکھاڑ پھینکیں گے۔ اور بحالات ظاہر ان کے وعدوں میں بڑا وزن تھا کیونکہ وہ کہہ رہے تھے اور احمدی حرکت چند۔ اور وہ بھی غریب۔ نادار اور بے بار و مددگار۔! گویا جان تک ظاہری حالات کو تعلق تھا جماعت احمدیہ کے لئے سپینے کی ساری راہیں مسدود تھیں۔

اسی ناسازگار زمانہ میں سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اللہ تعالیٰ کے حکم سے یہ پیشگوئی فرمائی کہ :-

"خدا نے مجھے بار بار خبر دی ہے کہ وہ مجھے بہت عظمت دے گا اور میری محبت دلوں میں بٹھائے گا اور میرے سلسلہ کو تمام زمین میں پھیلائے گا اور ہر فرقوں پر میرے فرقہ

کو غالب کرے گا۔ اور میرے فرقہ کے لوگ اس قدر علم و معرفت میں ترقی کریں گے کہ وہ اپنی سچائی کے نور اور اپنے دلائل اور نشانیوں کی روش سے سب کا منہ بند کر دیں گے اور ہر ایک قوم اس چشمہ سے پانی پئے گی اور یہ سلسلہ زور سے بڑھے گا اور پھیلے گا۔ یہاں تک کہ زمین پر محیط ہو جائے گا۔ بہت سی روکیں پیدا ہوں گی اور ابتلاء آئیں گے مگر خدا سب کو درمیان سے اٹھا دے گا اور اپنے وعدہ کو پورا کرے گا۔ لہذا اے سفینے والو! ان باتوں کو یاد رکھو۔ اور ان پیش خبروں کو اپنے صندوقوں میں محفوظ رکھ لو کہ یہ خدا کا کلام ہے جو ایک دن پورا ہوگا"

(تذکرہ صفحہ ۵۹۷)

کتنی پر شوکت ہے یہ پیشگوئی اور کتنے پر شوکت اور یقین سے بھرے ہوئے ہیں یہ پیشگوئی کرنے والے کے یہ الفاظ! اللہ تعالیٰ کے وعدوں پر کتنا محکم اور مضبوط ایمان ہے جو بڑی بلند آہنگی سے مخالفین اور موافقین کو دعوت غور و فکر دے رہا ہے

میں اپنے سید تصور کی باگیں، جب ۱۹۰۷ء سال قبل کے ماضی کی طرف موڑتا ہوں تو ایک حیرت میں گم ہو جاتا ہوں۔ اور سحر زدگی کے سے عالم میں سوچتا ہوں کہ کتنے دل گردے کے لوگ ہوں گے وہ جنہوں نے اس زمانہ میں احمدیت کو قبول کیا جب ہر طرف احمدیوں پر عرصہ حیات تنگ تھا۔ جب احمدیت ناقابل معنی جرم تھا۔ جب احمدی ہونے کا مطلب یہ تھا کہ اپنے آپ کو بے پناہ مصائب میں ڈال دینا اور خود کو تنہا جہنم کے کچل دینے والے جہنم میں پھینک دینا۔ اللہ تعالیٰ کی ہزاروں ہزار رحمتیں ہوں ان لوگوں پر جنہوں نے اس پر آمین

دور میں احمدیت کا جوابی گردنوں پر رکھا اور انبار و اعداد کے زہرا کو تیرا اپنے سینوں پر سہا کر اپنے خون سے احمدیت کی بنیادوں کو مستوار کیا۔

آپ احمدیت کے اس زمانے کو صدر اسلام کے اس زمانے سے تشبیہ دے سکتے ہیں جب مدینہ منورہ میں کچے فرش کی ایک چھوٹی سی مسجد میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے چند صحابہ بیٹھے تھے ان کے جھولے پر بوسیدہ اور تار تار نامکمل سائباس تھا مسجد کی چھت کھجور کے تنوں کی تھی جس میں سے بارش کا پانی چھن چھن کر نچکے فرش پر جا بجا گڑھے بن گئے تھے۔ اسی نام آلود فرش پر زمانے بھر کے ستائے ہوئے چند سفوک المان صحابہ بیٹھے تھے۔ اور اسی زمانہ کی دو عظیم الشان وسیع اور مضبوط مکینوں یعنی قبیلہ کسریہ کی حکومتوں سے ہزاروں ہونے کے منصوبے بنا رہے تھے۔ اور زور زور سے یہ تھا کہ جب اسلام ان ممالک پر غالب آجائے گا تو وہاں انتظام و انصرام کی صورت کیا ہوگی! حالت تو یہ تھی کہ رنے کو کوئی ملجا اور ٹھکانہ نہ تھا۔ تن پر لباس نہ تھا اور نان مشینہ کا بھی انتظام نہ تھا اور مٹی زیر غور تھے جہاں بنائی کے۔ اس زمانہ کے لوگ جو نہ فرزندانشان اسلام کو کائنات کی کم ترین حقوق سمجھتے تھے اگر انہیں اس امر کا علم ہوا ہوگا کہ وہ انگلیوں پر شمار ہو سکتے و لے چند سفوک المان اور بھوک سے نہ ڈھال صحابہ قبیلہ کسریہ کے مقابل پر آنے کی سکیں برا رہے ہیں تو وہ یقیناً استہزائیہ رنگ میں ان پر ہنسنے ہوں گے۔ اور انہوں نے کہا ہوگا کہ نان جو میں تو میسر نہیں ہے لیکن منصوبے بنائے جا رہے ہیں دنیا بھر کے ممالک میں نظام اسلام کی ترویج کے!

حق کا مخالف تو ہمیشہ خدا کے نبیوں سے بھی خذہ استہزا سے ہی پیش آتا رہا ہے لہذا تجھے اس سے غرض نہیں کہ مدینہ کے مخالفین اسلام نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے خدایوں پر پھینچتیاں کئی ہوں گی۔ تجھے تو ان فرزندانشان اسلام کے ہیشالی کردار کا ذکر کرنا ہے جو اسباب و وساکی سے یکسر تہی ہوتے ہوئے بھی اللہ تعالیٰ کے وعدوں اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئیوں کے پورا ہونے پر اس قدر سخت یقین اور ایمان رکھتے تھے کہ اس کی نشانی نامید ہے

اور آج رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بروز اطل اور غلام کی جماعت کو دیکھ لیجئے کہ اپنے روز اول سے اب تک ہر جگہ انبار و اعداد کے تیزوں کی زد میں ہوتے ہوئے بھی اللہ تعالیٰ کے ان عظیم الشان وعدوں پر کس قدر سخت یقین رکھتی ہے۔ لوگ یقیناً کہتے ہوں گے کہ عجیب دیوانوں کی جماعت ہے یہ، کہ ہر مقام پر اپنی قوت تعداد کی وجہ سے ہر طعنہ ہائے انبار کے (باقی صفحہ ۱۹)

اسلام کا بطلان حلیل

حضرت مسیح موعود علیہ السلام

از مکتوم مولوی محمد کریم الدین صاحب شاہد مدرسہ احمدیہ قادیان

کائنات عالم کا تصور جس طرح سورج کے بغیر ایک موبوم اور ناممکن چیز ہے اسی طرح روحانی کائنات کا تصور حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات با برکات کے بغیر ایک امر محال ہے۔ اسی لئے حدیث قدسی میں آیا ہے کہ لَوْ لَمْ يَخْلُقْنَا خَلَقْتَ الْفَلَاحُ یعنی اگر حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے وجود و مقصد کی پیدائش مفسود نہ ہوتی تو خدا نے کائنات کو اس جہان کو بھی پیدا نہ کرتا۔ اور یہ انوارِ محمدی ہی کی برکات ہیں کہ عرب کے بادبہ نشین اور خانہ بدوش جہالت و گمراہی میں ڈوبے ہوئے، تہذیب و تمدن اور اخلاقِ فاضلہ سے بہرہ لوگ جب دامنِ رسول اللہ صلعم سے وابستہ ہو گئے، جب اسلام کے جل اللہ کو انہوں نے مضبوطی سے تھام لیا تو اپنی بادبہ نشینوں نے دنیا میں تہذیبی و تمدنی، علمی اور فنی، اخلاقی اور روحانی ہر قسم کا انقلاب برپا کر دیا۔ حتیٰ کہ یورپ کو بھی جسے آج اپنے علم و فن پر بڑا ناز ہے جہالت کی تاریکیوں سے باہر نکالا۔ چنانچہ پروفیسر ریٹارڈس نکلسن لکھتے ہیں :-

”مسلمانوں نے مختلف شعبہ ہائے علم میں قیمتی اضافے کئے لیکن ان کا سب سے بڑا احسان یہ ہے کہ انہوں نے بڑی فیاضی سے یورپ کو اپنے علوم و فنون سکھائے“

ڈیپری سبیری آف ڈی سربس ۱۸۵۹ء
دورِ انحطاط

جس طرح پیشگوئیاں قربانی تھیں اسی طرح اسلام اور مسلمانوں کے دورِ تنزل کا نقشہ بھی نہایت ہی تفصیل کے ساتھ احادیث میں بیان فرما دیا ہے اور اسی کے مطابق آج مسلمانوں پر انحطاط غالب ہے اور یہ کوئی محضی بات نہیں بلکہ اس کو خود مسلمان علماء و مفکرین نے محسوس کر کے اقرار کیا اور کرتے چلے جا رہے ہیں۔ چنانچہ مولانا الطاف حسین حالی نے کہا ہے

ر بادین باقی نہ اسلام باقی
اک اسلام کا رہ گیا نام باقی

علامہ اقبال مسلمانوں کی زبوں حالی کا نقشہ یوں لکھتے ہیں :-

شور سے ہو گئے دنیا سے مسلمان نابود
ہم یہ کہتے ہیں کہ تھے بھی کہیں مسلم موجود
وضع میں تم ہو نصاریٰ تو تمدن میں ہنود

یہ مسلمان ہیں جنہیں دیکھ کے شرماؤں یہود نیز لکھا ہے
یہ دور اپنے براہیم کی تلاش میں ہے
عسقم کہہ ہے جہاں لا الہ الا اللہ
یہ اسلام کے لئے ایسا نازک دور تھا جبکہ ایک طرف خود مسلمان انتہائی پسینی کی حالت میں تھے اور دوسری طرف اسلام پر چاروں طرف سے حملے کے جامے تھے کہ کسی طرح اس دین کو نابود کر دیا جائے۔ اس وقت کا نقشہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے یوں کھینچا ہے

بیکے شد دین احمدیہ مسیح خویش و بار نیرت
ہر کسے در کار خود با دین احمد کار نیرت
ہر طرف کفر است جو شان چو افواج یزید
دین حق بیمار و بیکس بچو زمین العابدین

بعثت مسیح موعود

ایسے نازک اور ایسوں کن کی رحمت اسی کے وعدوں کے مطابق جو شہر میں آئی اور دین اسلام کی تائید و نصرت اور محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم کی حقیقی شان و مرتبہ کے اظہار کے لئے خدا تعالیٰ نے تادیبان کی چھوٹی سی بستی نے حضرت مرزا غلام احمد صاحب مسیح موعود علیہ السلام کو ۱۸۹۳ء ہجری میں شریف مکہ مکرمہ محظوبہ سے نوازا اور آپ نے اذنِ الہی سے جو دھویں صدی کے آغاز یعنی ۱۸۹۳ء ہجری میں مسیح موعود و مہدی مہمود ہونے کا وعدہ فرمایا۔ اور فرمایا ہے

وقت تھا وقت سبحانہ کسی اور کا وقت
بس نہ آتا تو کوئی اور ہی آیا ہوتا
نیز فرمایا :-

”ہم اپنے دعویٰ کی نسبت اس قدر بیان کرنا ضروری سمجھتا ہوں کہ میں عین ضرورت کے وقت خدا تعالیٰ کی طرف سے بھیجا گیا ہوں جبکہ اس زمانے میں بہتوں نے یہود کا رنگ پیرا اور نہ صرف تقوے اور طہارت کو چھوڑا بلکہ ان یہود کی طرح جو حضرت عیسیٰ کے وقت تھے سچائی کے دشمن ہو گئے تھے بالمقابل خدا نے میرا نام مسیح رکھ دیا۔ نہ صرف یہ ہے کہ میں اس زمانے کے لوگوں کو اپنی طرف بلاتا ہوں بلکہ خود زمانے سے مجھے بلایا ہے“

(برابریں احمدیہ حصہ پنجم مریلوہ ۱۳۳۸ھ)

ایمان کا دلچسپ لانا

حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے سورہ حمیم کی آیت وَ اٰخِرِيْنَ مِنْهُمْ لَمَّا يَلْحَقُوا بِهِمْ کی تشریح کے طور پر یہ فرمایا تھا کہ :-
لَوْ كَانَ الْاِيْمَانُ عِنْدَ الْاَثْرِيَا
لَمَا لَمْ يَحِلُّ اَوْ رَجُلٍ مِنْهُمْ لَوْلَا
(بخاری - کتاب التفسیر سورہ جمعہ)
یعنی اگر ایمان اثریہ بھی جا چکا ہوگا تو ان مسلمان فارسیوں کی قوم ہمیں سے ایسے ننگ پیدا ہوں گے جو اس کو دوبارہ دلچسپ لائیں گے۔ یہ دراصل مسیح موعود اور آپ کے جانشینوں کے بارے میں ہی پیشگوئی تھی جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعہ لفظاً و معنیاً ہر طرح پوری ہو گئی ہے۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اسلام کے اس پر آشوب زمانہ میں حقیقی ایمان اور اسلام کو از سر نو تازہ کیا جس کی ایک مختصر جھلک پیش کی جاتی ہے۔

اصلاح عقاید

اصلاح عقاید کی ہر ایک شق اپنے اندر ایک وسیع مضمون رکھتی ہے۔ لیکن ایک مختصر خاکہ کے طور پر اشارتاً چند باتوں کا ذکر کیا جاتا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ہستی باری تعالیٰ، عقیدہ حیات مسیح نامہری، مسئلہ ختم نبوت، مسئلہ نسخ فی القرآن، مسئلہ جہاد، عصمت انبیاء، موعود اقوام عالم، خاکستہ اللہ اور معجزات و غیرہ اہم دینی مسائل کے بارے میں غلط عقاید اور نظریات کو مدلل طور پر صحیح اسلامی نظریات کی روشنی میں واضح فرمایا جس کے نتیجے میں ابتداء آپ کی شدید مخالفت ہوئی لیکن اب تعلیم یافتہ طبقہ غلط مروجہ عقاید کو ترک کرنے پر مجبور ہونا جا رہا ہے۔ اور سعید ادرارح حضور کی معقول اور مدلل باتوں کی طرف مائل ہوتی چلی جا رہی ہیں۔ اور مستقیماً قریب میں یہ کہا جاسکے گا کہ

وہ گھڑی آتی ہے جب عیسیٰ پکارینگے مجھے
اب تو تھوڑے رہ گئے دجال کہلنے کے دن

ایک فعال جماعت کا قیام

دور میں جبکہ مذہب اسلام کو صرف ملک عرب کیلئے ادرود بھی چودہ سو سال پھلنے زمانے کے لئے ہی موزوں سمجھا جانے لگا تھا یہ ضروری تھا کہ اسی سائنسی دور میں بھی اسلام کو ایک عملی صورت میں پیش کیا جاتا تا یہ ثابت ہو جائے کہ اسلام قرونِ ادنیٰ کی طرح موجودہ دور میں بھی اپنے

انداز تاثرات رکھتا ہے اور یہ تاثرات قیامت تک باقی رہیں گی۔ بشرطیکہ انسان صدقِ دلی سے اسلامی اصول کو اپنائے اور ان پر عمل پیرا ہو اس کے لئے عصرِ جدید کی سائنسی ایجادات و اکتشافات روک نہیں سکتے۔

چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعہ اللہ تعالیٰ نے سرفروشانِ اسلام کی ایک بڑی جماعت تیار کی جس کا عقیدہ حیات صرف اور صرف دین کو دنیا پر مقدم کرنا ہے۔ اسی مقصد کے پیش نظر جماعت احمدیہ کے افراد نے اللہ تعالیٰ کے نام کی بندی اور اجارہ اسلام کیلئے ہر میدان میں ہر نزع کی قربانی کی۔ جاتی ہیں مانی ہیں جب باقی بھی جاتی قربانی کے سلسلہ میں حضرت صاحبزادہ

سید عبداللطیف صاحب شہید کا نام سرفروست ہے۔ کہ باوجود موت کو اپنی آنکھوں کے سامنے دیکھنے کے حق سے روزگروانی نہ کی اور جو انگریز سے سنگساری قبول کرنی اور زبانِ حال سے کہا جان دی ہوئی اسی کی محنتی حق تو یہ ہے کہ حق ادا نہ ہوا

جماعت کی فعالیت کا مرکز دہلی اور انام کی اطاعت ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے ہماری جماعت کو حضرت مسیح موعود کے طبعی صحابہ کے نمونہ کو قیامِ خلافت کے ذریعہ مانہ کرنے کی توفیق بخشی ہے۔ اور اطاعتِ امام کا سلیقہ دیا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی جماعت میں مذمت و دشمنی اسلام کی وہ روح بھونکی ہے کہ وہ دیوانہ دار ساری دنیا میں اسلام اور محمد رسول صلی اللہ علیہ وسلم کا جھنڈا بلند کرنے کے لئے کثرت عالم میں نشتر و روجوں کو برابر کر رہی ہے۔

ہاں ہاں یہ مسیح پاک ہی کی مقدس جماعت کے افراد ہیں جنہوں نے مانی قربانی کے جہاد میں صحابہ کرام و ان کا نمونہ پیش کیا ہے۔ جماعت احمدیہ کے اسی اشارے سے تازہ ہو کر شیعہ مہفت روزہ ”رفاعا کاڑنے“ ۱۹۶۴ء کو اپنے ادارہ میں لکھا کہ :-

”... اس وقت جماعت کا سالانہ بجٹ ۲۵ لاکھ روپے سے تجاوز کر چکا ہے۔ ہر سال یہ ۲۵ لاکھ روپہ کہاں سے آتا ہے ہر احمدی اپنا اور اپنے بال بچوں کا سٹ کاٹ کر جماعتی کاموں کیلئے یہ خطیر رقم فراہم کرتا ہے۔“

اعز من مسیح محمدی نے عربوں کے خوابیدہ اجسام میں ایک حیرت انگیز قربانی کی روح پھونک دی ہے غلبہ اسلام کے سامان قرآن مجید کی روشنی میں اسلام کے کاموں کی

بطل حلیل حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ایک کام یہ بتایا گیا ہے کہ ٹیٹھروا صلی اللہ علیہ وسلم نے ”صفت“ (صفت: ۱۰) یعنی خدا کے اس نامور و مرسل کی بعثت کی غرض اسلام کو تمام ادا مان پر غاب کرنا ہے۔ اور مفسرین اس نام پر متفق ہیں کہ یہ غلبہ اسلام مسیح موعود کے ذریعہ ہو گا۔ چنانچہ تفسیر جامعہ ایشیائی جلد ۱

ہیں اس آیت کی تفسیر میں لکھا ہے :-
 وَذُو الْاَرْثِ عِنْدَ نَزْلِ عِيسَى بْنِ مَرْيَمَ
 اور حقیقت یہی ہے کہ آج کے ترقی یافتہ زمانہ
 میں اسلام کی اشاعت کے لئے جو سہولتیں میسر
 ہیں وہ پہلے نہیں تھیں۔ کیونکہ موجودہ زمانہ میں
 تمام مذاہب ظاہر ہو چکے ہیں اور ان کی تعلیمات
 بھی۔ اور ان کا اسلام سے موازنہ کرنے میں
 کوئی دقت نہیں ہے۔ دوسرے یہ کہ رسول فرمایا
 اور اس وقت کے لحاظ سے دنیا ایک ہی شہر کی
 حیثیت اختیار کر چکی ہے اور پھر بریس وغیرہ
 کی ایجادات نے تقابلی مطالعہ اور اشاعت
 عقاید کو بہت آسان بنا دیا ہے اور دراصل
 دیکھا جائے تو غلبہ اسلام ہی کے لئے یہ تمام
 وسائل تدریجاً خدا تعالیٰ نے ہمیں فرمائے ہیں
 اور جب وسائل مکمل ہو گئے تو پھر اسلام کو
 سر بلند کرنے کے لئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام
 کو مبعوث کیا گیا۔ اس سلسلہ میں آپ نے نہایت
 شاندار اور بے نظیر کارنامے سر انجام دیئے
 ہیں جو آپ کی ہدایت پر مہر شہدہ کو رسد
 ہیں ان میں سے صرف چند ایک بطور نمونہ
 محضراً بیان کئے جاتے ہیں :-

جدید علم کلام
 مذہب سے پہلے علم کلام
 کو ایک نئی روش پر چلایا کہ جس کے نتیجہ
 میں نہ صرف مذہبی مباحثات کا رنگ بدل گیا بلکہ
 ان اصول کے مقابل پر کوئی غیر مذہب والا
 فلسفہ نہیں سکتا۔ آپ نے اپنی تصانیف
 میں بار بار اس امر کا ذکر فرمایا ہے کہ کسی بھی مذہب
 کی سچائی کو پرکھنے کیلئے یہ ملحوظ رکھنا ضروری ہے کہ
 ۱۔ خود وہ مذہب اپنے عقیدہ اور عقائد
 و ثابت کو پورا کرنے کا ثبوت دے اور اگر نہیں
 کیا شبہ ہو سکتا ہے کہ ہر ایک مذہب کا حقیقی
 مفقود قرب الہی یا حاصل کرنا ہی ہے لہذا ہر
 مذہب یہ ثبوت پیش کرے کہ اس کے سرور کو خدا
 کا قرب مناسب ہے۔ ورنہ اس کی غرض ہی ثبوت ہو
 جاتی ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ان
 الذین فی القلوب فی اللہ ثم استقاموا۔ (پنج
 (ختم سجدہ) سے مخالفین پر اتمام حجت کرتے
 ہوئے تشریح فرمایا کہ اسلام کی صداقت کی نسبت
 بڑی دلیل یہی ہے کہ اس پر ایمان لاکر انسان
 اسی دنیا میں خدا کو پا لیتا ہے۔ اور یہ حصول
 قرب الہی صرف ایک فلسفہ کے طور پر نہیں ہوتا
 بلکہ ایک زندہ حقیقت ہوتی ہے۔ آپ تمام
 مذاہب کو مخاطب کر کے خودی سے فرماتے ہیں :-
 "ہیں ہر ایک کو کیا عیسائی کیا آریہ
 کیا ہندو اور کیا برہمن اور کیا سچائی کے
 گمانے کیلئے بلانا ہوں کیا کوئی ہے
 جو زندہ خدا کا طالب ہے۔ ہم مردوں
 کی پرستش نہیں کرتے۔ ہمارا زندہ خدا
 ہے وہ ہماری مدد کرتا ہے۔ وہ اپنے
 دلہا اور ماں اور باپوں کے لئے

ہیں مدد دیتا ہے اگر دنیا کے اس سر
 سے اس سر سے تک کوئی عیسائی طا
 حق سے تو ہمارے زندہ خدا اور اپنے
 مردہ خدا کا مقابلہ کر کے دیکھ لے میں
 مسیح پر کھتا ہوں کہ اس باہم امتحان
 کے لئے چالیس دن کافی ہیں"
 (تبیخ رسالت جلد ششم ص ۱۵۸)
 ۲۔ دوسرا اصل آپ نے غلبہ اسلام کیلئے
 یہ پیش فرمایا کہ ہر مذہب اپنے عقائد کا
 دعوے اور دلیل اپنی ذہنی اور الہامی کتاب
 پیش کرے۔ کیونکہ خدا الی کلام کو زید یا یحییٰ کی
 دکالت کی ضرورت نہیں ہوتی۔ آپ نے تمام مذاہب
 والوں کو مخاطب کر کے فرمایا کہ تمہارے عقاید
 خود تراشیدہ ہیں۔ اگر سچے ہو تو دعوے اور دلیل
 اپنی الہامی کتاب سے پیش کرو۔ دوسری طرف آپ نے
 اسلام کے دعوے اور دلائل کی قرآن مجید سے پیش
 کر دیے۔ اس طرح اسلام کے مقابل پر دوسرے
 تمام مذاہب پر ایک موت وارد ہو گئی
 ۳۔ تیسرا اصل آپ نے غلبہ اسلام کا یہ پیش فرمایا
 کہ جو مذہب عالمگیر ہونے کا دعویٰ ہے اس کیلئے
 صرف یہی کافی نہیں کہ اس کے اندر بھی تعلیم ہے
 بلکہ وہ تعلیم ہر مس ذر ذرت کو تستی دینے والی
 ہو۔ مثلاً عیسائی بڑے بڑے فخر سے حضرت مسیح کی
 یہ تعلیم پیش کرتے ہیں کہ اگر تیرے گالی پر کوئی
 حقیر مارے تو دوسرا بھی اس کے آگے پیڑھے
 بٹھا ہر یہ تعلیم بڑی خوبصورت ہے لیکن فطرت
 صحیحہ کے خلاف ہے کیونکہ بسا اوقات دشمن کا
 مقابلہ نہ کرنا یا جرم کو سزا نہ دینا فساد کا موجب
 ہو جاتا ہے۔ اس کے مقابل پر اسلام نے جزا
 مَدِيَّةٌ حَسْبُكَ جَسَدًا حَقِيصًا مَعًا وَاصْلَحَ
 فَاَجْرُكَ عَلَى اللَّهِ كِتَابٌ مِّنْ رَّبِّكَ وَرَحْمَةٌ
 مِّنْ رَّبِّكَ لِيُذَكِّرَ الَّذِينَ كَفَرُوا أَنَّهُمْ كَانُوا
 كَافِرِينَ اور آپ اس جدید علم کلام کی وجہ سے فتح نصیب
 جزیرہ ثابت ہوئے۔ چنانچہ امرتسر کے ایک عظیم
 اخبار نویس کے ایڈیٹر نے آپ کی ذات پر لکھا :-
 "ان کی یہ خصوصیت کہ وہ اسلام
 کے مخالفین کے برخلاف ایک نئے نصیب
 جویش کا نثرین پورا کرتے رہے ہیں
 جو جوڑ گئی ہے کہ اس احساس کا حکم خلا
 امتزات کیا جائے... مرزا صاحب کا
 لٹریچر جو مسیحیوں اور ریلوں کے مقابلہ
 پر ان سے ظہور میں آیا قبول عام کی گند
 حاصل کر چکا ہے... اس لٹریچر کی
 قدر عظمت آج جبکہ وہ اپنا کام پورا کر
 چکا ہے میں دل سے تسلیم کرنی پڑتی
 ہے... آئندہ امید نہیں کہ ہندوستان
 کی مذہبی دنیا میں اس شان کا ٹھکانہ
 ہو۔" (اخبار کبیر امرتسر جلد ۱۰ ص ۱۰۷)
کھلیں
 احادیث کے مطالعے سے مسیح موعود
 کا ایک زبردست کام کھلیں

بھی معلوم ہوتا ہے۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام
 حدیث نبوی کی پیش گوئی کے مطابق کمر علیہ کا وہ زبردست
 معجزہ دیا کہ دکھایا کہ ایک طرف نبی ساری
 عمارت و عہدہ سے زمین پر گر پڑی اور دوسری طرف اسلام
 کی سر بلندی ظاہر ہوئی۔ آپ نے بانگِ نبی اعلان فرمایا
 "اس عاجز کو حضرت مسیح کی فطرت سے ایک
 خاص مشابہت ہے اور اس فطرتی مشابہت
 کی وجہ سے میری نام پر وہ عاجز بھیجا گیا ہے
 تا صلیبی اعتقاد کو پاش پاش کر دیا جائے
 سو میں صلیب کے توڑنے اور خنجر زدن کو
 قتل کرنے کیلئے بھیجا گیا ہوں۔ میں اس
 سے اتر ہوں ان پاک فرشتوں کے ساتھ
 جو میرے دائیں بائیں ہیں جن کو میرا
 جو میرے ساتھ ہے میرے کام کو پورا
 کرنے کیلئے ہر ایک متعدد دہلیں میں داخل کیگا
 بلکہ کہہ رہے اور اگر میں چپ بھی رہوں اور
 میری قلم لکھنے سے وہ کی بھی رہے تب بھی
 وہ فرشتے جو میرے ساتھ آ رہے ہیں اپنا
 کام بند نہیں کر سکتے۔ اور ان کے ہاتھ
 میں بڑی بڑی گرز ہیں جو صلیب
 توڑنے اور حقوق پرستی کی میٹھل کھٹنے کے
 لئے دی گئی ہیں" (فتح اسلام)
 یہاں یہ تشریح ضروری ہے کہ کمر صلیب کمر اور ہر
 صلیب توڑنا نہیں بلکہ صلیبی عقیدہ کا بطلان ہے۔
 چنانچہ علامہ بدر الدین یعنی شیخ مسیح بخاری نے
 بھی یہی معنی لئے ہیں (بخاری جلد ۵ ص ۵۵۵) معنی
 اور حقیقت یہ ہے کہ صلیبی عقیدہ کا بطلان ہی
 سمیت کے بطلان کا زبردست حربہ ہے کیونکہ یہ
 عیسائیوں کا بنیادی عقیدہ ہے جیسا کہ رسول نے
 "اگر یہ مسیح صلیب پر مگر جی نہیں اٹھا
 تو ہماری مٹا دی بھی ہے خاندہ اور تمہارا
 ایمان ہی ہے خاندہ" (کفر حقین باب ۱۰ آیت ۱۰)
 چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے خرد و جان جید اور
 اناجیل سے حضرت مسیح علیہ السلام کی طبعی وفات
 ثابت کی اور یہ ثابت کیا کہ آپ صلیب پر موت
 ہوئے۔ اسی طرح تاریخ کی کتب سے ہجرت مسیح
 ثابت کی کہ وہ کثیر تھے اور ہمیں فوت ہوئے۔
 اور سرنگر کے محلہ خانیار میں انکی قربت تک موجود ہے
 اس انقلاب ایجنٹ تحقیق کا نتیجہ یہ ہوا کہ اب خود
 بنائے صلیب ہی صلیب کے ٹکڑے کہہ رہے ہیں اور
 وہ اس طرح کہ ۱۹۵۶ء میں ایک کتاب *Graves*
 in Rome مصنف *Robert Graves*
Joshua Podra کے شہرہ آفاق
 ادارہ کیسی اینڈ کمپنی لندن کی طرف سے شائع
 کی گئی ہے جس میں تاریخی اور سائنسی شواہد سے
 ثابت کیا گیا ہے کہ حضرت عیسیٰ صلیب پر فوت
 نہیں ہوئے اور نہ اپنے جسم سفیری کے ساتھ آسمان
 پر گئے ہیں۔
 اسی طرح ۱۹۵۶ء میں مغربی جرمنی سے
 ایک کتاب *Das Linnen*
 مصنف *Kurt Burma* شائع کی گئی

جس میں سائنس آف فوٹو گرافی کے ذریعہ ثابت کیا
 گیا ہے کہ حضرت مسیح کو صلیب پر تانے کے
 بعد آپ کے زخموں پر مرہم لگا کر آپ کو جس چادر
 میں لپیٹا گیا (جو اب تک محفوظ ہے) اس پر جوتھا
 ہی وہ ثابت کرتے ہیں کہ مسیح اس وقت زندہ تھے
 اور ان کے ذہن کی حالت اس وقت نارمل تھی۔ اور
 انہوں نے صلیب پر جان نہیں دی بلکہ صلیب سے
 آپ کو زندہ اتار لیا گیا تھا۔
 یہ سب انقلاب دراصل حضرت مسیح موعود علیہ السلام
 اور آپ کی فعال جماعت کی مساعی کا نتیجہ ہے اور اس
 کا اعتراف خود ایل پورپ کو بھی ہے۔ چنانچہ پورٹ
 کا ایک اخبار "اسلامی ہلالی پورپ کے افتتاح پر
 کے عنوان سے لکھا ہے :-
 "پورپ کا نوجوان طبقہ عیسائیت سے
 ہیزار ہورہا ہے اور اس کے نتیجہ میں وہ
 کسی بھی دوسری چیز کو قبول کرنے کیلئے
 آمادہ ہو چکا ہے۔ دوسری طرف اسلام پورٹ
 میں اتحاد کا نام لئے ہوئے ہے اور یہ
 نوجوان ادھر والی ہوئے ہیں۔ اس
 میلان کو روکنے اور اس تبلیغ کے اثرات
 کو دور کرنے کیلئے جس کا سب سے طاقتور
 انجمن جماعت احمدیہ ہے ہمیں اس کی راہ
 میں مضبوط ستون گاڑنا ہو گا۔"
 (مغرب کے انجمن پر ص ۱۰)
احیائے خلافت
 حضرت مسیح موعود علیہ السلام
 ہی اسلام کے وہ بطل صلیب
 ہیں کہ جن کی بعثت کے نتیجہ میں خلافت صلیب
 نعمت کا قیام عمل میں آیا جس کا آپ نے صریح
 طور پر الوصیتہ میں ذکر فرمایا ہے۔ اور
 اسی کے مطابق آپ کی وفات کے بعد خلافت
 کا قیام عمل میں آیا۔ اور اب ہم خلافتِ ثالثہ
 کے دور میں ہیں۔ اسلام میں خلافت کی جو اہمیت
 ہے اسے اہل نظر جانتے ہیں۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ
 کے فضل سے خلافت کے مضبوط نظام کے ذریعے
 ہماری جماعت دن و رات چمکی ترقی کر رہی ہے
حرفِ آخر
 دعووں کے مطابق رسول کی کم
 صلے اللہ علیہ وسلم ہی کے غلام کو موجودہ زمانہ کی
 اصلاح کیلئے مبعوث فرمایا اور محمد رسول اللہ صلی
 اللہ علیہ وسلم کے اس جلیل القدر فرزند نے ہر میدان
 میں اسلام کو غالب کر دکھایا۔ آپ فرماتے ہیں :-
 "مجھے قسم ہے اسی ذات کی جس کے ہاتھ
 میں بری جان ہے اگر مسیح ابن مریم
 میرے زمانہ میں ہوتا تو وہ کام جو میں
 کر سکتا ہوں وہ ہرگز نہ کر سکتا اور وہ
 نشان جو مجھ سے ظاہر ہوئے ہیں
 وہ ہرگز نہ دکھلا سکتا... جبکہ میں اب
 ہوں تو سوچو کہ کیا مرتبہ ہے اس پاک
 رسول کا جس کی غلامی کی طرف میں
 منسوب کیا گیا ذلک فضل اللہ یؤتہ من
 یشاء" (کشتی نوح ص ۱۰)

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا عاشق حقیقی و شہساز محبت

از مکرّم مولوی محمد عبدالقادر صاحب بنی اسیس سی۔ ایل ایل بی۔ نائب امیر جماعت احمدیہ حیدرآباد دکن

عنوان بالا ایک طویل طویل مضمون کا متن ہے لیکن کوشش یہ کہ دریا کو کوڑھ جس سماں جاے ماحور زمانہ کی بہت کا یہ پہلو ایسا ممتاز و تمیز کہ کہ مآثر ہمدت ہے اللہ عزوجل کے محبوب محبت کو بھی اقرار کے سوا انکار کی گنجائش نہ مل سکی ۱۹۶۵ء یا ۶۸ء کی بات ہے کہ حیدرآباد کی نشر گاہ سے ہندوستان کے مشاہیر کے عنوان پر چند مایہ ناز اور بلند پایہ شخصیتوں کے تذکرے سماج میں اعلیٰ مقام کے حامل افراد کی زبانی نشر ہوا کرتے تھے۔ میرزا فرحت اللہ بیگ مرحوم ریشا رڈ سیشن بیچ نے ادبی دنیا میں بھی نام پیدا کیا تھا۔ ان سے جب اس عنوان پر پوچھا گیا تو ان کی گئی تو موصوف کی نظر انتخاب اپنے مسدک کے حوالہ سے اس ہستی پر جا پڑی جس کے اوصاف حیدر بیان کرنے والے بھی تنگ نظر لوگوں کے عتاب زدہ بعض طبقوں سے بچ نہ سکتے تھے۔ مجھے خوب یاد ہے کہ موصوف نے ان ملاوت ہفتے کے اندیشے کو بالائے طاقت رکھ کر ایک ایسی زبانی بات حضرت مسیح موعود کے بارے میں سن کر کی جو شاذ ہی سننے میں آتی ہے۔ انہوں نے کہا کہ اسے یعنی خدا رسیدہ بزرگوں سے یہ بات سنی تھی کہ آگے نامدار سردار کائنات صلی اللہ علیہ وسلم سے عشق و محبت کے دعویدار تو بہت ہوتے ہیں لیکن حقیقی عاشق کی ایک نشانی ہے اور وہ یہ کہ عشق کے کمال کو پہنچنے کے بعد اس کی آنکھوں میں سبز ڈور سے نمودار ہوتے ہیں۔ عرصہ تک موصوف کو ایسی بالکمال ہستی کی تلاش رہی۔ نادیاں بھی چلے گئے کہ مرزا صاحب کو بھی دیکھ آئیں۔ ان کی حیرت کی انتہا نہ وہی کہ سالہا سال کی جستجو کا پھل انہیں وہاں دستیاب ہو گیا۔ جب انہوں نے دیکھا کہ حضرت مسیح موعود کی آنکھوں میں وہ سبز ڈور سے نمودار ہیں جو انہیں اپنی ساری زندگی میں کسی اور کی آنکھ میں دکھائی نہ گئے۔

حضرت مسیح موعود کے ادبی شاہکاروں کے بشکل نثر و نظم، عقیدہ رائے عربی و فارسی اس امر پر شاہد ناہی ہیں کہ آپ کا عشق حقیقی اپنے انتہائی درجہ کمال کو پہنچا ہوا تھا جس کی بدولت ارشاد خداوندی ان کلمات تعجبان اللہ فاتبعوا فی حبیبکم اللہ کے منظر انتم کی حیدت سے نور محمدی کی چادر ظہیرت سے آپ کی سرفرازی ہوئی اور آپ نے اعلان فرمایا کہ

بعد از خدا لعنت محمد محمد محرم گر کفر میں بود بخدا لعنت کا فرم یعنی خالق کائنات کی جس محبوب ترین ہستی سے عشق و محبت کے مدد میں میں قرب الہی و کثرت مکالمہ محاطہ سے سرفراز ہوا ہوں اس کے عشق و محبت میں سرگرداں رہنا ایک فطرتی امر ہے اور اگر یہ کفر ہے تو خدا کی قسم تجھے سخت ترین کافر ہونے پر مجبور ہے۔ ہر تار و پود من پسراں پر عشق اور از خود تہی و از غم آں بیستایں پریم یعنی میرا سرگم ریشہ اس کے عشق کا رنگ گا وہاں ہے میں اپنی خواہشات کے بارے میں تہمت ہوں اور نازاں ہوں کہ اس بیکتا و بیخیز نظر کے غم سے پڑ ہوں اور اگر وہی محبوب کی گئی میں تلوار چلے تو سب سے پہلے اپنی جان بچھا کر دیکھنے کا آرزو مند جیسا کہ فرمایا ہے

تبع گر بارو بگوئے آں نگار
آں منہ کا دل کند جاں را نثار
اس لئے کہ آپ فرماتے ہیں
ما از دو باہیم ہر نور و کمال
و علی دلدار ازل بے او محالی
یعنی ہم نے جو کچھ پایا ہے وہ وہی محبوب الہی کا صدقہ ہے اور لقاء الہی تو اس رحمت اللعین کی وساطت و محبت بے پایاں کے بغیر ممکن ہی نہیں۔ اس کے لازمی نتیجے کے طور پر آپ کی زبان مبارک سے یہ مذاکرات اٹھی ہے

جان و دلم فدا کے جاں محمد است
خاکم نثار کو چہ آں محمد است
در رہ عشق محمد ای سرور جانم درود
ابن تمنا ای دعا ایں در و دلم نرم لیم
زندگانی چہ سستہ جاں کردن بر او فدا
رک جگر دی چہ سستہ در بند تو بودی عید دار
تا وجودم ہست خواہد بود عشقت و دلم
تا دلم و دران خون دار و بہ تو دار مدار
یا رسول اللہ برویت عبد دارم استوار
عشق تو دارم از ان روزیکہ بودم شیر خوار
کیا جوئی عشق ہے کہ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ عشق و محبت کا بھر بے پایاں ٹھامیں مار رہا ہے۔ اور دنیا کی ہر چیز اس کے تلامذہ کا سامنا کرنے سے عاجز و ذلیل و خوار ہو فرماتے ہیں

تا بہ من تو بود رسول پاک را بنودہ اند
عشق اور در دل ہے جو شہ جو آب از آبشار
اور فرمایا ہے

آتش عشق از دم من بچو برتے سے جہد
یک طرف اے مہمان خام از گرد و جوار
یعنی جب سے مجھے رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کا نور دکھایا گیا ہے۔ حضور کا عشق میرے دل میں یوں جوش مارتا ہے جیسے آتش سے پانی۔ آپ کے عشق کی آگ میرے سانس سے بجلی کی طرح نکلتی ہے۔ اسے خام طبع سا فقیر میرے گرد و پیش سے سٹ جاوے۔

اپنے محبوب سے عشق و محبت کے کمال کو پہنچنے پر تہمتی نہیں ہوتی بلکہ دل تڑپے اور آرزو یہ کہ ہر فرد بشر آپ کے مطاع اور محبوب آقا کے عشق میں آپ ہی کی طرح محو ہو جائے فرماتے ہیں

اگر خواہی دیکھئے عاشق باش
محمد مہبت بر بان محمد
ایسے عاشق صادق کا عشق رنگ لایا اور بارگاہ رب العزت اس کے اپنے محبوب سے اس عشق و محبت کی خذر دانی اس رنگ میں ہوتی کہ مامور زمانہ بناوئے گئے اور خالق کائنات نے اپنے معارف و راز ہائے سر بسندہ کے نکشائے سے نوازا جن کی بدولت آپ نے روحانی علوم کے ایسے دریابہاؤں کے جنہوں نے اسلام کے معنی چہرے کو دنیا کے سامنے پیش کیا۔ جو مرد و زمانہ کی وجہ سے گرد و غبار سے اٹا ہوا تھا۔ برائین احمدیہ۔ آئینہ کلمات اسلام وغیرہ کئی درجن ضخیم کتابیں منعمہ شہر و پورا گائیں تو آپ فرماتے ہیں

ایں چہنمہ رجاں کہ بہ خلق خدا ہم
یک قطرہ ز بحر کمال محمد است
یعنی یہ جو علوم و معارف کے دریا بہتے دکھائی دے رہے ہیں ان کا منبع و معدن آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے کلمات کا سندر ہے جس میں سے ایک قطرہ نے یہ گل کھلایا ہے کہ بہتے ہوئے دریاؤں کی شکل اختیار کر لی۔ ان سے استفادہ کرنے والے اللہ کو نہیں رحمت اللعین کے کلمات کے اس سندر کا جو ایسے نظرات پر مشتمل ہے۔ آپ فرماتے ہیں

گلے بوکے من محمد صلی اللہ علیہ وسلم
و منام قنبار من علم و فہم ہر ایک برکت
محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے ہے۔ پس بڑا مبارک وہ ہے جس نے تعلیم دی اور علم پائی اسی عشق و محبت کے تقاضا کے تحت آپ نے شرائط بیعت میں بھی درود شریف کے التزام

کی تاکید فرمائی۔ چنانچہ شرط سوم یہ ہے۔
"یہ کہ بلا ناغہ بوقت نماز موافق
مکرم خدا و رسول کے ادا کرتا رہے گا
اور حتی الوسع نماز تہجد کے پڑھنے اور
اپنے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر
درود بھیجنے..... میں مداومت
اختیار کرے گا۔"

درود شریف کی برکتوں اور فضائل کے بارے میں آپ کی تحریرات سے چند احتیاجات ذیل میں درج کئے جاتے ہیں جن سے آپ کے عشق و محبت کا باسانی اذادہ ہو سکتا ہے۔

کے منہ پر آپ نے تقریر فرمایا ہے۔
"ایک رات اس عاجز نے اس کثرت سے درود شریف پڑھا کہ دل در جان اس سے سحر ہو گیا۔ اسی رات خواب میں دیکھا کہ فرشتے آپ زلالی کی شکل پر فرشتوں کی شکل میں اس عاجز کے مکان میں آئے ہیں۔ اور ایک نے ان میں سے کہا کہ یہ وہی برکات ہیں جو تو نے مجھ کی طرف بھیجے تھے جی اللہ علیہ وسلم"

"ایک مرتبہ زید اتفاق ہوا کہ درود شریف پڑھتے ہوئے حضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر وہ دو عیبوں میں ایک زمانہ تک مجھے بدلتا استغراق رہا۔ کیونکہ میرا لبتین تھا کہ خدا تعالیٰ کی راہ میں نہایت وقتیں راہیں ہیں وہ بجز وسیلہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ہی نہیں سکتیں ہیں کہ خدا بھی فرماتا ہے و اتبعوا آلہ فیہ الیوم فیلذون یعنی اس تک پہنچنے کے لئے اس کا بتایا ہوا وسیلہ اختیار کرو۔ تب ایک مدت کے بعد کشف حالت میں میں نے دیکھا کہ وہ سترے یعنی چھٹی آئے اور ایک اندرونی راستہ سے اور ایک بیرونی راہ سے میرے گھر میں داخل ہوئے ہیں اور ان کے کانوں پر نور کی مشکیں ہیں اور کہتے ہیں خدا صاحبیت علی محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے بارے میں بات کی وجہ سے یہ کہ تم نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر درود بھیجا ہے (حقیقۃ الوجودیہ ص ۱۲۸ ما شہد)

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے احسانات کو یاد کر کے آپ پر درود بھیجنے کی ہدایت فرماتے ہوئے تحریر فرماتے ہیں۔
"اے لوگو اس محسن نبی پر درود بھیجو جو خداوند رحمان و رحیم کی صفات کا مظہر ہے کیونکہ احسان کا بدلہ احسان ہی ہے اور جس دل میں آپ کے احسانات کا احساس نہیں اس میں با تو ایمان ہے ہی نہیں اور پھر یہ کہ

انسان کو تباہ کرنے کے درپے
 اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَىٰ هَذَا الرَّسُولِ
 وَالْبَنِيَّ الَّذِينَ كَانُوا مَعَهُ
 كَمَا صَلَّيْتَ عَلَىٰ إِبْرَاهِيمَ
 وَآلِهِ وَسَلَّمَ وَأَدْخِلْهُمْ فِي
 الْمَطْهُورِينَ ترجمہ - اے اللہ! اس
 نبی رسول اور نبی پر درود بھیج جس
 نے تیری نوبی اسی طرح پائی ہے
 سیر کیا ہے جس طرح اس نے اولین
 کو سیر کیا اور انہیں اپنے رنگ میں
 رنگین کیا تھا اور انہیں پاک لوگوں میں
 داخل کیا تھا۔
 (اعجاز مسیح ص ۲۵)

(ترجمہ از عربی) :-
 "اے لوگو! اس رسول پر درود سلام
 بھیجو جس کے قدم پر تمام لوگوں کو جمع
 کیا گیا اور وہ اپنے خدا سے رحیم و
 منان کی طرف کھینچے جاتے ہیں۔ جس نے
 بہت سی مخلوق کو مہلک اور بے شرف
 جنگوں سے نکالی کر اسن دامن کے
 سبزہ زاروں اور باغوں میں پہنچایا
 اور دولت زدوں کو سیر کیا اور
 سادہ سخی اور فقیر کو چور ہو چکی
 ہوئی ماند ہتھوں کو ترقی کیا اور مفقود
 ہو چکے ہوئے انوار کو سبز کر دیا اور
 عقائد و معارف کے نہایت درشت
 اور خوبصورت موتی اور باقوت اور
 مرجان لایا اور اصل تمام کیے اور
 عقول کو آداب سے مزین کیا اور لوگوں
 کو کفر اور گمراہی اور سرکشی کی زنجیروں
 سے نکالا۔ اور مسلمانوں اور مسلمانوں کو جو
 آپ کی چیز برکات کے طاب تھے
 یقین اور جمعیت اور اہمیت ان کا پیالہ
 پلایا۔ اور انہیں شہر اور فساد اور خوار
 کی راہوں سے بچایا۔ اور خیر اور
 سعادت اور نیکو کاری کی تمام راہوں
 کو طرف ان کی رہنمائی کی"

(آئینہ کمالات اسلام ص ۱)
 اپنے محبوب کی محبت لوگوں کے دلوں میں
 پیدا کرنے کی غرض سے حسب ذیل الفاظ میں
 ہدایت فرماتے ہیں :-
 آپ درود شریف پڑھنے میں بہت ہی
 متوجہ رہیں اور جب کہ کوئی اپنے پیارے
 کے لئے فی الحقیقت برکت چاہتا ہے
 ایسے ہی فذوق اور افلاص سے حضرت
 نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے
 برکت چاہیں اور بہت ہی تضرع سے
 چاہیں اور اس تضرع اور دعائیں کو
 بناوٹ نہ ہو بلکہ چاہیے کہ حضرت نبی
 کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے سچی دوستی اور محبت ہو
 اور فی الحقیقت روح کی بچاؤ سے وہ

برکتیں آنحضرت مسلم کے لئے مانی جائیں گی جو
 درود شریف میں مذکور ہیں۔ اگرچہ
 آنحضرت مسلم کو کسی دوسرے کی دعا کی
 حاجت نہیں لیکن اس پر ایک نہایت
 عمیق پسیدہ ہے۔ جو شخص ذاتی محبت سے
 کسی کے لئے رحمت اور برکت چاہتا
 ہے وہ باعث علافہ ذاتی محبت کے
 اس شخص کے وجود کی ایک جزو ہو جاتا
 ہے۔ پس یہ فیضان شخص مذکورہ پر
 ہوتا ہے وہی فیضان اس پر ہوتا
 ہے اور چونکہ آنحضرت مسلم فیضان
 حضرت اہدیت کے لئے امتبار اس
 لئے درود بھیجنے والوں کو جو ذاتی محبت
 سے آنحضرت مسلم کے لئے برکت چاہتے
 ہیں بے انتہا برکتوں سے نوازے گئے
 جو شکر کے حصہ لیا ہے۔ مگر بغیر دعائی
 جوش اور ذاتی محبت کے یہ فیضان
 بہت ہی کم ظاہر ہوتا ہے اور ذاتی
 محبت کی یہ نشانی ہے کہ انسان کبھی
 نہ تھکے اور نہ کبھی ملال ہو اور نہ انفرادی
 نفسانی کا دخل ہو۔ اور محض وہی عرض
 کیلئے پڑھے کہ آنحضرت مسلم پر خداوند
 کریم کے برکات ظاہر ہوں۔
 (مکتوبات احمدیہ بند اول ص ۲۵-۲۸)

آپ نے درود شریف پڑھنے کا صحیح
 طریق اور درود شریف کی غرض ان الفاظ میں
 ظاہر فرمائی :-
 "جو کچھ بطور رسم اور عادت کیا جا
 وہ کچھ چیز نہیں ہے اور نہ اس سے
 کچھ مراد ملے ہو سکتا ہے۔۔۔۔۔
 درود شریف اگر ملوث ہو نہ پڑھیں کہ
 جیسا عام لوگ طوطے کی طرح پڑھتے
 ہیں۔ نہ ان کو جناب حضرت رسول اللہ
 مسلم سے کچھ کا فیض ہوتا ہے اور
 نہ وہ حضور نام سے اپنے رسول مقبول
 مسلم کی برکات الہی مانگتے ہیں بلکہ
 درود شریف سے پہلے اپنا یہ تہمت
 قائم کر لیتا ہے۔ یہی کہ رابطہ محبت آنحضرت
 مسلم اس درجہ تک پہنچ گیا ہے کہ ہرگز
 اپنا دل تجویز نہ کرے کہ اتنے دنوں کے زمانہ
 سے اتنا تک کوئی ایسا فرد شکر گزار
 ہے جو اس مرتبہ محبت سے زیادہ محبت
 رکھتا تھا یا کوئی ایسا فرد آلے والا
 جو اس سے ترقی کرے گا۔۔۔۔۔"

(مکتوبات احمدیہ بند اول ص ۱۳۱)
 میں نے مشفقانہ از خردارے اقتبامات
 نقل کئے ہیں درود اور کئی ایسی تہذیبیں جنہوں کی
 ملتی ہیں جن میں درود شریف کے بے شمار فضائل
 بیان فرمائے گئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ساری دنیا کو
 آنحضرت مسلم کا صحیح مرتبہ و مقام پہنچانے کی توفیق
 بخشنے۔ آمین۔

موجودہ ایک میں حضرت مرزا غلام احمد کے ذریعہ دھرم کی ستمناہی

بہت اسی ان کی اصل جان تھی۔ مخلوق خدا
 کے ساتھ ہمدردی کے جذبات ان میں موجزن تھے
 یہ نیک لوگ غریبوں کی پناہ تھے یتیموں کا بھارا
 تھے اور نیک کاموں کے سرانجام دینے میں
 عاشق زار کی طرح تیار ہوتے تھے۔ یہ سب
 اوصاف حضرت مرزا غلام احمد علیہ السلام کی
 صحبت کی وجہ سے ان میں پیدا ہوئے۔ کیونکہ
 یہ سچے وجود ان اوصاف حمیدہ اور اخلاق عالیہ
 کا مجموعہ تھا۔

آپ کے ایک صحابی حضرت میر محمد اسماعیل صاحب
 فرماتے ہیں :-
 "میں نے آپ کو حضرت مرزا صاحب
 اس وقت دیکھا جب میں دبیر اس
 کا بچہ تھا۔ پھر آپ میری آنکھوں سے
 اس وقت غائب ہوئے جب میں ۱۲
 برس کا جوان تھا۔ مگر اس خدا کی قسم
 کھا کر کہتا ہوں کہ میں نے آپ سے
 زیادہ خلیق آپ سے زیادہ نیک
 آپ سے زیادہ بزرگ آپ سے
 زیادہ اللہ اور رسول کی محبت میں
 شریک کوئی شخص نہیں دیکھا آپ ایک
 نور تھے جو انسان کے لئے دنیا پر ظہر
 ہوا اور ایک رحمت کی بارش تھے
 جو ایمان کی خشک سالی کے بعد اس
 زمین پر برسی اور اسے شاداب کر گئی"
 (سیرت المہدی جلد سوم ص ۳۸)

حضور نے جہاں اپنی پاک صحبت کے خیر
 ان لوگوں میں نمایاں تبدیلی پیدا کی وہاں
 جماعت میں شامل ہونے والوں کے لئے آپ
 نے بارگاہ الہی میں شرب و روز دعائیں کیں۔ آپ
 خود فرماتے ہیں :-

"میں دعا کرتا ہوں اور جب تک
 تجھ میں برم زندگی ہے کے فائدوں
 گا اور وہ دعا یہی ہے کہ خدا تعالیٰ
 میری اس جماعت کے دلوں کو پاک
 کرے اور اپنی رحمت کا ہاتھ اسکا
 کے ان کے دل اپنی طرف پھیر دے
 اور تمام شرارتیں اور کینے ان کے
 دلوں سے اٹھا دے اور باہم بچی
 محبت عطا کرے اور میں یقین رکھتا
 ہوں کہ یہ دعا کسی وقت قبول ہوگی
 اور خدا میری دعاؤں کو ضائع نہیں
 کرے گا۔"

(اعلان مشمولہ شہادۃ القرآن)
 چنانچہ حضور کی یہ دعائیں بارگاہ الہی میں
 مقبول ہوئیں اور آپ کی قائم کردہ جماعت
 دینداری تھوڑے ہی عرصہ میں ترقی کرتی
 چلی گئی۔ یہاں تک کہ آپ کی وفات کے بعد سال

بعد سرور شریکری آل انڈیا کونسل
 ایشیا ۱۹۱۶ء میں قادیان آئے اور جماعت احمدیہ
 کے افراد سے ملے اور پھر اپنی کتاب احمدیہ جو
 میں اپنے تاثرات کا ان الفاظ میں اظہار فرمایا
 "میں نے ۱۹۱۶ء میں قادیان جا کر
 ایک ایسی جماعت دیکھی جس میں
 مذہب کے لئے وہ سچا اور زبردست
 جوش موجود تھا جو ہندوستان کے
 عام مسلمانوں میں آجکل مفقود ہے۔
 قادیان جا کر انسان سمجھ سکتا ہے کہ
 کہ ایک مسلمان کو محبت دایمان کی
 وہ روح ہے وہ عام مسلمانوں میں
 بے سود تلاش کرتا ہے احمدیہ جماعت
 میں بافراط ملے گی۔"

آج کے ایک میں محبت ایمان اور تقویٰ
 کی صحیح درجہ آپ کو جماعت احمدیہ میں ملے گی
 کیونکہ یہ روح فنا فی اللہ کے مقام پر پہنچا
 ہوا انسان ہی پیدا کر سکتا ہے۔

سب سے پہلے وہ لوگ جو اس حقیقت
 کی طرف توجہ کرتے ہیں اور اللہ تعالیٰ
 نے جو نور انہیں عطا ہے اس سے فائدہ
 اٹھاتے ہیں۔ اور دھرم کی ستمناہی کرنے
 والے اس زمانہ کے اوتار برائے لاکر
 اور اس کی پاک جماعت میں شامی ہو کر اپنا
 کلیان کرتے ہیں۔

دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس جماعت
 کی طرف دنیا کے تمام لوگوں کی رہنمائی فرمائے
 اور انہیں توفیق بخشے کہ وہ اسلام کی زریں
 تعلیمات پر عمل پیرا ہو کر اپنے دین اور دنیا
 کو سنوار سکیں

امین

مناجات

میرے زخموں پر رگامہ ہم کہ میں رنجور ہوں
 میری فریادوں کو سن میں ہو گیا زار و زار
 دیکھ سکتا ہی نہیں میں ضعیف دین مصطفیٰ
 تجھ کو کہ اے میرے سلطان کامیاب کامگار
 یا الہی فضل کر اسلام پر اور خود بچا
 اس شکستہ نژاد کے بندوں کی اس لئے لیکار
 ایک عالم مر گیا ہے تیرے پانی کے بغیر
 پھر دے اے میرے بولاس طرف یا کی دھار
 (از درشن منظم کلام حضرت مسیح موعود علیہ السلام)

”الامام المہدی کے لئے ایک عظیم نشان آسمانی“

رمضان المبارک میں کسوف و خسوف کا دہرا نشان

مشرقی اور مغربی کرے پر اتمام حجت

از مکرّم شیخ عبدالقادر صاحب نوال کوٹ رستم پارک لاہور

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی کتاب حقیقۃ الوحی میں دوسرا نشانِ صداقت باس الفاظ بیان کیا ہے:-

”صمیم وار تظنی میں یہ ایک حدیث ہے کہ امام محمد باقر فرماتے ہیں
 اِنَّ الْمَهْدِيَّيْنِ اَيُّمَيْنِ لَسَدَتَا
 مِنْ حَقِّقِ السَّمَوَاتِ وَالْاَرْضِ
 يَنْكَسِفُ الْقَمَرَ لَوْلَا لَسَدَةُ
 مِنْ رَمَضَانَ وَتَنْكَسِفُ الشَّمْسُ
 فِي الْمَقْبَرِ مِنْهُ“

ترجمہ :- یعنی ہمارے مہدی کے لئے دو نشان ہیں اور جب سے کہ زمین و آسمان خدا نے پیدا کیا یہ دو نشان کسی اور مامور اور رسول کے وقت میں ظاہر نہیں ہوئے۔ ان میں سے ایک یہ ہے کہ مہدی مہدو کے زمانہ میں رمضان کے مہینہ میں چاند کا گرہن آئے گا اور اس کی اول ماہات میں ہوگا یعنی تیرہویں تاریخ میں اور سورج کا گرہن اس کے دنوں میں سے پانچ کے دن ہوگا۔ یعنی اسی رمضان کے مہینہ کی ۲۸ ویں تاریخ کو۔ اور ایسا واقعہ ابتدائے دنیا سے کسی رسول یا نبی کے وقت میں کبھی ظہور میں نہیں آیا۔ صرف مہدی مہدو کے وقت میں اس کا ہونا مقدر ہے۔ اب تمام انگریزی اور اردو اخبار اور جملہ ماہرین سمیت اس بات کے گواہ ہیں کہ میرے زمانہ میں ہی جس کو عرصہ قریباً بارہ سال کا گزر چکا ہے اسی صفت کا چاند اور سورج کا گرہن رمضان کے مہینہ میں شروع میں آیا ہے۔ اور جیسا کہ ایک اور حدیث میں بیان کیا گیا ہے کہ یہ گرہن دو مرتبہ رمضان میں واقع ہو چکا ہے۔ اول اس ملک میں۔ دوسرے امریکہ میں۔ اور دونوں مرتبہ انہیں تاریخوں میں ہوا ہے جن کی طرف حدیث اشارہ کرتی ہے“

(حقیقۃ الوحی ص ۱۹۵ د ۱۹۵)

حضرت خلیفۃ المسیح اٹھواں ایہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے یورپ کے دورہ میں اس نشانِ صداقت کا اعلان بڑی ٹھنڈی سے کیا ہے۔ اسی موقع پر سکرم و محترم جناب قاضی محمد اسلم صاحب پرنسپل تعلیم الاسلام

کا لحن نے اس عاجز کو اپنے مکتوب میں توجہ دلائی کہ اب وقت آگیا ہے کہ اس کسوف و خسوف سے متعلقہ جسد حوالے محفوظ کر لئے جائیں۔ مکرم حافظ قدرت اللہ صاحب مبلغ ہائینڈ نے بھی اپنے مکتوب میں یہی بات لکھی ہے۔ اس تحریک کے جواب میں ابتدائی تحقیقی تاریخ پیش قارئین ہیں

(۱)

ادارہ نلیکات پنجاب یونیورسٹی کی لائبریری میں ایک جرمن کتاب Canon of Eclipses نام انگریزی نام dar Finsternissa ہے۔ اس کتاب کے مترتب کا نام تاریخ ذیل ہے Prof Theodor Ritter von Oppolzer۔ یہ ایک آسٹریائی عالم فلکیات ہیں۔ اس کتاب میں سورج گرہن کی ۸ ہزار فیچر پیش کی گئیں جو کہ کم و بیش ۲۴۰۰ سال پر پھیلی ہوئی ہیں۔ ۱۰ نومبر ۱۲۰۰ء قبل مسیح سے لے کر ۱۵ نومبر ۲۱۶۱ء عیسوی تک کے گرہن اس میں درج ہیں۔ ۱۰ بیسویں صدی کے آخر میں یہ کتاب مرتب ہوئی گویا ۳۰ سال بعد کے سورج گرہنوں کی پیش خبری بھی اس کتاب میں موجود ہے۔ اس کتاب میں ۱۶۰ چارٹ ہیں جن میں بتایا گیا ہے کہ ہر ایک سورج گرہن دنیا کے کون کون سے علاقہ پر محیط تھا۔

متذکرہ بالا حدیث میں جس سورج گرہن کا ذکر ہے وہ ۲۸ رمضان ۱۳۱۲ھ ہجری کو ہوا۔ انگریزی تاریخ ۶ اپریل ۱۸۹۳ء ہے اس گرہن کی تفصیل جارت نمبر ۱۴ میں دی گئی ہے۔ بہت سے مشرقی ممالک پر یہ گرہن محیط تھا

(۲)

یہ عجیب توارد ہے کہ آئندہ رمضان میں اپنی تاریخوں پر چاند اور سورج گرہن دہرایا گیا۔ چنانچہ اگلے سال ۱۸۹۵ء مطابق ۱۲ ہجری میں رمضان کے مہینہ میں اپنی تاریخوں میں امریکہ میں کسوف و خسوف ہوا ایک سال نصف مشرقی کرے کو نشان دکھایا گیا اور دوسرے سال مغربی کرے کے لئے آسمانی نشان نمودار ہوا اب مجھے ایسے حوالے کی تلاش تھی جس میں

چاروں گرہنوں کا ذکر ہو۔ الحمد للہ ایسی مستند کتاب بھی دستیاب ہو گئی۔ کتاب اور مصنف کا نام درج ذیل ہے:-

The story of Eclipses
 G. F. Chambers F. R. A. S.
 London 1902

اس کتاب کے صفحہ ۳۲-۳۳ پر ۱۸۹۲ء سے لے کر ۱۹۰۲ء کے کسوف و خسوف کی تفصیل پیش کی گئی ہے۔ اس فہرست سے ظاہر ہے کہ ۱۸۹۲ء میں چاند گرہن ۲۱ مارچ کو اور سورج گرہن ۶ اپریل کو ہوا۔ اس کی ہجری تاریخیں بھی وہی ہیں جو حدیث میں بیان ہوئی ہیں۔ ۱۳ رمضان ۱۳۱۱ ہجری ۲۸ رمضان ۱۳۱۲ ہجری متعین ہوتی ہیں۔

دوسرے سال ۱۸۹۵ء میں چاند گرہن ۱۱ مارچ کو اور سورج گرہن ۲۶ مارچ کو ہوا۔ یعنی ۱۳ رمضان ۸ ہجری ۱۳۱۲ ہجری۔ یہ بالکل وہی تاریخیں ہیں جن کا حدیث سید الانام میں ذکر ہے۔ اس طرح ایک عظیم نشان توارد کا ثبوت بھی مل گیا۔

(۳)

اب گزشتہ تین ہزار سالوں کے گرہنوں کا مطالعہ باقی ہے۔ ماہرین فلکیات سے استنباط کرنے پر معلوم ہوا کہ اس قسم کا گرہن بہت نادر، نادر بلکہ شاید عدم المثال ہے جس میں حسب ذیل شرائط جمع کر دی گئی ہوں (۱) رمضان کے مہینہ میں چاند اور سورج دونوں کو گرہن لگے۔

(۲) چاند کو گرہن لگنے کی تین تاریخوں ۱۳-۱۴-۱۵ میں سے اول رات کو ہو۔ (۳) سورج کو گرہن لگنے کی تاریخ خمری تاریخوں ۲۴-۲۸-۲۹ میں سے دوسری تاریخ کو ہو۔

یہی پھر یہ گرہن اگلے رمضان میں بعینہ اپنی تاریخوں میں دہرایا جائے۔ پھر یہ شرط بھی پیش نظر رہے کہ مہدی کا مدعی موجود ہو اور اس کے علاقہ میں گرہن واضح طور پر نظر آئے۔ اتنا عظیم نشان توارد بالکل عدیم المثال ہے۔ ماہرین فلکیات کے خیال میں

اس توارد کا امکان بہت شان ہے۔

(۴)

حدیث میں ہے کہ رمضان میں دو دفعہ خسوف ہوگا۔ اس کی طرف اشارہ حضرت بانی سلسلہ عالمہ احمدیہ کے ابتدائی الہامات میں بھی ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو اس آسمانی گواہی کی پیش خبری وقوع سے بارہ سال قبل باہر الفاظ دی گئی

(۱) قُلْ عِنْدِي شَهَادَةٌ مِنْ اللَّهِ

شَهْلَ أَنْتُمْ مُؤْمِنُونَ

(۲) قُلْ عِنْدِي شَهَادَةٌ مِنْ اللَّهِ

شَهْلَ أَنْتُمْ مُسْلِمُونَ

یعنی ان کو کہہ کہ میرے پاس خدا کی گواہی ہے پس کیا تم ایمان لاؤ گے یا نہیں ان کو کہہ کہ میرے پاس خدا کی گواہی ہے پس کیا تم قبول کرو گے یا نہیں (یا مسلم نہ ہو گے یا نہیں) (تذکرہ ابتدائے اول عہد) اس سے ظاہر ہے کہ کسوف و خسوف کا نشان دو دفعہ دکھایا جائے گا۔ پہلا نشان زیادہ تر مشرقی ممالک میں نظر آئے گا اس لئے فرمایا کہ یہ آسمانی نشان دیکھ کر کیا تم مومن نہیں ہو گے؟ دوسرا نشان مغربی کرے کے لئے ہے اس لئے فرمایا کہ کیا تم مسلم نہیں ہو گے؟ حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ نے دونوں کرہن تک آسمانی نشان پہنچا کر اتمام حجت کو دی ہے جو مومن اور مسلم بننے کی دعوت عام آپ نے دی ہے۔ مبارک ہیں وہ جو آسمانی نشانوں سے فائدہ اٹھا کر کواکب آسمانی سے آنے والوں کو قبول کرتے اور دنیا و آخرت کی زندگی کو سنوارتے ہیں۔

اس نشان آسمانی کے ظہور میں بہت سے حقائق اور پیش آمدہ امور کی طرف اشارہ ہے

- ۱- الامام المہدی کا ظہور ۱۳۱۱ ہجری سے قبل ہو چکا ہوگا۔ گویا چودھویں صدی کے بیسے عشرہ کا تعین کر دیا گیا۔
- ۲- کسوف و خسوف کا پہلا ظہور مشرقی کرے میں ہوا۔ گویا ازل سے امام مہدی کی بعثت مقدسہ کے لئے مطلع الانوار یعنی سرزمین مشرق مقرر ہے۔
- ۳- کسوف و خسوف کا دوسرا ظہور مغربی کرے میں ہوا۔ اس میں سارے گلوب پر اتمام حجت کے علاوہ یہ بھی اشارہ ہے کہ امام مہدی کی دعوت مشرق سے مغرب کی طرف جائے گی

حضرت مسیح نامہری علیہ السلام فرماتے ہیں:-

”جس طرح بچہ یورپ میں کوئٹہ تک پہنچ کر جاتی ہے اسی طرح ابن آدم کو چاند ہوگا۔“

پھر فرمایا:-

”اور دونوں میں سورج تاریک ہو جائے گا اور چاند اپنی روشنی نہ دے گا اور آسمان سے ستارے گرنے لگیں گے۔“

اس وقت وہ فرشتوں کو بھیج کر اپنے برگزیدوں کو زمین کی آسمان سے آسمان کی آسمان تک چاروں طرف سے جمع کرے گا (دستی)

اس دوہرے نشان آسمانی میں دھماکتا معذبین حتیٰ بقدرت دوسرے کی حقیقت دوہرائی گئی۔

گر یا تباہ کیا کہ دنیا کی حالت باطبع عذاب کی سخت ہو چکی ہے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس نکتہ کو اپنی کتاب "نور الحق" میں کھلی کر بیان کیا ہے۔

سورج اور چاند اور ستاروں میں نشان ظاہر ہوں گے اور زمین پر قوموں کو تکلیف ہوگی اور در کے مارے اور زمین پر آنے والی بلاؤں کی راہ دیکھتے دیکھتے لوگوں کی جان میں جان نہ رہے گی

(لوقا ۲۱: ۲۵-۲۶) اس نشان سے قرآن حکیم کی مندرجہ ذیل پیش گوئی بھی پوری ہو گئی۔ یہ پیش گوئی قیامت صغریٰ یعنی آخری زمانہ سے تعلق عظیم اور قیامت کبریٰ سے دونوں کے متعلق ہے۔ یعنی

وہ پتھرا ہے کہ قیامت کا دن کب ہوگا؟ (تبارک) جب نظر تیز ہو جائے گی اور چاند کو خون ہوگا اور سورج اور چاند دونوں کو ایک حالت میں جمع کر دیا جائے گا۔ اس وقت آسمان کے گلاب میں بھاگ کر کہاں جا سکتے ہوں۔ سو آج کوئی عذاب سے بچنے کی جگہ نہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے بڑی تندی سے اس نشان صدفقت کو پیش کیا ہے جنہوں کے الفاظ درج ذیل ہیں :-

"تجھے اس خدا کی قسم ہے جس کے ہاتھ میں بیڑی جان ہے کہ آسمان سے میری تمہاری قے آسمان پر یہ نشان ظاہر کیا ہے... یہ وہی نشان ہے جس کی نسبت آج سے جس برس پہلے براہین آئیں گی اور وہی وعدہ دیا گیا تھا اور وہ یہ تھا کہ من بعدی مشہدات من اللہ فہل افسم مؤمنون۔ من اللہ فہل افسم مسیون۔ اس الہام میں اس پیش گوئی کا ذکر محض شخص کے لئے ہے یعنی تجھے ایسا نشان دیا گیا ہے جو آدم سے لے کر اس وقت تک کسی کو نہیں دیا گیا۔ زمین میں خانہ کعبہ میں کھڑا ہو کر قسم کا سکتا ہوں کہ یہ نشان ۳

ان پیشگوئیوں کو اپنے صندوقوں میں محفوظ رکھ لو

بقیہ ص ۵۱

ہر جگہ مصائب دہرا دہرے دوچار ہے۔ ہر کہیں زخموں پر زخم کھا رہی ہے۔ مگر بائیں برسے یقین اور دلق کے ساتھ یہ دعویٰ کرتی چلی جا رہی ہے کہ ہم ساری دنیا میں اسلام کو روحانی طور پر غالب کر کے ہی دم پس کے یہ ایسے ہی ہے جیسے ایک چینی کسی ہانسی سے کہہ رہی ہو کہ میرے رستے سے ہٹ جا ورنہ کچل کر رکھ دوں گی!

آخراں کس طرح ہوا؟ وہ کیا چیز ہے جس نے ماری کھاتی ہوئی ایک قبیل کی جاوت کو اس مقام پر کھڑا کر دیا ہے۔ وہ وہی یقین دایمان ہے جو اللہ تعالیٰ کے راستہ بازانیار اپنے مدام کے دلوں میں پیدا کر دیا کرتے ہیں۔ اور وہ اللہ تعالیٰ کے وعدوں پر اس طرح یقین دایمان رکھتے ہیں جیسے وہ وعدے پورے ہو چکے صرف ان کا اظہار و افشا اپنے وقت پر ہوگا۔ ان لوگوں کے دل اس یقین سے بہرہ برہ ہوئے۔ یہ زمین و آسمان ٹل سکتے ہیں لیکن اللہ تعالیٰ کے وعدوں پر تخلف ممکن نہیں۔ اور یہی وجہ ہے خدا کی قسم یہی وجہ ہے کہ ہم حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے منہ سے فرمائے ہوئے اللہ تعالیٰ کے اس عظیم نشان و وعدہ پر یقین رکھتے ہیں کہ "یہ مدت خیال کر دو کہ خدا نہیں فصیح کر دے گا۔ تم خدا کے ہاتھ کا ایک بیج ہو جو زمین میں بویا گیا خدا فرمانا ہے کہ یہ بیج بڑھے گا۔ اور پیونے گا اور ہر ایک طرف سے اس کی شاخیں نکلیں گی اور ایک بڑا درخت ہو

۳ میری تصدیق کے لئے... ایسا ہی میں خانہ کعبہ میں کھڑا ہو کر حلقاً کہہ سکتا ہوں کہ اس نشان سے صدی کی تعیین ہو گئی ہے کیونکہ جب کہ یہ نشان چودھویں صدی میں ایک شخص کی تصدیق کے لئے ظہور میں آیا تو متعین ہو گیا کہ کھڑے صئے اللہ علیہ وسلم نے مہدی کے ظہور کے لئے چودھویں صدی ہی قرار دی تھی۔ کیونکہ جس صدی کے سر پر یہ پیش گوئی پوری ہوئی وہی صدی مہدی کے ظہور کے لئے ماننی پڑی تا دعوئے اور دلیل میں تفریق اور بعد پیدائند ہو" (تخفہ گوڑویہ صفحہ ۵۳-۵۴)

جائے گا پس مبارک وہ جو خدا کی بات پر ایمان رکھے اور درمیان میں آنے والے ابتلاؤں سے شہ ڈرے۔ کیونکہ ابتلاؤں کا آنا بھی ضرور ہے تا خدا تمہاری آزمائش کرے کہ کون اپنے دعویٰ بیعت میں صادق اور کون کاذب ہے وہ جو کسی ابتلا سے لغزش کھٹے گا وہ کچھ بھی خدا کا نقصان نہیں کرے گا اور بد بختی اس کو جہنم تک پہنچائے گی۔ اگر وہ پیدا نہ ہوتا تو اس کے لئے اچھا تھا۔ مگر وہ سب لوگ جو اخیر تک صبر کریں گے اور ان پر مصائب کے زلزلے آئیں گے اور ہر حادثہ کی آندھیاں چلیں گی اور قومیں ہمنی اور ٹھٹھا کریں گی اور دنیا ان سے سخت کراہت سے پیش آئے گی وہ آخر فتح یاب ہوں گے اور برکتوں کے دریا سے ان پر کھولے جائیں گے" (الوصیۃ)

یہی وہ یقین محکم اور غیر متزلزل ایمان ہے جس نے جماعت احمدیہ کو قربانی کے اس اذخ مقام پر کھڑا کر دیا ہے جس پر کھڑے ہونے کی سعادت رسول کریم صئے اللہ علیہ وسلم کے مبارک زمانہ میں صحابہ کرام نے پائی تھی۔ اگر اللہ تعالیٰ کے ان ایمان افروز وعدوں پر (خدا بخواتم) ہمیں یقین نہ ہو تو ہماری یہ تمام قربانیاں عبث ٹھٹھرتی ہیں۔ آپ پھر اسی پیش گوئی کی طرف آئیے! جس کے آخر میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا ہے کہ

"ان پیش خبروں کو اپنے صندوقوں میں محفوظ رکھ لو کہ یہ خدا کا حکام ہے جو ایک دن پورا ہوگا" اللہ اللہ! کتنے ایمان افرا اور وجد آفرین الفاظ ہیں یہ۔ ان میں سے ہر لفظ یقین کے بلند مینار پر کھڑا ہو کر ہر چہاں اطراف کے لوگوں کو دعوت فکر اور سبق ایمان دے رہا ہے۔ اور دل میں ایمان کی مینار رکھنے والا انسان ایک عجیب روحانی سردور اور والہیت کے ساتھ خدا کے عرش کے حضور اپنا سر نیاز بجز سے جھکا دینے پر آمادہ ہوتا ہے کہ یہ پیشگیاں ایسے زمانہ میں کی گئیں جب "کوئی نہ جانتا تھا کہ ہے قادیان کھڑ"

جب احمدیت ایک صحیح سی شے سمجھی جاتی تھی اور جب احمدیت کا مستقبل پوری طرح پردہ اخفا میں تھا۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے جو پورا اپنے ہاتھ سے اسلام کی سر بلندی کے لئے لگا با تھا وہ انتہائی ناصاعد بلکہ مہربان اور موصوفہ شکن اور وارے گزرتا ہوا مخالفت کے بے پناہ ٹونافوں کے کھپڑے کھانا ہوا برضا رہا اور اور محض اللہ تعالیٰ کے فضل سے بڑھتا چلا گیا تا آنکہ اب اس کی شاخیں دنیا کے تمام سماں میں پھیل رہی ہیں۔ گو ہماری منزل ابھی دور ہے اور ہم نے تین سو سال کا طویل سفر طے کر کے اپنی منزل مقصود تک پہنچا ہے لیکن پہنچنا ضرور ہے۔ منزل پر پہنچنے کے واضح آثار تو خدا کے فضل سے ہم نے خود دیکھے ہیں اور منزل مقصود کو ہماری آئینہ نہیں دیکھتے ہیں گی۔ اللہ تعالیٰ کے وعدے ہمارے ساتھ ہیں۔ اس کی تابعدار حضرت ہماری پشت پر ہے۔ قربانیوں کا جذبہ ہماری رگ رگ میں بھرا ہوا ہے۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ان پیشگوئیوں پر یقین سے ہمارے دل سیریز ہیں :- (بجوالہ تذکرہ صفحہ ۱۲۵-۱۲۶)

"خدا تیرے نام کو اس روز تک جو دنیا منقطع ہو جائے عزت کے ساتھ قائم رکھے گا اور تیری دعوت کو دنیا کے کناروں تک پہنچا دے گا۔ تیرے اٹھاؤں کا اور اپنی طرف بلاؤں گا۔ پر تیرا نام نصیحت زمین سے کبھی نہیں اٹھے گا اور ایسا ہوگا کہ سب لوگ جو تیری ذلت کی فکر میں لگے ہوئے ہیں۔ اور تیرے ناکام رہنے کے درپے ہیں اور تیرے نابود کرنے کے خیال میں ہیں وہ خود ناکام رہیں گے اور ناکامی دنا مرادی ہی مرے گے لیکن خدا تجھے بکلی کامیاب کرے گا اور تیری ساری مرادیں تجھے دے گا۔ میں تیرے خالص اور ذی محبوں کا گروہ بھی بڑھاؤں گا اور ان کے نفوس و اموال میں برکت دوں گا اور ان میں کثرت بخشوں گا اور وہ مسلمانوں کے اس دوسرے گروہ پر تباہ و بربادیت غالب رہیں گے جو حاسدوں اور معاندوں کا گروہ ہے... اور وہ وقت آتا ہے بلکہ قریب ہے کہ خدا بادشاہوں اور امیروں کے دلوں میں تیری حجت ڈالے گا... یہاں تک کہ وہ تیرے کپڑوں سے برکت ڈھونڈنے کی سوائے بھائیوں! ان پیش خبروں کو اپنے صندوقوں میں محفوظ رکھ لو کہ یہ خدا کا حکام ہے جو ایک دن پورا ہوگا"

سیح محمدی یا سیح موسوی

از محکم موسوی منظور احمد صاحب گنڈے صاحب کا کارکن نظارت دعوت تبلیغ قادیا

سیح انبیاء پر نظر ڈالنے سے پتہ چلتا ہے کہ ابوالانبیاء سیدنا رسولنا حضرت ابراہیم علیہ السلام کی نسل میں نبوت کا انعام لہو و موت نبوت و ولایت کیا گیا اور آپ کے صاحبزادے حضرت اسحاق علیہ السلام کی اولاد میں یہ انعام ایک لمبے عرصہ تک قائم رہا جو بنی اسرائیل کہلاتے چنانچہ اسرائیلی شایخ کو خدا تعالیٰ نے حکومتیں بھی دیں نبوت سے بھی نوازا۔ حتیٰ کہ ان میں ایک صاحب شریعت بنی حضرت موسیٰ علیہ السلام کے وجود میں مبعوث فرمایا اور اس بنی کے ذریعہ اللہ تعالیٰ نے یہودیوں کی اصلاح چاہی۔ لیکن یہودیوں نے اس طرح سے بگاڑ دیا کہ وہ اپنے آپ کو اپنا خدائے بزرگ کرنے لگے کہ خداوند بنور سے جس ان کی حرکات کو چاہیں تو اسے برکت عذاب بھیجیں۔ خدا تعالیٰ نے ان کو عذاب بھیجا اور حضرت موسیٰ علیہ السلام کی وفات کے بعد چودہ سو سال تک کوئی بنی ان میں مبعوث نہ کیا۔ اور انہیں اور بزرگ تو ہوتے رہے۔ لیکن یہ امت اسرائیل نبوت کے انعام سے محروم کر دی گئی۔

خدا نے رحیم و کریم جو غضب میں دھیما ہے ایک مرتبہ پھر بنی اسرائیل پر رجوع و رحمت فرمائی اور اس نے حضرت موسیٰ علیہ السلام کے چودہ سو سال بعد حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو بنی یاسع پیدا کر کے نبوت کے مقام پر کھڑا کیا اور تقویٰ کی زبان میں بنی اسرائیلیوں کو یہ سبق دیا کہ بنی اسرائیل اپنی منزالتوں اور فرمایوں کے باعث خدا تعالیٰ کی ناراضگی کا مورد بن چکے ہیں۔ اور اب اسرائیلیوں میں ایک بھی تو مرد اب نہیں کہ جس کے ذریعہ بنی پیدا ہو سکے۔ ایک تازمانہ تھا جو یہودیوں کو دکھایا گیا۔ مگر انہوں نے نہ سمجھا تھا نہ سمجھے۔ اور آخر ہمیشہ ہمیش کے لئے سیح موسوی کی مخالفت کر کے اپنی غضب کے مورد بن گئے۔ الامان والحفیظ۔

محمدی سلسلہ یہ کیسے ہو سکتا تھا کہ خدا تعالیٰ اپنے بارے ابراہیم کی رہنمائی و عبادت کو فراموش کر دیتا خدا تعالیٰ نے اگر نسل ابراہیم کی اسرائیلی شایخ سے انعام نبوت و وحی پر سلب کر لیا تو اس رحیم و کریم نے نسل ابراہیم کی دوسری شاخ ابراہیم علیہ السلام کو نوازا اور ایسا نوازا کہ اس میں سید الانبیاء مترشح الاوصیاء سزاوار دو جہاں خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کو مبعوث فرمایا اور وہ پھر جس کو معارفوں نے

حقارت کی نگاہ سے دیکھا اور وہی سمجھ کر پھینک دیا تھا آخر وہی کونے کا پتھر بنا۔
خیر امت خدا کے حکیم و قدریر نے حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ ایک ایسی امت کی بناء ڈالی جو اضرط کے عیب اور تفریط کی خامیوں سے پاک اور درمیانی راہ پر قائم کی گئی اسی کے سبب اس کا نام امت وسط اور خیر امت رکھا گیا جو انسان کے لئے آپ حیات ثابت ہوئی۔ اور ابن آدم کے لئے سرسرحت کا پیام لائی

جب خیر امت قائم ہوئی تو خیر الوصل نے اس کی نگہبانی کی اور ایسی نگہبانی کی اور امت کو اس کی اصلاح اور تربیت کے اعتبار سے ایسے محکم اور مضبوط مقام پر کھڑا کیا کہ خود حضور نے ان کے بارے میں علی الاعلان یہ فرمایا کہ اصحابی کا لجنوم با یتیم اشتد یتیم اھتد یتیم کہ میرے صحابہ غلاب نیلگوں پر درختندہ ستاروں کی مانند ہیں اسے سننے دانے سن رکھ کہ تو اس گروہ پاک میں سے جس کی بھی اختیار کر لگا بلایت پا جائے گا۔ یہ بلند و بالا مقام ہے خیر امت کے ان افراد کا جنہوں نے اپنے آقا و مرطاح خیر الرسل کی کامل اتباع کی اور اس کامل اتباع کے طفیل وہ خدا تعالیٰ کے محبوب بن گئے۔

مقام نبوت جیسا کہ خود سردار و وجہاں سید الانبیاء والاوصیاء حضرت محمد مصطفیٰ احمد مجتبیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ علماء امتی کا فضلہ منیٰ اسرائیلیں کہ میری امت کے علماء جب کامل اتباع کرتے ہیں۔ اور اپنے وجود کو لٹکھو بیٹھتے ہیں تو وہ خانی اللہ و خانی الرسول کے مقام پر پہنچ جاتے ہیں۔ اور خدا تعالیٰ ایسے وجودوں کا ہاتھ پکڑ کر ان کو انبیاء کے مقام پر لاٹھرا کرتا ہے جس مقام پر نسل اسحق یعنی بنی اسرائیل کے نبیوں کو کھڑا کرتا رہا۔ پس آج امت محمدیہ کا ہر فرد اس مقام کو حاصل کر سکتا ہے جس مقام پر بنی اسرائیل کے انبیاء فائز ہوئے۔ یہی خیر امت اور خیر رسل کی برکات ہیں۔

سیح محمدی یہی وجہ ہے کہ جہاں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی امت کے لئے بڑی بڑی برکات و انعامات کی بشارت دی ہیں وہاں پر آخری زمانے میں

اپنی امت کے اندر بگاڑ پیدا ہونے اور طرح طرح کے مفسد کی بھی اطلاع دی تھی اور اپنی مفسد کی اصلاح۔ تجدد دین اور تریباً شریعت کی غرض سے سیح موعود کے ظہور کی بشارت بھی دی اور اسی سیح کو نبی اللہ بھی کہا کہ یاد فرمایا۔ گویا آپ کی امت جب بنی اسرائیل کی طرح بگاڑ جائے گی اور ان کے مفسد کی انتہا ہو جائے گی تب اصلاح امت کے لئے خدا تعالیٰ اسی امت سے سیح کو اجود بنی اللہ ہوگا مبعوث کرے گا جس طرح حضرت موسیٰ علیہ السلام کے چودہ سو سال بعد سیح موسیٰ بنی اسرائیل کی اصلاح کیلئے مبعوث ہوئے عینہ اسی طرح شاخ اسحق میں حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے چودہ سو سال بعد سیح محمدی ہی ہرگز گا۔

سیح محمدی کا ظہور وہ سیح اپنے وقت پر حضرت مرزا غلام احمد صلی اللہ علیہ وسلم کے وجود کے بعد سیح موسیٰ موعود مہدی مسعود کے وجود میں پیدا ہوا۔ اللہ تعالیٰ نے ثبات کر دیا کہ اس امت کی اصلاح اسی امت میں کھڑا ہونے والا محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ایک غلام کرے گا جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عشق میں دیوانہ و سرشار ہوگا۔ سو خدا کی نظر انتخاب حضرت مرزا صاحب پر پڑی جو عشق الہی میں دیوانہ تھے اور محبت رسول میں فائقے اور آپ کو مسیحیت و مہدویت کے مقام پر کھڑا کر دیا۔ دنیا والوں نے انتہائی مخالفت کر کے کفر کے فتوے لگائے۔ لیکن آپ کی توجہ الہی اور عشق رسول کا جو جام پلایا گیا تھا اس کے نشہ میں سرشار رہ کر ہر آن آپ کی زبان مطہر یہ ورد کرتی رہی کہ

ایک اختلاف سیح محمدی کے ظہور پر نہیں بلکہ غیر اقوام میں سے بھی اس خدا کے مقدس اور جری کو بہتوں نے پہچانا۔ سعادتمندوں کے ساتھ اس فدائی آواز کو سنا اور غلوں کے ساتھ اس کے دامن سے وابستہ ہو گئے۔ لیکن وہ جن کے اندر اسرائیلی روح کام کر رہی تھی جو مثل اجار تھے اور جن کے اندر کامیوں کی لہجیں بول رہی تھیں وہ برہم ہوئے۔ اور انہوں نے اس کو ماننے سے انکار کر دیا اور کہنے لگے کہ امت محمدیہ کے لئے بنی اسرائیل کے موسوی مسیح نے آنا ہے یعنی ابن مریم نے!

فیصلہ و انصاف قارئین کرام! غور فرمائیے کہ ایک طرف ہم اسلام کو زندہ مذہب قرار دیں۔ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو زندہ رسول مانیں۔ اور قرآن پاک کو زندہ کتاب قرار دیں اور دوسری طرف عملی طور پر ہم یہ یقین کریں کہ اب امت کے بگاڑ کے وقت اسرائیلی مسیح اس امت کی اصلاح کے لئے مبعوث ہوگا۔ کیا یہ حیرت و استعجاب میں ڈالنے والی بات نہیں، مقام خیر

ہے کہ وہ اسرائیلی مسیح جو اپنے وقت میں امت اسرائیل کی اصلاح نہ کر سکے۔ بقول شہناج صاحب پر بڑھکائے گئے اور ہمارے عقیدہ کے دوسرے وہ میلہ بے زندہ اثر کر لینے ملک سے ہجرت کر گئے اب کوئی نئی طاقت نے کرائی گئے کہ وہ اپنے مقاصد میں کامیاب ہو سکیں جبکہ امت مسلمہ اپنے نقشب، بغض اور افعال و کردار سے امت اسرائیل سے بھی دو ہاتھ آگے نکل چکی ہے۔ ہم سمجھتے ہیں کہ ایک غیرت مسلمان جس کے اندر رائی کے برابر بھی ایمان ہے وہ کبھی یہ برداشت نہیں کر سکتا کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے تخت پر اسرائیلی مسیح کو لگا کر بٹھائے اور اپنے قول و فعل کے ذریعہ یہ نبوت بہیم پہنچائے کہ نعوذ باللہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے تمام روحانی فرزند نالائق اور ناخلف ثابت ہوئے جس کی وجہ سے اللہ تعالیٰ کو ضرورت پیش آئی کہ وہ ایسے شخص کو امت محمدیہ کی اصلاح کے لئے مقرر فرمائے جو خیر امت سے باہر کا ہو۔ اور خود اپنے وقت میں اپنے مشن میں ناکام رہا ہو۔

خدا تعالیٰ کی فعلی شہادت امت محمدیہ میں جس مسیح کے

آنے کی خبر تھی وہ عین وقت پر آیا اور بچانے والی آنکھوں نے اس کو حضرت مرزا غلام احمد علیہ الصلوٰۃ والسلام مسیح موعود مہدی مسعود کے وجود میں پہچانا۔ اللہ تعالیٰ نے فعلی شہادت نے ثبات کر دیا کہ اس امت کی اصلاح اسی امت میں کھڑا ہونے والا محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ایک غلام کرے گا جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عشق میں دیوانہ و سرشار ہوگا۔ سو خدا کی نظر انتخاب حضرت مرزا صاحب پر پڑی جو عشق الہی میں دیوانہ تھے اور محبت رسول میں فائقے اور آپ کو مسیحیت و مہدویت کے مقام پر کھڑا کر دیا۔ دنیا والوں نے انتہائی مخالفت کر کے کفر کے فتوے لگائے۔ لیکن آپ کی توجہ الہی اور عشق رسول کا جو جام پلایا گیا تھا اس کے نشہ میں سرشار رہ کر ہر آن آپ کی زبان مطہر یہ ورد کرتی رہی کہ

بعد از خدا لعن حق محمد محرم گر کھڑاں بود سجدا سخت کا فرم پس خدا تعالیٰ کے انتخاب کا کون مقابلہ کر سکتا تھا دنیا نے چاہا کہ اس یودے کو جسے خدا تعالیٰ کے ہاتھوں نے لگایا تھا اکھاڑ پھینکے مگر وہ بڑھا اور پھلا اور پھولا اور آج تاؤ درخت کی شکل اختیار کر چکا ہے جس کے گھنے سایہ تلے مختلف اقوام و نسل۔ ملک و دیار آرام پا رہے ہیں اور یہ وہی شجرہ طیبہ ہے جس کو احدیت کے نام سے موسوم کیا جاتا ہے اسے برادران اسلام! خدا کے لئے غور کرو کہ کیا ان حقائق کی روشنی میں بھی آپ اسرائیلی مسیح کے منتظر ہیں گے یا انتہائی سعادت مندی سے مسیح محمدی کے دامن سے وابستہ ہو جائیں گے۔ وعا علینا الالبلاغ

تحریک وقف عارضی

سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین خلیفہ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ نے کئی ایک نہایت بابرکت تحریکات جاری فرمائی ہوئی ہیں۔ جن میں سے ایک تحریک وقف عارضی بھی ہے۔ جس کا مطلب یہ ہے کہ دو تین سال میں کم از کم ایک دفعہ دو ہفتہ سے لے کر چھ ہفتہ تک کا عرصہ خدمت دین کے لئے وقف کریں۔ اور اپنے ترقی پر یہ عرصہ جہاں ان کو بھجوا یا جلسے گزاریں اور جماعت کی تربیتی ضروریات کو پورا کریں۔ اس وقف کا ایک فائدہ تو خود واقف عارضی کو ہی پہنچتا ہے جس کو ایک بہت عمدہ موقعہ خود اپنی اصلاح کا ملتا ہے۔ نماز تہجد اور دعاؤں کا موقع ملتا ہے۔ اور پھر جماعت کی تربیت کے سلسلہ میں اس کا بے حد فائدہ ہوتا ہے۔ ہمارے پاس اس قدر معلم نہیں ہیں کہ ہر جماعت کو ہیٹا کئے جا سکیں۔ یہ سیکیم جو حضرت انور کی جاری فرمودہ ہے اگر اس پر ہمارے احباب پوری توجہ دیں تو تھوڑے عرصہ میں جماعت تربیتی لحاظ سے بڑی ترقی کر سکتی ہے۔ ہر جماعت میں واقفین کو مسلسل بھیجا جا کہ جماعت کی تربیت اور ان میں بیداری پیدا کی جا سکتی ہے۔

اس تحریک میں ہر فرد اور پیشہ کے لوگ حصہ لے سکتے ہیں۔ ملازمین اپنی رخصتوں کے حق سے فائدہ اٹھا کر یہ خدمت کر سکتے ہیں۔ اسی طرح ڈاکٹر اور وکیل بھی خدمت دین کے لئے وقت نکال سکتے ہیں۔ کاروباری دوست بھی کم از کم سال میں کچھ وقت خدمت دین کے لئے نکال سکتے ہیں۔ چنانچہ گذشتہ قریب ایام میں ہمارے دو کاروباری دوستوں نے اس خدمت کے لئے وقت دیا جو بہت ہی مفید ثابت ہوا۔ یعنی مکرم سید محمد رفعت اللہ صاحب غوری آف یادگیر کو بیجا پور بھیجا گیا۔ اور مکرم محمد صبغت اللہ صاحب آف بنگلور کو جماعت بسپی میں بھیجا گیا۔ ہر دو دوستوں کے یہ وقف ایام بہت ہی بابرکت ثابت ہوئے۔ یہ دوست دوسروں کے لئے نمونہ ہیں۔ جنہوں نے اپنے بڑے معقول کاروبار سے ایک معین وقت نکال کر اپنے پیارے امام کے حکم کی تعمیل میں خدمت دین میں خرچ کیا۔ اگر ہمارے دوسرے کاروباری۔ ملازم پیشہ اور دیگر پیشہ ور دوست اپنا وقت نکال کر خدمت دین میں خرچ کریں تو یہ ان کی اپنی روحانی ترقیات کا بھی موجب ہوگا۔ اور جماعت کو بھی بے حد فائدہ ہوگا۔ جماعتیں بیدار ہوں گی اور اپنے فرائض کو سمجھنے لگیں گی۔

پس میں ہر غرض احمدی سے درخواست کرتا ہوں کہ اپنے اوقات میں سے کم از کم دو ہفتہ اور زیادہ کچھ ہفتہ تک جس قدر خدا تعالیٰ توفیق دے خدمت کے لئے وقف کریں۔ اور اپنے آپ کو اپنے امام ایدہ اللہ تعالیٰ کی دعاؤں کا مستحق بنائیں۔ خود اپنی اصلاح نفس کا ذریعہ بنائیں اور جماعت کی تربیت کے کام کو سرانجام دے کر اللہ تعالیٰ کے فضلوں کے وارث بنیں۔ اس غرض کے لئے جماعتوں میں فارم وقف عارضی قبل ازین مجھائے جا چکے ہیں۔ اللہ تعالیٰ توفیق دے آمین۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

ہو گیا آخر نمایاں فرق نور و نار کا

انتخاب از "در عدن" مجسمونہ کلام حضرت سیدہ مبارکہ حکیم صمد ظہیر

پھر نئی صورت میں ظاہر جلوہ جاناں ہوا
نور پھرا ترا جہاں میں "مبداء الانوار" کا

چن لیا اک عاشق خیر الرسل شیدا دیں
جس کی رگ رگ میں بھرا تھا عشق اپنے پیار کا
حکم فرمایا "قلم تھامے ہوئے میدان میں آ"
سفر قرطاس سے رو کر عدد کے وار کا

پھینک کر شمشیر و خنجر آج دنیا کو دکھا
جذب صادق، رعب ایماں عاشقان زار کا
نگالیاں کھا کر وعادو پا کے دکھ آرام دو
روز دل پر تیر کھاؤ حکم ہے ولدار کا

ایک دن تو سب نے مرنا ہے یہ کچھ شکل نہیں
دن میں سو سو بار مرنا کام ہے ابرار کا
نوک خامہ سے سلجھتی گتھیاں دکھا کے
خوب تار و پود گیترا دہل کی سرکار کا

بھوٹ کے منہ سے اترنے جب لگی پھٹ کر نقاب
ہو گیا دشوار سینا اس کے اک اک تار کا
سانپ کی مانند بل کھاتا ہے ابلیس لعین
دیکھ کر رنگ جمالی احمد غنتار کا

حق و باطل میں کیے گی چشم بینا امتیاز
ہو گیا آخر نمایاں فرق نور و نار کا

امروز قوم من نشاندہ مقام من روزے بگر یہ یاد کند وقت خوشترم
(سید موعود)

یہ مت خیال فرمائیے

کہ آپ کو اپنی کار یا ٹرک کے لئے اپنے شہر سے کوئی پرزہ نہیں مل سکتا۔ اور یہ پرزہ نایاب ہو چکا ہے۔ آپ فری طور پر نہیں لکھتے یا فون یا ٹیلیگرام کے ذریعہ رابطہ پیدا کیجئے۔ کار اور ٹرک میٹروں سے چلنے والے ہوں یا ڈیزل سے ہمارے ہاں ہر قسم کے پرزہ جات دستیاب ہو سکتے ہیں!

لوہر پیدرز ۱۶ مینگولین گلکتہ مارا

AUTO TRADERS 16 MANGO LANE CALCUTTA

تار کا پتہ "AUTOCENTRE" { فون نمبر } 23-1652
23-5222

پیش گم بوٹ

جن کے آپ عرصہ سے متلاشی ہیں

مختلف اقسام، دفاع، پولیس، ریلوے، فائر سروسز، ہیوی انجینئرنگ، کمپیکل انجینئرنگ، ماٹرز، ڈیزیز، ویلڈنگ شاپس، اور عام ضرورت کے لئے دستیاب ہو سکتی ہیں۔ !!

گلوبل ربر انڈسٹریز

24-3272 فون نمبر
34-0401 فون نمبر
"GLOBE EXPORT" تار کا پتہ، گلوبل انجینئرنگ

The Weekly Badr Qadian

MASIH-I-MAUD NUMBER

بہی نوع انسان کی ہمدردی میرا فرض ہے

ہر ایک بد عملی، نا انصافی اور بد اخلاقی سے بیزاری میرا اصول

إِرْشَادِ اَعْيَالِيَّ، حَضْرَا قَدَسٌ بِاِنْفِ سَلْسَلَتِ اَحْمَدِيَّاتِ عَلَيْهِ الصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ

”یہ اس بات کا مخالف ہوں کہ دین کے لئے تلوار اٹھائی جائے۔ اور مذہب کے لئے خدا کے بندوں کے خون کئے جائیں۔ اور میں مامور ہوں کہ جہاں تک مجھ سے ہو سکے ان تمام غلطیوں کو مسلمانوں سے دور کر دوں اور پاک اخلاق اور بردباری اور صلح اور انصاف اور راستبازی کی راہوں کی طرف ان کو بلاؤں۔ میں تمام مسلمانوں اور عیسائیوں اور ہندوؤں اور آریوں پر یہ بات ظاہر کرتا ہوں کہ دنیا میں کوئی میرا دشمن نہیں ہے۔ میں ہی نوع انسان سے ایسی محبت کرتا ہوں کہ جیسے والدہ ہر بان اپنے بچوں سے۔ بلکہ اس سے بڑھ کر۔ میں صرف ان باطل عقائد کا دشمن ہوں جن سے سچائی کا خون ہوتا ہے۔ انسان کی ہمدردی میرا فرض ہے۔ اور جھوٹ اور شرک اور ظلم اور ہر ایک بد عملی اور نا انصافی اور بد اخلاقی سے بیزاری میرا اصول۔“

میری ہمدردی کے جوش کا اصل محرک یہ ہے کہ میں نے ایک سونے کی کان نکالی ہے۔ اور مجھے جوہرات کے معدن پر اطلاع ہوئی ہے۔ اور مجھے خوش قسمتی سے ایک چمکتا ہوا اور بے بہا ہیرا اس کان سے ملا ہے۔ اور اس کی اس قدر قیمت ہے کہ اگر میں اپنے ان تمام بہی نوع بھائیوں میں وہ قیمت تقسیم کر دوں تو سب کے سب اس شخص سے زیادہ دولت مند ہو جائیں گے جس کے پاس آج دنیا میں سب سے بڑھ کر سونا چاندی ہے۔ وہ ہیرا کیا ہے؟ سچا خرد۔ اور اس کو حاصل کرنا یہ ہے کہ اس کو پہچاننا۔ اور سچا ایمان اس پر لانا۔ اور سچا محبت کے ساتھ اس سے تعلق پیدا کرنا۔ اور سچا برکات اس سے پانا۔ پس اس قدر دولت پا کر سخت ظلم ہے کہ میں ہی نوع کو اس سے محروم رکھوں اور وہ بھوکے مریں۔ اور میں عیش کر دوں۔ یہ مجھ سے ہرگز نہیں ہو گا۔ میرا دل ان کے فقر و فاقہ کو دیکھ کر کباب ہو جاتا ہے۔ ان کی تاریکی اور تنگ گذرانی پر میری جان گھٹتی جاتی ہے۔ میں چاہتا ہوں کہ آسمانی مال سے ان کے گھر بھر جائیں۔ اور سچائی اور یقین کے جوہر ان کو اتنے ملیں کہ ان کے دامن استعداد پُر ہو جائیں۔“

(العین ۱)